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Torpile preistorice *

: Orfani svârliți pe drumuri
Multe sunt virtuțile cari lipsesc 

marilor noștri ceauși de partide, 
*— este însă una pe care o posedă 
toți în acelaș grad superlativ, și 
pe care o afișează cu un egal și 
perseverent fanatism : nimeni nu 
poate nega, într’adevăr, că stra
tegii diverselor noastre pâlcuri po
liticianiste sunt deopotrivă, de ma
eștri în arta de a neutraliza o e- 
nergie activă, atunci când ea ame
nință să-i exproprieze de hipote- 
ca pe care ei și-au sculptat-o sin
guri pe destinele țării. Luați izo
lați, — și mai ales contemplați în 
exercițiul adorat al guvernării, — 
oamenii aceștia apar toți înzes
trați cu aceeași competență con
gelată, și mediocritatea masca
tă de aceleași aere suficiente și 
capabile. Atâta vreme cât huzu
resc în fruntea departamentelor, 

arborează pretutindeni o gravitate 
pasionată, menită să ascundă ma
nevrele subterane pe cari le orga
nizează împotriva rivalilor mai pri
mejdios! din partid, și intrigile ur
nite de fiecare dintre ei împotriva 
.vecinului de pe banca ministerială, 
Spre a-i sparge olanele situațiunii 
sau flaconul popularității- După câ
teva luni de practică guvernamen
tală, — atunci când programele 
fondante au fost integral renega
te. și când fanfaronadele din vre
murile candidaturii au fost înlo
cuite cu bâlbâielile de desvinovă- 
itire, — oamenii noștri încep să-și 
pregătească saltul pe prundișui o- 
poziției, adoptând de obicei meto
da bosumflărilor tactice, de o ine
vitabilă eficacitate asupra opiniei 
publice desamăgite. In perioada 
terțiară,— adică imediat după ce 
* aterisat la Club cu valizele e- 
yacuate din dregătoriile publice,— 
întregul convoi politicianist își re
găsește, odată cu solidaritatea de 
cugetare, și rezervele de amără
ciune utilizabile in campania con
tra noului guvern: în clipa aceasta 
In jurul unui program proaspăt ri- 
polinat cu făgăduieli decorative, 
Începe iarăși corul cruciaților pu
rificatori, cari oferă din nou sa
caua cu promisiuni irealizabile 
tării a cărei răbdare o extenua
seră.

Tripticul acesta al incapacității, 
al îmbufnării și al autolatriei pos
tume ar putea fi adoptat ca bla
zon politic și de conducerea ace
fală a partidului național-țără- 
nesc, înverșunată în câțiva ani de 
guvernare să-și consterneze admi
ratorii și să-și stranguleze singură 
popularitatea. Ce apogee a atins 
delirul reformator al partidului na- 
țional-țărănist, atunci când sovie
tul timonierilor săi începuse să 
fie sufocat de „guvern-appeal", — 
ne amintim cu toții; și tot atât de 
proaspătă ne este amintirea buclu
curilor politice, sociale și financi
are acumulate de specialiștii a- 
cestui partid, a doua zi după ce 
scrutinul popular le ratifica voca- 
țiunile ministeriale. Abea împa
chetați în giulgiul opoziției, și a- 
bea depuși pe- cenotaful discredi
tului public, — tribunii aceștia și- 
au regăsit însă și competența, și 
graiul, și luciditatea strategică : 
ascultându-i, astăzi, cum își glori
fică singuri opera defunctă din 
balconul schitului, ai impresiunea 
că în pavilionul uzinei national- 
țărăniste s’au grămădit martirii și 
înțelepții în noian, din moment ce 
își proclamă cu atâta agresivă 

impetuozitate mareșalatul dezin
teresării, al priceperii și al virtuo
zității. O pricepere polimorfă, și o 
virtuozitate ultrametapolitică, — 
manifestată însă de preferință în 
domeniul mărăcinișului financiar: 
aci, arhiviștii național-țărănismu- 
lui restaurator domină dela înălți
me. Nu ai, — pentru a te convinge 
despre aceasta, — decât să par
curgi articolele smălțuite cu furi
oase invective pe cari ei le dedi
că operațiunilor de deparazitare 
hugetară inaugurate de d. C. Ar- 
getoianu. La început, din îndem
nul unui banal calcul strategic, 
Ministrul de Finanțe era din lună 
Bl lună lăudat pentru merite se
cundare, dar în schimb zilnic înju
rat pentru esențial; astăzi, însă, 
când ștreangul ofensiv al ireden- 
tiștilor guvernamentali încearcă să 
Ze strângă din nou în jurul puterii, 
(L C. Argetoianu a devenit osta- 
tecul preferat al adversarilor.

Ca întotdeauna, economia și fi
nanțele naționale sunt utilizate ca 
incomparabile unelte de polemică 
electorală; ca și în tactica boxului, 
lovitura cea mai eficace trebue să 
fie cea îndreptată spre abdomen, a- 
dică spre focarul alimentar al Sta
lului. Ciomagul faliților politici lo
vește voios și la țeastă, și la picioa-

re, și la șale: el face însă ravagi 
mai vinete atunci când isbește țara 
în moalele pântecului, acolo unde 
reflexeie sunt instantanee, și de unde 
se poate ivi și înghețul bancar. In 
genul lor, prin urmare, condottierii 
partidului decapitat nu au decât me
ritul de a fi logici și complecți: ei 
nu inaugurează nimic, șl Judicioasa 
lor ofensivă împotriva Ministrului 
de Finanțe nu are nici o valoare o- 
riginală.

Dar, — pentrucă sunt momente 
în viața Statelor când salvarea nu 
poate veni decât dela ofranda unui 
om decis să-și încheie cariera prin- 
tr’o rodnică impopularitate, și pen
trucă experiența căruntă a d-lui C- 
Argetoianu nu riscă să-și vadă ho
tărârile desumflate de tocitele ban
derole ale matadorilor național-tă- 
răniști, — ne putem îngădui diver
siunea unei comparațiuni umoristi
ce: cu nimic nu se aseamănă mai 
mult această datină a ofensivelor 
de carton, decât cu acele tradițiuni 
acrobatice moștenite din bunic în 
nepot prin familiile celebre ale 
clownilor de prin circuri. Și prin 
arenele populate cu scamatori, clow- 
nul care imită sau desfide pe călă
rețul dresor nu face decât să repete 
bufonele acrobații învățate dela 
înaintași, și consacrate printr’un 
punctual efect de ilaritate. Deose
birea este însă că, în domeniul po
lemicii politice, genul acesta de 
spasmuri regeneratoare nu mai are 
astăzi nici un fel de efect, — nici 
măcar de umor.

Ion Dimitrescu

— D. dr. Lupu a plecat în Bulgaria, d. lorga pleacă la Paris, d. Duca 
pleacă la Londra

— Ei, ce vrei? Se cunoaște că vacanța politică a încetat.»

Vânătoarea simbolică

Protejarea 
băuturilor_naturale
Incontestabil ci, alcoolismul este 

o plagă socială care macină vitali
tatea nativă a rasei, producând dege
nerescente fizice și turpitudini mo
rale, O analiză cât de superficială 
Insă, a problemei alcoolismului la 
noi în (ară, ne duce în mod inevita. 
bil la constatarea că, falsificarea 
băuturilor spirtoase și lipsa de dis
tribuire rațională sunt cauzele cele 
mai frecvente care prilejuesc urmă
rile nefaste ale intoxicației alcooli
ce, Jean Finot __ în remarcabila lui
carte „Philosophie de la longévité“, 
vorbește, cu multă admirație de bă
trânii care au depășit suta de ani în 
plină vigoare trupească, și bucurân- 
du-se de o splendidă luciditate a fa
cultăților intelectuale, — și totuși, 
n’au renunțat până în ultimul mo
ment la obișnuita rație zilnică de 
vin. Vinurile naturale trase pe vrană, 
păstrate în pivnițe anume amenaja
te, — după ce au fost recoltate în 
optime condițiuni cosmice, presupun 
o artă superioară care evidențiază 
priceperea, gustul, și experiența cul
tivatorilor, Cele mai bune vinuri ro
mânești din regiunea Cotnarilor, nu 
mai sunt consumate decât pe o sca
ră redusă, — tocmai din cauză că 
desăvârșirea lor necesită scurgerea 
timpului. Vinul natural (condiție 
sine qua non) este un lichid propriu 
organismului, _  adevăr recunoscut
de Pasteur și verificat de medicii 
care au știut să prețuiască toate ca. 
litățile acestei băuturi ; dela stimu
larea organismului, fără să-1 obo
sească, până la clarificarea și ampli
ficarea totodată a travaliului intelec
tual. De ce ne.am feri s'o spunem, 
că regenerarea rasei românești nu 
s’a făcut în eprubetele sterilizate ale 
laboratoriilor, ci mai degrabă la bu
tucul de viță, în preajma cramelor. 
Pentru moraliștii puritani, dornici 
să confunde urmările nefaste ale 
băuturilor falsificate, cu binefacerii*,  
evidente ale celor naturale, aven 
oricând la dispoziție argumente pen
tru un răspuns peremptoriu. Necta
rul podgoriilor se scurge prin teasc, 
prunele și-au început fermentația în 
căzi și așteaptă distilația alambicu. 
rilor. O bogăție naturală de o va. 
loare considerabilă — țuica autoh
tonă și vinurile stau în calea agenți- 
lor de fisc și a cămătarilor, pentrucă 
nu există o politică gospodărească 
de selectare a vinurilor șî de prote
jare a cultivatorilor. La o întrunire 
recentă, cultivatorii de livezi de 
pruni, au cerut scoaterea țuicii de 
sub monopolul alcoolului și împiede
carea întrebuințării spirtului de ce
reale în combinații cu alte băuturi. 
Râvna cultivatorilor de a menține 
valoarea produselor naturale autok. 
tone trebuește încurajată, și să nu 
se uite că țuica românească este 
una din băuturile cele mai apreciate 
în toată Europa și că consumarea 
alcoolurilor rafinate cu miros de 
petrol și cu gust de benzină, de spe
ța whisky-ului și a cocktail-ui, consu
mate pe o scară întinsă, otrăvesc or
ganismul și concurează pe nedrept 
vinul și țuica românească.

A, Pecetaru

înaintea plecării din Paris, d- Du- 
mesnil, subsecretar de Stat al aero
nauticei, a definit într’un interview 
acordat ziarului „La Liberté” te
mele conferinței dela București ;

„Această călătorie a fost organi
zată din inițiativa prințului Bibescu, 
în scopul de a permite miniștriior 
aerului din principalele țări, de a 
lua contact intre el, — de a dis
cuta diferitele probleme de ordin 
internațional privind circulația ae
riană, reducerea zonelor interzise, 
taxele de aterisaj, etc,” Evident,
— preocupări în legătură cu o cât 
mai complectă ușurare in legăturile 
aeriene, înlăturându-se obstacolele 
absurde și dificultățile unui forma- 
ism ce nu-și mai are nici un rost

In general, aceste conferințe in
ternaționale nu rezolvă nimic ; pre
cizează o serie de deziderate, prile- 
uesc o serie de discursuri, și ali

mentează coloanele ziarelor, fără 
să aibă nici o urjy re Firește, toste 
Statele țin să nu lipsească dela a- 
ceste întâlniri internaționale, fiind
că nimeni nu vrea să se singulari
zeze într’o atitudine de ostilitate 
față de spiritul vremii, care im - 
pune dacă nu o sinceră, cel puțin 
o aparentă colaborare a popoarelor. 
De aceia, declarațiile ce se iac sunt 
străbătute de toată vibrația paci
fistă, de o accentuată dorință de în- 
elegere și de netezire a tuturor as

perităților, pentru lichidarea to
tală a amintirilor războiului

Nimeni nu are cutezanța de a se 
înfățișa înaintea neamului său ca 
un exponent al vrajbei internațio
nale, ca un pregătitor a! războiului 
de mâine ; este oarecum în ținuta 
obligatorie a te gândi la războiu, a-1 
socoti în afară de lege, dar a nu 
da nici cel mai mic semn că-1 soco
tești posibil-

Ce-ar putea fi mai activ, pentru 
progresul ideii de pace, decât avia- 
ia ? Sub sborul de o amețitoare vi

teză a avioanelor, țările își micșo
rează întinderea ; granițele sunt a- 
proape de orice punct de plecare,
— un salt de câteva ore, și pămân
tul patriei a rămas în urmă- Plu
tești sub cerul altei țări, poți să me
ditezi asupra posibilităților de sfă
râmare a urilor despărțitoare, de 
întrecere camaraderească în acea
stă îndăzneață negație a distanțe-

împotriva Americei

Critica iui Keyserling
de NICOLAE ROȘU

Mai de mult, contele Hermann 
von Keyserling s’a îndepărtat de 
contimporanul său Ostvald Spen
gler — dela care a împrumutat 
totuși sugestii și idei — adop
tând o atitudine optimistă, con
cretizată în profetizarea unei noui 
epoci pentru cultura europeană — 
caracterizată prin predominența 
elementelor transmisibile. In spe
ță. exponentul figurat al acestei 
concepții filosofice este „solerul- 
prototipv.1 maselor de azi“ ele
ment esențial comunicabil — prin 
facultatea de adaptare și mai ales 
prin tendința de uniformizare a 
oamenilor — înglobați astfel sub 

lor. Berlinul se apropie de Paris, 
în proporția sporului de viteză al 
motoarelor ; câteva ore și, — 
fără nici un obstacol, — dela aero
dromul Bourget, poți sbura lin și co
bori la aerodromul Berlinului- înăl
țimile șterg hotărnicii de veacuri, 
— apropie, am putea spune Înfră
țesc peisagiile, într’o Unitate stili
zată.

Neostenita râvnă de depășire a 
omului marchează aproape zilnic 
victorii temerare asupra distanțe
lor ; ai impresia unei formidabile 
lupte, angajate intre geniul tehnic 
al omului și noțiunea spațiului, 
pentru ca din acest patetic duel 
omul să iasă continuu biruitor. Din 
tr’o zi într’alta înregistrăm o nouă 
victorie a geniului tehnic- Și nu-i 
oare firesc, să legăm de aceste bi
ruințe asupra noțiunii de distantă 
iluzia noastră incorigibilă, speranța 
neostenită de pace a tuturor po- 
poarelvi ?

Dar, alături de acest perseve
rent efort tehnic de apropiere, se 
desfășoară statornic progresul for
țelor de distrugere îmi descrie un 
prieten, care se găsea întâmplător 
la Milano, strivitoarea demonstrație 
de războiu a celor 800 de avioane 
italiene. Înfiorat de rapiditatea con
centrării acelor uriașe lăcuste me
talice și de capacitatea lor da dis
trugere, — prietenul meu a avut ca 
o sinistră anticipare a imaginii răz
boiului de mâine- In câteva minute 
prăpădul s’ar fi abătut ca trăznetul 
asupra marelui oraș ; o catastro
fală prăbușire a unui cer de explo
zibile, — și pentru ca nu cumva 
oamenii să scape, gaze ucigașe spre 
exterminarea omului.

Ai impresia unei apocaliptice în
verșunări a omului împotriva spe
ței lui, — tehnica întorcându-și de
monicele ei forțe împotriva pro
priului ei născocitor-

Acelaș exercițiu al flotei aeriene 
de războiu s’a făcut în toate sta
tele, ca să se ajungă la aceiaș con
cluzie : mijloacele de apărare anti
aeriană sunt cu mult inferioare, 
îață de puterea de distrugere a a- 
tacurilor aeriene- Tunurile antiae
riene, ajutate de reflectoare ce pot 
încadra avioanele, nu pot împie - 
ilica un fulgerător atac nocturn, to
tul desfășurându-se în câteva cli- 

dictatura tehnicei științifice. Con
secvent cu el însuși — Keyserling 
a schitat în linii arhitecturale o 
,-Psychanalisă a Americei“ după 
clișeele prinse în viata 1urnei 
noui — însă — developate în ca
mera obscură și după indicațiile 
convingerilor sale anterioare. A- 
merica lui Keyserling, este un 
conglomerat de valori cantitative, 
nu lipsite de o coeziune interioa
ră — care izbutește să dea impre
sia unei unități a întregului social. 
Ceeace lipsește Americei este 
„unitatea de stil“, cu alte cuvin
te — conștiința solidarității gre
gare — formată în timo — prin 

pe, — asupra orașului atacat ros- 
togolindu-se, în două sau trei mi
nute, câteva mii de bombe-

In însăși inventivitatea omului, 
stă demonul propriei lui distru
geri. Forțele pacifiste sunt mereu 
depășite de forțele războinice- A- 
bia s’a terminat conferința inter - 
parlamentară, în care au răsunat 
cele mai vibrante apeluri de pace, 
— și la granița Manciuriei respiră 
greu duhul războiului gata de a-și 
deslănțui prăpădul Ce-au putut Îm
piedica declarațiile și imnurile în
chinate ideii de pace, atunci când 
duhul războinic a cuprins o parte 
a globului ?

O conferință internațională a 
aerului pentru a discuta diferitele 
probleme de ordin internațional 
privind circulația aeriană. Se 
poate o conferință mai pacifistă? 
Să se înlesnească rapiditatea legă
turilor între țări, să se înlesnească 
acest mijloc de circulație ce sfă
râmă vechile noțiuni despre -pa - 
țiu, ce neagă distanțele și apropie 
popoarele : iată problemele ce vor 
îi cesbăfute.

Dar se întâmplă ca această con
ferință să fie prefațată de o vână
toare- N’au fost pândite fiarele co
drului, nu s’au răscolit adâncimile 
întunecate ale munților spre a 
scoate din bârlogurile lor fiarele ; 
ci si organizat o gingașă vână
toare (să-mi fie ertată împerecherea 
acesor două noțiuni) de porumbei-

O distracție comodă, fără nici un 
fel de risc : câteva sute de porum
bei uciși.

Biblica pasăre simbolică a păcii 
a fost socotită ca cea mai potrivită 
țintă a unui capriciu vânătoresc- 
Fără să vrei, te gândești ceva mal 
departe , cauți un sens mai adânc 
al lucrurilor, încerci să descifrezi 
ceva din taina ce domină destinul 
omenesc Și îți apare vânătoarea 
de porumbei (pasărea păcii, din bi
blie) ce a prefațat conferința inter
națională a miniștrilor aerului ca 
o vânătoare simbolică.

In definitiv, oamenii nn fac alt
ceva decât să se antreneze pentru 
a vâna ideia păcii- Prințul Bibescu, 
organizatorul programului confe
rinței, a făcut fără să vrea un sim
bolism politic

Pamfil Șeicaru

sedimentări îndelungate de stări 
sufletești — în care omul și natu
ra s’au întrepătruns organic — a- 
daptându-se unei noui vieți.

Desțelenirea pământului ameri
can, s’a făcut cu metode tehnice 
perfecționate — într’un timp scurt 
— fără o prealabilă adaptare. Pe 
imensitatea luxuriantă a conti
nentului — s‘a construit o civiliza
ție mecanică — materialistă, fără 
suflet — fără tradiție — fără con
tinuitate.

O operă grandioasă de improvi
zare rapidă — în care oamenii 
hiati prin surprindere nu au avut 
vreme nici să se adapteze nici să 
se desme ti ceașcă din torentul vi
jelios a! tehnicei științifice, care, 
prin mutații brusce le anihila 
personalitatea atrăgându-i în vâl
toarea unei existente artificiale. 
Pionierii unei civilizații autohtone 
n’au existat.

Avant-zarda spiritului creator a

Există în Capitală, din vremuri 
mai puțin aspre și de pe timpul 
unor gospodari mai puțin ahtiați 
să-și procopsească clientela elec
torală, există un orffflinat așezat 
într’o clădire veche, în mijlocul 
unor grădini bătrânești, pe o 
stradă cu mult aer și cu multă 
liniște, în fața frumoasei biserici 
Radu Vodă. Dela această biserică 
își trăgea și numele. Internatul 
comunal „Radu-Vodă“ adăpostea 
o sută de orfane, multe găsite pe 
stradă; copile ale mizeriei. Copile 
salvate mizeriilor de mai târziu. 
Căci în chibzuita gospodărie șco
lară a unei venerabile directoare, 
d-na Coralia Pavlu, copilele ace
stea odată cu îngrijirea părintească 
și adeseori mai priceput decât 
sub îngrijirea părintească a unor 
oameni nevoiași și neluminat!, a- 
veau putința să-și pregătească 
viitorul. Pe lângă cele 4 clase pri
mare. cela 3 complimentare și pe 
lângă practica gospodărească, 
după ce împlineau 14 ani, erau în
dreptate spre alte școli și diverse 
cariere, după aptitudini bine supra 
veghiate. Astfel, din copilele cres
cute a acest orfelinat, s’au recrutat 
în paisprezece ani, eleve pentru 
școalele de menaj, de tesătorie, de 
surori de caritate, școli normale, 
școli, de conducătoare, școli pro
fesionale. Cele cu mai putină che
mare pentru carte, au trecut în 
viață la rostul de gospodine. Orfa
nele primăriei, nu ajungeau nici 
pe drumuri, nici slugi cu simbrie. 
Si totul ar fi mers bine, spre maî 
departea desăvârșire a unei fapte 
omenești, dacă nu interveneau re
formatorii și mai ales interesul 
de a căpătui protejatele rămase 
pe dinafară, aiurea.

Pentru motive de economie, la 
1 Ianuarie se suprimă cursurile 
complimentare. Pentru aceleași 
motiv3, la 30 Iunie se desființează 
și cursul primar. Copilele sunt re
partizate la 4 școli primare deose
bite, pe măsura locurilor disponi
bile-

In schi rb. pentru a satisface pa
tima reformatori® a gospodăriilor 
dela primărie, cu d. primar Dem- 
Aiurescu în frunte și cu ooncursul 
neobositei feministe care e fai
moasa d-nă Calipso Botez, orfeli
natul e transformat în școală de 
menaj. Șooajă de menaj inierioară, 
capabilă să furnizeze cel mult bu
cătărese și spălătorese, dar având 
nevoie de o altă directoare- Toc
mai directoarea care trebuia ne
apărat plasată cu leafă, locuință, 
etc., etc-

Un așezământ cițre a fost res - 
pectat și de ocupația germană, e 
astfel distrus cu bună știință de 
aiurismul nostru național.

Orfelinatele de războiu sunt în li
chidare, căci numărul orfanilor de 
această categorie se epuizează- Ră
mânea acesta, singurul în toată 
Capitala cu trei sferturi de milion 
de suflete. In mod automat se des
ființează și el, întru cât prin des
ființarea școlii primare și a cursu- 
rior complimentare, intrarea e blo
cată de jos în sus- Se vor căuta 
oifane mai mari de 15 ani, pentru 
improvizata școală de menaj, căci 
doar datoria primăriei e să ne fa
brice slugi cu diplomă-

Că unele copile vor fi având 
alte aptitudini spre ailte învățături, 
ce importă ! Că pentru cele cu ap
titudini la menaj, școlile speciale, 
superioare și cu reputație, cer chiar 
ele numitului orfelinat eleve, cu o 
bursă derizorie de 1700 lei anual, 
în care intră casă, masă, săpun, 
îmbrăcăminte, tocmai fiindcă aces
te copile crescute la Radu Vodă 
s’au distins întotdeauna printre ce
lelalte elemente, ce importă !

fost depășită și depreciată de exa
gerarea aberantă a concluziilor 
științifismului materialist. Singura 
manifestare autentică a geniului lo
calnic este estetica barbară și pri
mitivă a negrilor și muzica pe 
care Georges Duhamel a compa
rat-o cu zgomotele incohérente și 
cu sonorități baroce ale cutiilor de 
conserve.

Tot ce etichetează noțiunea de 
americanism creator prin origina
litate, se rezumă la reluarea inte
grală a spiritului sălbatec al ne
grilor, așa încât — un american 
după definiția lui Jung înprumuta- 
tă și de Keyserling nu este alt
ceva decât „un european cu obi
ceiurile negrilor și cu suflet in
dian".

Idealul către care se îndreaptă 
toate eforturile americane, tinde 
să se realizeze într’un confort co
lectiv — prin predominența exclu
sivă a satisfacerii automate șl ra-

Importă să căpatuești o direct 
toare, desființând o școală și un 
așezământ, o directoare care in- 
tr’adevăr era predestinată să edu- 
ce orîanii, fiind ea însăși mamă de 
copii din flori- Par’ca așa spune 
poporul : „din flori”.

Cezar Peirescu

GENERALULRAȘCANO 
1Ü MȘÂHAU1Â

Opera d.lui general Rășcanu în Ba
sarabia începe sub auspiciile cele mar 
bune. Situația nedubios gravă nu în
găduia 'nici o întârziere. Deja faptul 
că țăranii, inspirați de d. Bogos, de
clară „rezistența pasivă“, ca și cum 
ei s’ar găsi in Indii, și nu într’o (ară 
a lor, e un avertisment trist de ceeace 
clocesc aventurierii acolo.

Toată greutatea misiunii d-lui g-ral 
Rășcanu este în a opune agitatorilor, 
profitorilor, exploatatorilor mizeriei 
basarabene, o altă Basarabie, a ter
mitelor muncitoare, a factorilor eco
nomici reali, o Basarabie cumsecade, 
resemnată in suferința ei și plină de 
speranțe.

In acest scop d. general Rășcanu a 
primit să prezideze Consiliul Econo
mic al Basarabiei, care a luat ființă 
la Chișinău, în ziua de 12 crt.

Provincia de peste Prut este încă o 
țară necunoscută. Sicofanții politici 
au avut tot interesul să zugrăvească 
pe basarabeni ca pe niște leproși, sau 
ciumați. Reprezentanții lor, în atâtea 
guverne, până acum, i-au mințit, i-au 
trădat și i-au părăsit, dupăce 'e-au 
mai vămuit sărăcia, Deaceea acolo 
rău' e mai rău decât pe-aiurea și de
aceea, nu un vice-tege, nu un prefect, 
nici un batalion de jandarmi, ci un 
prieten călduros, care să-i întrebe și 
să-i asculte, le trebuia. Insfârșit, au 
unul.

Explicația acestei false idei care 
persistă, despre basarabeni, este sim
plă; este pe hartă. Pe când în Ardeal 
se intră și prin Maramureș ți pe la 
Ghimeș și pe la Brașov și pe la Turna 
Roșu și pe la Severin, în Basarabia 
nu se intră decât pe la Chișinău. El 
un fund de țară oropsit și nestrăbătut 
de drumuri cari să ducă mai departe-, 
Dela Nistru, începe marca liniște ru-‘ 
sească. Basarabia e front și frontui 
nu poate fi cunoscut cu ușurința cu 
care cunoști un bar, un teatru sau un 
peisaj.

Din această ingrată .poziție gec>*  
grafică au decurs numai neajunsuri, 
economice mai ales. Și iată un militar 
ca d. g-ral Rășcanu, adunând în jurul 
său, ia chibzuință, nu economiști, — 
vai nu; economiștii apar numai la fa- 
liment, așa cum cioclii apar numai la 
mort — adunând ceeace e vital și ac
tiv: pe comercianți și pe industriași, 
la o treabă pe care el o însuflețește.

Ce vor face? O mobilizare a for« 
țelor economice din toată provincia 
de peste Prut și vor dicta oricărui gu
vern, de aci înainte, ADEVĂRA
TELE SOLllȚil PENTRU ADE
VĂRATELE NEVOI de-acolo. Un 
program uriaș le stă dinainte. Șl un 
fenomen de redeșteptare a încrederii 
s’a produs in Basarabia, împotriva 
actelor cominatorii la care se dedă 
d. Bogos, și împotriva visurilor d-ltd
P. Sinadino, directorul Băncii Basa
rabiei, care se improvizează atlet ei 
devalorizării și detractor al politicii 
și conducerii Băncii Naționale,

Bine că, cel puțin, d. general R&ș. 
canu are încrederea unei Basarabii 
mai reale decât cea a clanurilor alar
miste. Vorba neguste rulai dela Bălții 
„Poate n’ot face oamenii toată treaba 
pe care o spun, dar am aflat că avem 
prieteni sus. Asta ține loc de pâine, 
basarabeanului"".

Romulus Dianu

pide numai a exigentelor mate
riale. Leviathanul colectiv, absoaw 
be și asimilează pe toți oamenii—* 
reducându-i la simple funcțiuni a- 
ritmetice — fără personalitate dis 
tinetă, fără alte idei și atitudini 
decât cele îngăduite de cabotinis
mul vulgar al maselor populare. 
Robit de prejudecățile unei civili
zații strict materialiste, america
nul reacționează în conformitate, 
subordonându-se în totdeauna a- 
nonim și absent sugestiilor venite 
din afară. Spiritul se mecanizează 
și intelectual trăește în servitudinea 
idolilor creați anume pentru a jus
tifica această monotonie. Cele pa
tru categorii baconiene, de idola 
mentis, robesc intelectul american 
— care manifestă în toate împre
jurările predispoziția organică de 
a reacționa după prejudecățile 
tribului, ale tavernelor (specus),—

{Continuare în paa< Il-a)
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VENA ȘI BERLIN ULTIMA NOU- i 
TÄTE SUNT COSTUMELE DE 
JERSEY DE LÂNĂ. VIZITAȚI 
EXPOSmA CU NOILE MODELE 
»MONICA«

DEPOZITE .MOMCA«
BUCUREȘTI. CAL VICTORIEI 79
PLOESTI * SINAIA

SOLA VICI
BUCUREȘTI, LIPSCANI 3?

VEDETE CANINE CUCERim AVIATICE

Direcțiunea Restaurantului

anunță că MAtNE redeschide 
RESTAURANTUL 

TUNELUL PSiCADILY 
1 Str. Sărindar

SALA BIZANTINA
(sub Cercul Mii.tar)- f. el mai fru
mos și elegant local familiar de 
iarnă. BERE LU1HER - »h'CHES- 
TRA CLAsICA JAZZ FĂN1-Â 

GÂNES' U
DISEURUL DCRLL THEO 

După ora 12 Mipeur; DANS
Prețuri extrem de nîodeste

II

Carnetul zilei
Calendar
Miercuri 14 Octombrie

ORT-1 Cuv- Maică Paraschiva (Sfin. 
tele Sale Moaște in catedrala din 
Iași)

CAT- : Si. Calixt (Collxterj
ISR.: 3 Heșvan 5692
MUS- : 1 Gemadi-el-Aver 1350. Ară

tarea arhanghelului Gabrtal

TEATRE

Baloane de săpun Originile Ini Justinian
Domnul cu barbă

Planul cartierului în care locuesc 
marii artiști dela Hollywood; Adre
sele artiștilor americani de cinema;
Comunicații interplanetare: proble
ma xjosibilităților de viață în. alte 
planete; Sodoma financiară: o oglin 
dă & stărilor dela noi până în sta
tele Americei de Sud; MARELE
CONCURS DE PERSPICACITATE: 
10.000 de lei premii; Patima Areti- 
nei, nuvelă de N. Pora; Modă O 
pagină de istorie: rolul pe care l-a 
jucat Rusia în echilibrul european, 
studiu de Guglielmo Ferrero; Ce 
este parașuta? (cu prilejul perfor
manței d-rei Brăescu); Garderoba 
nevoiașilor; Fenomenele străzii; De 
vorbă cu cititorii, Desghețarea Polu
lui Nord, Jocurile Realității Ilus
trate, Sfaturi pentru îngrijirea fru
museții, Actualități din țară și străi
nătate etc.

precum șl excelentul supliment Ilustrat
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Critica iui Keyserling
(Continuare din pag. I-a)

tale bâlciului (lori) sau ale autori- 
■tății celorlalți (teatri). Teroarea a- 
nonimă a bunurilor materialiste— 
socializează omul în beneficiul sta 
tului. Libertatea individuală dis
pare — și morala se exemplifică 
în axiomele puritanismului anglo- 
jsaxon redus la un conformism sta
tic — prin raționalizarea intelec
tului spiritual.

In relațiile familiare — bărbatul 
este un automat formalist, glacial 
— fără spirit de inițiativă — fără 
sentimente, un< manechin de ga- 

I lantar carnavalesc ; femeia — se 
bucură de o emancipare ridicolă, 
evoluând către un privilegiu ana
cronic. In relațiile sentimentale 
este sexuală, cinică, perversă con- 
formându-se catehismului puritan 
i1— care este simplificat și redus la 
ihigiena individuală. Senzațiile sunt 
.evaluate cantitativ ; viața psiholo
gică este standardizată —și in
tegrată într’o succesiune de serii: 
■o desesperantă uniformizare mo
rală și intelectuală ale cărei conse 
cințe se răsfrâng până în amănun
tele cele mai neînsemnate din via
ța privată. In viața intelectuală a- 
ceastă socializare forțată — duce 
la promovarea utopică a >,institu- 
ționalismului“, americanii fiind dis 
puși să improvizeze în întregime 
o viață academică — una artisti
că, filosofică sau culturală — clă
dind un conservator, o universita
te sau deschizând o bibliotecă.. O- 
Șmul se pierde în anonimat — și e- 
xistența lui se manifestă în depen
dința strictă a ideelor beiiaviori- 
sie. Prin aceasta se înțelege — in
dustrializarea sistemelor de edu- 
Icație și a posibilităților de însuși
re a ideelor colective — fiecare 
putând să învețe din tratate spe
ciale tot ce îi folosește la reușita 
în viață — chiar și dogmele mo
rale — după breviarele rezuma
tive și practice ale religiei denu
mite „cristian science“.

■ „Dacă americanii trebue să ră~ 
mâe mai departe ceeace sunt as
tăzi — zice
lor 
ca 
ca 
să 
se
formulelor matematice

improvizată. Jack London, a redat 
cu fantezia lui întraripată de vi
ziuni macabre fragmene bizare din 
pitorescul tragic al Americei,

Dacă am rămâne numai la cele 
două volume „La peste ecarlate“ 
și „Le peuple de rAbîme", alter
nativa sufletească a lui Jack Lon- 
don pare determinată, de conse
cințele inumane ale civilizației și 
de intuiția unei fericiri primitive 
în plină libertate de acțiune. Pri
mitivismul american, apare la inter
ferența civilizației materiale și a 
sufletului rudimentar de care dă 
dovadă poporul american. Cn de- 
osibire printre scriitorii de astăzi, 
se remarcă aceeaș inadaptabe psi
hologică la conformismul automa
tismului colectiv. După cum spu
nea Andre Levinson, scriitorii de 
astăzi, -,se afirmă americani în 
măsura în care ei reacționează con 
tra americanismului“.

Sinclair Lewis autorul faimosu
lui roman „Babbit“, încoronat cu 
premiul Nobel, și Upton Sinclair, 
se integrează în această catego
rie.

Nicolae Roșu

Un non transport 
de coloniști macedoneni

CONSTANȚA 12. — Ministerul 
de domenii și oficiul de colonizare 
a fost înștiințat că peste câteva 
zile sosește în portul Constanța un 
nou transport de macedoneni ve- 
niți din regiunile Seres șl Vera. Li 
se vor pune la disopziție un tren 
special care să-i transporte direct 
la Bazarglc.

Keyserling — cazul 
va trebui evident, considerat 
foarte grav“, — deaceea. criti- 
filosofului german are de scop 
sugereze americanilor râvna de 
emancipa de această robie a 

inflexibile
determinându-i să-și creeze o 

„conștiință a unicității“ prin valo
rificarea specificității americane 
ispirituale. Optimismul filosofului 
din Darmstadt se justifică și prin 
reacțiunea intelectualilor ameri
cani împotriva civilzației america
ne. Edgar Poci și Watt Whi-mm 
nu și-au afirmat geniul literar ele 
cât în măsura în care au fost niș
te revoltați — învrăjbiți cu exa
gerările monstruoase ale științi.'is- 
mului pragmatist — și in'ca;>abi!: 
de înrădăcinare într’o atmosferă

Pentru o cragosie 
h iae hinba

CH1Ș1NAU, 13. — La spitalul 
central din localitate, a fost adus 
ilăcăul Donos din com. Dălanți- 
Lăpușna care are limba și dege
tele dela mâini tăiate. Din cerce
tările făcute de poliție s‘a consta
tat că Donos a fost victima unor 
flăcăi din satul lui, cari ii bănuiau 
că întreținea legături de dragoste 
cu logodnica unuia dintre ei. Pân- 
dindu-1 într'o seară când trecea 
pe șosea, ei l-au maltratat cum 
am descris mai sus. Starea lui e 
foarte gravă.

Cum e vremea
BULETINUL INSTITUTULUI 
METEOROLOGIC CENTRAL 

MARȚI- 13 Octombrie 1931 
In România, ora 8 a- m.
Ca și în ultimele zile, timpul s a 

menținut frumos și cald cu cerul mai 
mult senin și vânt slab din direcțiuni 
nehotărâte. Pe alocuri prin Ardeal și 
regiunea muntoasă, în cursul dimi
neții s’a semnalat ceată- Temperaturi 
puțin diferite de eri din ajun, varia
ză azi între 2 gr. la munte (Predeal) 
și 16 gr- în Banat (Temișoara). Tem
peratura maximă în cursul zilei de 
azi noapte 0 gr. la munte și 10 gr. în 
Banat și pe litoral. Presiunea a cres
cut ușor fiind cuprinsă 
m. m. la Buzău și 768 
strfta.

La București-Filaret,
Presiunea atmosferică 773 m. m-, 

vântul dela E cu 1 m- p. s., cerul se
nin, temperatura 10 gr., umiditatea 
91 la sută. Temperatura maximă din 
cursul zilei de eri 22 gr., iar minima 
de azi noapte 7 gr.

Timpul probabil dela 13 la 14 Oc
tombrie 1931, ora 20 :

Presiunea mai întâi în ușoară creș
tere cu 1—2 m- m-, apoi în scădere 
cu 3—4 m- m. Cerul se va menține 
mai mult senin. Vânt slab din secto
rul sud westic-

Temperatura puțin variată.
Dimineața și seara, tendință de 

ceață.

azi între 775 
m. m. la Bi-

ora 8 a. m. :

Farmaciile ie serviciu
in noaptea de 14 Octomb.

D. M. Borș, str. Vasile Lascăr 42. 
telefon 202/66; I. Mătăsaru, calea 
Victoriei 110, tel. 203/27; L- Tarmău- 
ceanu, calea Griviței 91. tel. 314/61; 
Gh. Corolenca, calea Moșilor 217, tel. 
229/59; Dr. Ar. Mihalovici, calea Că
lărași 34, tel. 356/83; Al. Munteanu, 
str. Mihai Vodă 8. tel 355/23; E. 
Frenkel, calea Văcărești 39, telefon 
364/13; Margareta Nacu, prelungirea 
Dorobanți 57, tel. 216/05; N. Bădila. 
șos. Mihai Bravul 32; Victor Iacobi 
str. Patriei 14, tel. 321/55; Filareta 
Zamfirescu, str. Banu Manta 61.

OPERA ROMANA: Repetiție la „Fi- 
delio''.

NAȚIONAL, ora 8 30 seara: „Răzvan 
si Vidra".

REGINA MARIA, ora 9 seara» „Ade
vărul gol, goluț’.

VENTURA- ora 9 seara : ,,Lu’’.
CINEMATOGRAFE

CAPITOL : „Văduva logodnicului' o- 
peretă comică, cu Mariha Eggerth, 
Georg Alexander și Fritz Kampers.

SELECT : ,,Când barza tace... grevă" 
cu Siegfried Amo și Uxsula Grab- 
ley. Jurnal și comedie.

REGAL: .,In numele legii'' (Vorun- 
tersuchung) cu Albert Basser- 
mann. Gustav Froehlich și Char- 
loite Ander.

ROXY : „Văduva logodnicului” ope
retă comică, cu Mariha Eggerth, 
Georg Alexander și Fritz Kampers.

VCX: „Menschen hinter Gittern’ 
(Sing-Sing) cu Heiurich George.

FEMINA» „Victoria cea mare” cu 
Lissi Ar no și Bill Boyd și jurnal-

BULEVARD PAL ACE: „Umbre sub
terane’’ cu Harxy Piei. Daxy Honn, 
Elisabeth Pinajeff, Hana Junker- 
mann.

CORSO: „Marele Grock” cu Liane 
Haid, Harry Hardt și Betty Bird, vor 
bit și cântat în limba germană.

0MN1A: ,Unde mi-e nevasta’1 cu 
Malec și Anita Page.

LIDO: „Victima" (Soția condamnatu- 
tului) cu Henri George, Wily Forai, 
Betty Aman și Lotte Loring.

A R P A.: „Femeia indiscretă" cu Ge
orge Alexander, Jenny Jugo, Sieg
fried Arno.

SALA EPISCOPIEI: „Gurița de aur'*,  
cu Anny Ondra.

MARNA» Maicii de box Schmeling— 
Stribling ,,Visul dragostei’’ și Ca
baretul comicilor cu Groner șl Va- 
silache-

MARCONI: ,.Ariana" sonor, vorbit șl 
cântat, seara teatru.

VOLTA BUZEȘTI: „Nopțile din Bos
for" cu Conradt Veidt. Complectate 
și jurnal Paramount.

ROMA: „Convoiul misterios” cu Tom 
Mix, >J*iica  Lupului” și trupa Sta. 
mate.

LIRA» /Ariana" cântat șl vorbit In 
limba germană cu Elisabeth Berg- 
ner și o completare sonoră.

AMERICAN: „Călătoria cea mare" și 
jurnal Fox.

SPLENDID: „Alteța Sa ordonă” ope - 
retă vorbită și cântată In limba ger 
mană, o complectară și o comedie.

DICHIU: ,«Monte Carlo" cu Jeanette 
Mac Donald, jurnal și o comple
tare.

RAHOVA: /Frații Karamazoff“ cu 
Fritz Kortner și Anna Sten și an
samblul de comedii V. Brezeanu.

TERRA: „Cei trei din Texas**  și ,,Mis 
teriosul dr. Fu Manchu", Compa
nia de reviste Bejan.

REX: „Nopțile din Bosfor**  sau „Omul 
care a asasinat'*  cn Conrad Veidt.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Amo
rul unei călugărițe” și o complec
tate.

MACEDONIA-TEI: ,>Condicuța galbe 
nă". La fine o comedie vorbită și 
cântată.

LEONARD-TEI: „Regele Cow-boylor’* 
cu Tom Mix, sonor și o comedie in 
2 acte.

ILEANA (Luna Park): >,Aviatorul'*,  
jurnal și o comedie.

FILANTROPIA: ».Redskin” cu Ri- 
chard Dix și o complectate.

ȘERBAN-VODA icalea Șerban-Vodă 
113): „Melodia fericirii” și teatru. 

BARCELONA : „Cântecul deșertului*'  
cu John Boles și Myrna Loy și 
Revista revistelor.

LUCIFER: „Evangeline" șl o com
pletare sonoră.

TOMIS: „Dezonorata'*,  cu Marlene 
Dietrich-

Povestea cu mica buturugă care 
răstoarnă carul mare, nu.i minciună, 
Ascultați, numai, ce s’a întâmplat a- 
micului meu Iancu Năvârlie, — cu
noscutul gazetar și om de litere, — 
acum vreo 12 ani, când a fost che
mat să fundeze, la Cernăuți, un mare 
ziar românesc :

Trebuie să știți, mai întâi, că o- 
mul venea acolo sub cele mai bune 
auspicii. Ziarist de talent, temut de 
adversari și respectat de toată lu
mea, Iancu Năvârlie fusese îndelung 
solicitat, de către unul dintre con. 
ducătorii cei mai de seamă ai româ
nilor din Bucovina, să accepte rolul 
de director al gazetei ce avea să a- 
pară, plătit cu un salariu princiar și 
lăsându-i-se complecta libertate in 
ceiace privea linia de conduită a zia
rului.

Nenea Iancu — cum îl numeau 
prietenii, — debarcă pe peronul gării 
Cernăuți, ferm decis să facă o gazetă 
model. Dar, a doua zi de dimineață 
pleca, cu primul tren, înapoi spre 
București,..

Iată ce se întâmplase, între timp:
In prima seară pe care o petrecea 

în Cernăuți, neavând altceva mai 
bun de făcut, Nenea Iancu se îndrep
tă spre Teatru, unde se juca o „re
vistă“ românească, foarte spirituală: 
„Bună-ziua, Cernăuți !„.“

Ajunge la cassă și cere un bilet.
— Nu mai avem decât locuri în 

loje.., îi zice casierul. Și-i întinde un 
bilet...

In lojă, Iancu găsește instalată o 
familie, care ocupa trei locuri : un 
bătrân cu o barbă respectabilă, o 
doamnă monumentală și o domni
șoară, — fiica lor, probabil — cu 
ochi de ingenuă,..

Insfârșit, cortina se ridică. Scena 
reprezenta pe autorii revistei, pre- 
zintând manuscrisul la „censură". 
(Censura funcționa, pe-atunci, în Bu
covina).

Urmau niște replici, vii și spiri
tuale, autorii protestând contra su
primării unor cuplete,

_  Bine va face!.., strigă, deodată, 
domnul cu barba respectabilă, din 
loja lui Năvârlie. Acesta îl privi 
mirat, deabia abținându.se să nu in- 
tervie.

— Sigur!,., continuă domnul cu 
barbă. Foarte bine face Censura, că 
suprimă cupletele scandaloase. Noi, 
spectatorii, venim aci, la teatru, cu

neveste, cu copii, cu fete mari, și...
Dar nu putu sfârși, Iancu se ridi

case în picioare, cât era de lung și 
avansă spre marginea lojei...

In vremea asta, publicul, — știind 
din alte reprezentații, anterioare, că 
domnul din lojă e tot un actor și că... 
așa-i piesa, — aplauda sgomotos.

— Să vă fie rușine !.„ îi apostrofă 
Nenea Iancu, cu o voce formidabilă. 
Dacă apărați Censura, această insti
tuție medievală, nu sunteți vrednici 
de veacul în care trăim...

Publicul, uluit o clipă, se reculese 
repede. Și, luându-1 drept un actor, 
care are rol în piesă, începu să a- 
plaude frenetic.

Domnul cu barbă, însă, se 
încurcase de-abinelea și nu-și mai 
găsea replicele. Și atunci, începu 
să-l roage, pe șoptite,

— Taci, omnule j„. Lasă dom
nule !„.

Dar Nenea Iancu nu-1 lăsa, nici 
mort :

_  Te ’nvăț eu minte!.,. striga el. 
Pe toți am să vă pun la punct J Nu
mai să apară gazeta mea și atunci o 
să aflați voi cine-i Iancu Năvârlie 
dela București...

Lucrurile s’ar fi complicat, poate, 
dacă actorul din lojă, văzând că alt 
chip nare, nu și-ar fi smuls barba, 
privindu-1 crunt în ochi :

— Poftim 1 Acum te-ai liniștit ?.,,
In sală, lumea se tăvălea de râs. 

Nenea Iancu se retrase opărit, ca 
un condamnat la moarte, spre fundul 
lojei, Eși, trântind ușa, alergă la ho. 
tel să-și ia bagajele și plecă dea- 
dreptul la gară, ca să ia primul tren 
spre București...

Geer Patrick

te mulțimea de cărți — pe cars 
acest început de an o arunca p« 
piață — remarcăm comunicarea 
a-iui I. Popescu-Spineni, profesoi 
de drept roman la Universitatea din 
Iași, făcută la al treilea congres de 
studii bizantine, ținut anul trecui 
Ia Athena. Șl bine a’făcut autorul 
acestei comunicări, scoțand-o In 
broșură. E o punere la punct rigu
ros și științific făcută, asupra u- 
nei mult desbătute chestii în drep
tul roman șl bizantin: originea et
nică a lui Iustinian.

Pornind dela câteva note ale is
toricului german Alemannus, edi
torul ..Istoriei secrete” a lui Proco- 
piu, din Cesarea, Istoricii socoteau 
că Flavius Petrus Sabattius Justl- 
manus ar fi fost de origină slavă 
La 1874, Tomaschek pune la îndo
ială aceste note. Mai târziu, istori
cul englez James Bryce găsește o- 
rlglnea acestor note intr'un manu
scris al unui episcop sârb din sec, 
XVII. Datorită învățaților Jirecek- 
Jacic, Krumbacher și Ch. Diehl teo 
ria originii slave a lui Iustinian e 
complect respinsa. Teoria lui E- 
duard Gibbon, care a arătat ca Tiu 
tinian e de origină anglo-saxonă 
n’a prins teren.

Reluând câteva texte contimpo
rane (sau aproape contimporane), 
și cercetându-le cu o migăloasă 
grijă, autorul găsește, că origina 
lui Justinian e traco-dacă.

Modul in care autorul știe să uti
lizeze aceste texte — examenul ști
ințific, la care le supune și spiritul 
critic, — cu care le analizează - 
constituesc o siguranță. Nu a auten 
ticității a acestei noi teorii, — care 
nu mal poate fi pusă la îndoială - 
ci a carierii științifice a d-lul Po- 
pescu—Spineni, care judecând du
pă această lucrare șl celelalte din 
domeniul dreptului roman, e pt 
deplin stabilită.

Ea RÀCÀRU
Se pot asculta în fiecare seară ultimele noutăti im 

primate la Berlin de excelentul diseur CRISTIAN 
— Supeuri artîstsce — 
DANS-JAZZ - MARE ENTRAIN 

Calea Griviței 84. - Telef. 366/96

REPERTORIUL TEATRELOR
Dela 12 la 19 Octombrie 1931

i

I

ZILELE OPERA ROMANA T. NAȚIONAL T. REGINA 
MARIA T. VENTURA

MERCURI Repetiție Răzvan și Vidra Adevărul gol, goluț Lu

JOI FideHo
Nunta lui Figaro Adevărul gol, goluț Sexul slab

Ana Karenin Adevărul gol, goluț Lu

VINERI Carmen Noaptea Regilor Adevărul gol, goluț Lu

SAMBA IA Prințul îgor
Revizorul Adevărul gol, goluț Hoțul

Ana Karenin Adevărul gol, goluț Lu

DUMINICA Voevodtil țiganilor
Burghezul gentilom Adevărul gol, goluț

-
Lu

Noaptea Regilor Adevărul gol, goluț Lu

CAD
Concertele 

Filarmonicei
Duminica viitoare (25 Octombrie) 

va avea loc, la Ateneu, primul con 
cert simfonic din această stagiune-

Sub conducerea maestrului Geor 
ge Georgescu, orchestra „Filarmo 
nica’” va executa un program în 
care figurează simfonia întâia de 
Prokoîieîi, — supranumită „cla
sică" pentru impecabilul ei stil mo- 
zartian, dubiul concert (pentru vi
oară și violoncel, cu acompania

R A N
ment de orchestră) de Brahms, șl 
sugestivul tablou simfonic „Paci
fic” de Honegger.

Soliștii concertului de Brahms, 
care se execută pentru prima oară 
la „Filarmonica” sunt d-nii AL 
Theodorescu și George Cocea-

Expoziția J. Pascifl
Librăria de artă flasefet*',  dil 

strada Eugen Carada 7 (Karagheor- 
ghevicij continuându-și tradiția ste 
giunii de expoziții prin prezentare) 
unui mare artist străin, anunță pea. 
tru Duminică ÎS Octombrie orele lt

A APARUT A APARUT

BALETUL MECANIC
ROMAN 

de

CEZAR FETRESCU
Cea mai fantastică aventură, între real și ireal, 
desfășurată pe Coasta de Azur, la Monte-Carlo, 

Nisa, Cannes și în tavernele Bucureștilor.

Editura cartea Românească 2 volume 140 lei

RADIO
Miercuri 14 Octombrie 193i

394 m. BUCUREȘTI ,
13: Muzică corală: (plăci de gra

mofon).
13,30: Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

13,50: Muzică ușoară (plăci de gra
mofon).

18: Orchestra Radio: Müller: Cetă
țenii Vienii-marș; Fucic: Țara visu- 
lui-vals; ll-.iold: Uvertură la „Zam- 
pa‘‘; Delibes: Muzică de balet din 
,,Lakmé‘‘; Mozart: Fantezie din ope
ra „Don Jüan* 1; Lumbye: Visiune- 
vals.

19: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar-

19,10: Orchestra Radio: Van Herck: 
Serenadă regală; Lehar: Fantezie din 
opereta „Clo-Clo”; Morena : Suită 
asupra motivelor lui Joh. Strauss ; 
Fall; Vals din opereta „Prințesa Do- 
larilor1*.

19,50: Hoțul de inimi, comedie ra
diofonică într'un act de Al. Aloman. 
Regia d. V. I. Popa-

20,20: D. Olimp Grigore Ioan: Pa
cea premeditată.

20,40: Muzică de orchestră (plăci 
de gramofon).

21: D-na Muza Ciomac-piano: E- 
nescu: Sonata pentru pian.

21,30: D. D. Cuclin: Virtuosul E- 
nescu-

21,45: D- V. Jianu-flaut: Enescu: 
Introducere și Presto; Debussy: Sir- 
nynx : Enescu: Studiu în mi minoré 
R. Korsakow: Scherzo.

21,15: D- Jos. Ihaler; violoncel : 
Beethoven: Andante; Mozart: Rondo; 
Bach: Loure; Schubert: Arioso; Pop
per: Ca odinioară în zile frumoase; 
Paderewsky: Menuet.

22,45: Informațiuni.

STRAINATATEA
BUDAPESTA, 9,15: Concert militar. 

12: Clopote și concert. 15,30: Curs de 
vioară- 16: Foileton. 17,30: Plăci. 
18,30: Emisiune italiană. 19: Cântece 
ungurești. 20,30: Muzică și concert.

KIEV, 4: Trans. din Moscova. 8,55 
și 12,55: Vremea. 16: Jurnal munci
toresc. 16,40: Concert. 17,40: Jurnal 
evreiesc. 18: Concert. 18,30: Jurnal 
țărănesc- 19 și 22; Concert. 22: Vre
mea.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 10,35: 
Știri. 12,55: Ora- 13,30: Știri. 14: 
Plăci. 14,45: Pentru copii. 15,30: Vre
mea, Bursa. 15,45; Pentru doamne. 
16,30: Concert. 17,30: Quintet. 18: 
Conf. 20: Pro-anti-quartet. 20,30: Ri- 
chard Tauber își cântă programul din 
America. 22.15: Vremea, presă, sport 
și dans-

LANGENBERG, 10,40: Plăci. 12: 
Plăci. 12,55: Ora, știri. 13,05: Con
cert 15.50: Pentru eopii. 17: Concert. 
18,15: Conf. 20,30: R. Tauber, cântă. 
23,15—24: Concert.

MILANO, 17: Dans. 17,10: Plăci. 
18: Știri- 19,15: Dans. 20,45: „Micul 
rege'-, operetă.

ROMA, 17,30: Concert. 19,50: Plăci- 
20.33: Conf. 21: Concert.

VARȘOVIA, 11,58: Ora, fanfară 
12,15: Plăci. 15,50: Plăci. 16.40: 
Plăci. 17,35: Concert. 18,50: Diverse. 
19.35: Plăci. 20: Dans. 20,40: Foile
ton. 20,55: Noapte irlandeză. 21,55: 
„Ladv Windermeere**,  de Oscar Wil- 
de. 23—24: Dans.

VIENA. 11,30: Concert. 12,40: Pian. 
13: Ora. Vremea. 13,10—14: Plăci. 
15,20: Pentru gospodine. 15,30: Cân
tece pentru tineret. 16: Conferință. 
18,55: Conf. 19,55: Ora, Vremea. 
20,30: R. Tauber, cântă. 22: Știri, 
vremea. Dresă. 22,15: Dans.

jum. dimineața deschiderea expozi, 
ției pictorului francez — originar dil 
țară — J. Pasctn.

Se vor prezenta publicului din Ca, 
pitală, pe lângă mai multe piese ia- 
teresante ale Iui Pasctn, cari figu
rează in diferite colecțiuni particu
lare, o serie de desene, guache și 
picturi în uleiu din cele mai carac. 
teristice ale regretatului artist pa, 
rizian.

Accesul publicului este liber Tnce, 
pând de Duminică 18 crt„ orele 19 
jum, dimineața.

Știri teatrale
A treia conferință experimentală 

a Teatrului Național, este consa
crată lui Shakespeare.

La Teatrul Național s’a pus în 
repetiție în regia d-lui Paul Guști, 
piesa „Azilul de noapte” de Ma
xim Gorki.

•
„Nunta lui Figaro” de Beaumar

chais, „Revizorul” de Gogol șl 
„Burghezul gentilom” de Molière, 
sunt piesele cari se vor juca in ma 
tineurile de Joi, Sâmbătă și Dumini
că în săptămâna aceasta, la Tea
trul Național.

Viitoarea premieră a Teatrului 
„Regina Maria” va fi „Doi prie
teni” piesă în trei acte de Pierre 
Wolf. Rolurile principale sunt în
credințate d-nei Lucia Sturdza-tJu 
tandra, și d-nilor Tony Bulandra, 
V Maximilian, Q- Storin și I. Ta- 
lianu-

Contra insomniei
Există vechiul remediu al cărți

lor plicticoase, de mult consacrate 
ca soporifice; dar până astăzi nu 
se pomenise ca un autor să recu
noască singur propriilor sale opere 
asemenea virtuți opiacee, lată însă 
că un membru al clerului anglican 
londonez, părintele Inge, a cerut 
la congresul librarilor englezi ca 
anumite volume, unanim recunos
cute ca adormitoare, să fie reco
mandate medicilor, pentruca ei să 
le ofere la rândul lor bolnavilor 
canoniți de insomnii îndărătnice.

— „Cred*,  — a spus părintele 
Inge, — „că lucrările mele perso
nale sunt deosebit de calificate 
spre a aduce acest serviciu neferi- 
ciților cari nu pot închide ochii 
Am putut verifica efectele sopori- 
fice ale cărților mele asupra pro*  
priei mele familii- Venind acasă, 
mi-am găsit de foarte multe ori so 
ția adormită, în fotoliu, cu una din 
cărțile mele pe genunchi”.-

înarmarea DODUlațlsi 
an cadp.imor

CONSTANȚA 12. — Pentru a s« 
evita atacurile de comitagii, pre
fectura județului Caliacra a luai 
măsuri de pază, înarmând cu arme 
de război pe locuitorii satelor din 
apropierea frontierei. De asemeni, 
vor face de caraulă, câte zece inși 
pe noapte.

Toate posturile de jandarmi aq 
fost mutate în mijlocul satelor.

ab%25c8%259bin%25c3%25a2ndu.se
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Reoairsersa aurului
Corner in ța pe care președintele; năvălit în ultimul timp în Franța, 

Hoover a avut-o cu șefii partidelor conțiițitini mai avantajoase, retra- 
politice și cu bancherii americani, I gutea de capital în momentele a- 
a avut ca prim rezultat crearea! ccstea de nervozitate fiind de im
unul institut financiar cu un capi- j tuia a spori neîncrederea publicu- 
lal do 500 milioane doliari, al cărui! lui.
rol principal este să înlesnească I Dacă urcarea scontului oîicial la 
reescontarea efectelor de comerț! Paris a fost socotită, după cum se 
ce n’au putut îl acceptate de Fe
deral Reserve Bank. Cum se vede 
un institut de credit in favoarea 
băncilor private. Politica aceasta 
de lărgire $1 de mobilizare a cre
ditelor a fost socotită ca o necesi
tate intr’un moment când criza 
bancară din Statee-Unite capătă 
forme de o gravitate necunoscută 
până astăzi. Faptul că la 31 August 
1931, uu număr de 1688 bănci cu un 
capital de 1300 milioane doliari au 
fost constrânse să-și 
țeele, arată proporția 
Care americane.

Suitele-Uuite dețin 
cel mal mare stoc de 
me: chici miliarde dollarț (80U mi
liarde lei). Chiar dacă ținem sea
ma de quauluinul destul de mare 
al datoriilor pe termen scurt pe 
cart băncile americane îi dato
rează străinătății (la finele anului 
1930, acest quantum era de 2865 
milioane doliari față de numai 510 
milioane doliari depozite străine in j 
America), rezervele de aur 
Statelor-Unlle sunt încă mari și 
reprezintă o garanție sulteieuta 
pentru soliditatea sistemului ban
car american.

Suspendarea 
Anglia a avut 
mari deplasări 
destinația pentru Europa. Cumpă- 
ră.urile acestea de aur se dalo 
resc li» cea mai mare parte stră
duințelor institutelor de emisiune 
europene, care vor să-și vadă 
trauslormate, pe cât e cu putință, 
stocurile respective de devize in 
aur. Ultimele situa țiuni sumare 
publicate de băncile de emisiune 
ale Elveției. Be.gie>, Olandei Și 
mal ales de Banca Franței învede
rează în mod lămurit această po
litică, care se traduce prinlr'o con
siderabilă creștere a rezervelor da 
aur în dauna stocurilor respective 
de devize. Astfel numai in cursul 
ultimei săptămâni, băncile federale 
au trebuit să cedeze 115 mii. dol- 
laii. iar dela 21 Septembrie și până 
astăzi cea. 400 mii. doliari aur, 
care s’au împărțit intre: Olanda 
50 mii. doliari), Elveția 1(H) mii 
doliari). Franța (120 mi'., doliari), 
$1 Belgia (160 ntil. doliari). Acea
sta e o cifră, care poate da de gân
dit chiar celui mai maro deținător 
de aur din lume, cum e Ameri.’a, 
cu atât mal muit cu cât „repa
trierea aurului1’ în Europa nu mo- 
dif'că îr.tru nimic reaua distribu
ție dc până acum a metalului pre
țios, ci contribuie doar să sporea
scă stocurile de aur tocmai ale 
Statelor care nu simțeau Hpsa tei.

Deplasările acestea de aur 
provocat îngrijorare 
York. iar ,..g.
de loc neîntemeiată și 
Din cete cinci miliarde 
cari reprezintă rezervele 
de metal galben-ate Slaielor-Uuite, 
peste o treime este stocul trezo 
reriei americane, care servește 
drept acoperire pentru eeriliicateiu 
au* ’ și celelalte mijloace de plata 
emise de stat. Acest miliard și rtOo 
milioane doliari uu poate ii prin 
urmare, atacat. Rezerva propria 
zisă de aur a Băncilor federale era 
astfel la 3« Septembrie de 3,14 mi
liarde doliari, care. Ia rândul ei se 
desparte in următoarele compo
nente: 1.66 miliarde doflarl care 
servesc pentru acoperirea legală a 
biletelor de bancă (proporția de 
acoperire 40 la sută) și a depozi 
telor dela bănci (proporția de a- 
coperlre 35 la sută) și 1.47 miliarde 
doliari care reprezintă rezerva 
»liberă” de aur a lui f ederal Re- 
serve Bank la 30 Septembrie (as
tăzi circa 1,30 miliarde doiiari).

In lumina acestor citro, vom 
înțelege mal bine șl măsura lui 
Federal Resurse Bank de a urca 
taxa de scont dela 1 juni, la suta 
la 2 juni, la sute, prima urcare de 
la 1 August 1929 Încoace.

Mai surprinzătoare a fost ridi
carea scontului dela 2 la 2 juni, la 
sută, liotărită de Banca Franței. 
Imediat aupa urcase.. r u. ....
lui. Pentru a ne da seama de mo
tivele cari au dcierminat aceasta 
mănsură a Bancul Franței, se tei- 
pun câteva lămuriri. Stocul de aur 
al Institutului de emisiune francez 
Se apropie de enorma cifră de 60 
miliarde franci, iar procentul de 
acoperire metalică peiilru întreaga 
circulație fiduciară este de cea. 56 
ia sută. Dacă totuși Banca Franței 
a ridicat scontul la 2 jum. la sută, 
a făcut-o pentru „siguranța mone
tară și ca o măsură preventivă iii 
contra retragerilor capitalurilor 
străine“. Sporirea nervozității ge- 
neale care sa tradus prin retrage
rea depunerilor dela bănci, printr'o 
tezaurizare a baucnotetor și o în
grădire a aurului, a făcut necesară 
o intervenție a institutului de emi 
tte:>e francez pentru a spori jncre- 
aeiea în moneda națională. Nu este 
inso mai pu.In adevărat că ia ur- 
caiea taxei de scont a contribuit 
In mire măsură și dorința de a 
oferi capitalurilor străine cari au

închidă ghi- 
crizel ban-

în prezent 
aur din lu-

vede, necesară pentru evitarea u- 
nor eventuale complica ți uni în vii
tor va complica însă situația depo 
p'ața financiară a Statelor-Unite. 
Piin faptul că Parisul și-a ridicat 
scontul la un nivel egal cu cel din 
America, efectele urmărite de Fe
deral Rezerve Bank prin ridicarea 
scontului cu 1 la sută vor fi iu 
pai te anihilate.

Cele ce se petrec acum pe ma
rele piețe financiare învederează 
căi de necesară este astăzi — așa 
cum ara arătat-o de atâtea ori în 
acest loc — o acțiune internațio
nală de cooperare 
care o ameliorare 
noinice financiare 
conceput.

financiară, fără' 
a situației eco- 
este greu de

Mercator

alo !
f

etalonului aur în 
insă drept urmare 
de aur american eu

au 
la New- 
jjiare iiJt 
iată dace, 
eoilcrj am, 

aciuate

BURSĂ
Mărfi 13 Octombrie

Paris necotat
Zürich 3,05

■ Londra 635
Incheeri oficiale

Impr- Unirei 54%
Renta Impropr. 40 40% %
Renta Stab., 58% % % 59 59%
Renta Perpetuă 36
Urbane Iași 5% 46
Banca Blank 500 05
Banca Națională 4000 025
Cred. Industrial 230
Astra Română 360
Credit Minier 118 17
Speranța 420
I. R. D. P. 67 68
Reșița 190 85
Letea 215
Loc. Eltine 170 75
Mica 345 50 48

CURSUL teCHlMBULUS
IN STREI NAT ATE

ZURICH (închiderea)
117.59 

5.09.87 
20 03% 

15.03

Eudap. 90.02% Belgrad 3-05
Varșovia 57-10

LONDRA (închiderea)
BUCUR. 635 New-Y. 3.89%
Fails 98.81 Biuxel. 27.65
italia 75-50 Elveția 19.85
Olanda 9.59 Pi aga 131
Geim- 1725 Viena 30
Belgtad 205

Raia cerealelor 
ia bruia

BRA1LA. 
se prezintă 
orz cu .300 
calină cu

In port 
sît vreo 
cereale și

Piața de cereale 
mai fermă 
vagon și 

la fasole.

la
mai

BUCUR. 
Amstezd. 
Londra 
Milano

3-05
208.25
19.70
26 25

Berlin 
New-Y. 
Paris 
Piaga

Problema tranzitului direct 
prin portul Danzig

De câteva zile se află în Capitală 
d-nii J. de Wiczkowski, șeful secțiu- 
nel economice din consiliul de ad-ție 
al secției portului Danzig, și d-1 con
silier Bemard Karol Zipper, șeful 
tarifelor în consiliul de ad-ție al 
portului Danzig, veniți într’un voiaj 
de studii în România și Orient

La București se vor opri câteva 
zile spre a studia din nou, chestiunea 
tarifelor de transport româno-polon, 
direct, Via Danzig.

In acest scop, cel 
portului Danzig, au 
reprezentanții căilor
nisterelor de resort și ai Camerei de 
Comerț și industrie din București.

Vineri 16 Octombrie, va avea loc, 
la Camera de comerț din București, 
o consfătuire la care vor lua parte 
reprezentanții Institutului național

doi delegați ai 
luat contact cu 
ferate, ai mi-

de export, ai căilor ferate și câțiva 
mari comercianți și industriași inte
resați în chestiunea tranzitului prin 
Danzig.

După această consfătuire va urma 
o conferință ținută de d-nii J. de 
Wiczkowski și Bernard Zipper, a- 
supra portului Danzig și importanței 
lui pentru România.

Conferința va fi complectată cu 
proecțiunea unui interesant film asu
pra portului Danzig.

Aseară a avut loc la ,,Cina” un di
neu oferit delegaților portului Dan
zig, de către comitetul de direcție al 
Camerei de comerț din București. 
Au participat, pe lângă membrii co
mitetului, în frunte cu d-1 Th. V. 
Orghidan, reprezentanții legațiunei 
polone din București și membrii co- 
misiunei mixte polono-române.

13. —
astăzi 
lei la 

500 tei
și docuri, pe linie, au 
110 vagoane cu diferite 
s’au vândut :

Orz de 57.5 kg. cu 21.100 lei vag.
Orz dc Muntenia 58—59 kgr 

20—20.250 Iei vag.
Orz stuțuit 25.000 Iei bordo.
Porumb vechi dinte de cal 16 000 

tei vag. magazie.
Grâu de 75 kg. cu 1 la sută c. 

streine, 15.000 lei vag. magazii 
pentru morar*  fără primă.

S‘a tratat o partidă de 50 vagoa
ne grâu de 75 kg. cu 2 la sută c. 
streine și 4 la sută secară cu 
14.500 lei vag. schele în 
nării, urinând ca prima 
să fie încasată ulterior.

Se clasează :
Ovăzul 25—26.000 tei 

ția de predare.
Porumb recolta nouă

Iei vag.
Secară
Fasole

Moldova
Fasole

vag.
In obor s’au vândut î
150 care orz cu 2,20—2,26 

kgr.
41 care porumb nou cu 1,25— 

1,35 lei kgr.
8 care ovăz cu 2,80—3,00 lei 

kgr.
7 care grâu cu 1,90—2,40 lei kgr.

so-

susul Du
de export

vag. sta-

13—14.000

18.000 Iei vag., 
inferioară de rând 
27.500 lei vag.
bună de rând 28.500

de

lei

lei

Deprecierea lirei sterline
cnertui international al lemnului

Ce cale va treUui să ia comerțul internațional al lemnului
Chestiunea cea mai de seamă la 

ordinea zilei este suspendarea etalo. 
nului aur în Anglia.

Problema valutară a fost, în epo
ca de după război, obiectul celei mai 
principale preocupări a cercurilor 
interesate în comerțul internațional 
al lemnului.

Nestabilitatea valutelor din primii 
ani de după război a pricinuit ne
voia de a găsi mijlocul pentru înlă
turarea riscurilor provenite din os- 
tilațiuni valutare, atât de nesănă
toase comerțului, pentrucă riscurile 
valutare denaturează una din clau
zele esențiale ale contractului de 
vânzare-cumpârare și anume aceea 
a fixității prețului de vânzare pentru 
mărfurile ce iac obiectul vânzării.

S’a adoptat astfel drept monedă 
standard în tranzacțiile 
nale, 
tând

de paritate mondială.
Riscul valutar nu este un risc co

mun. El nu intră in cadrul riscurilor 
inerente oricărei afaceri comerciale, 
precum diferențe povenite de pe 
urma cererii și ofertei, a oscilațiuni. 
lor de navlu etc., etc. Riscul valu. 
tar, este un risc excepțional cu 
care nu s’a contat din moment ce 
s’a acceptat plata în lire pentrucă 
valoarea ei era garantată prin etalo
nul aur. Lira engleză era deci o ga. 
ranție, față de vânzător, că acesta 
își va recupera valoarea complectă a 
prețului de vânzare.

Deprecierea lirei sterline este un 
dezastru ce pe neașteptate, pedeo- 
parte, a produs dezorientare com
plectă în întreaga organizare a co
merțului internațional al lemnului și

internațio- pe de altă parte, pricinuește pagube 
lira sterlină, aceasta prezen- enorme, ce în situația de azi, atinge 
siguranța stabilității prețului grav interesele furnizorilor.

Situația in Rusia și in Statele Nordice
fapt toate statele exportatoare

diferitele 
la totalul 
pentrucă; 
numai în

De
de lemn iau parte la paguba prici, 
nultă de prăbușirea lirei.

Această pagubă nu se răsfrânge 
asupra Statelor furnizoare, însă în 
aceeași proporție, cu care 
State furnizoare participă 
comerțului internațional, 
pe când multe state vând
lire engleze, altele având mărfurile 
atât în lire, cât și în alte valute.

In ceeace privește consecințele 
dcprecierei lirei sterline, ele ating în 
prima linie în mod grav interesele 
acelor state care sunt principalii fur
nizori ai Angliei, cu lemnărie. Aceste 
state, fiind interesate în mod prin
cipal pe piața engleză, ele au adoptat 
drept unica monedă pentru preț de 
vânzare, lira sterlină, indiferent de 
țara destinatoare a măriei exportate.

In rândul acestor state figurează 
in prima linie Rusia, apoi statele 
Baltice și Nordice.

După datele statistice publicate 
în organizația de export „Exporte- 
less” din Rusia, cantitatea de lem
nărie — de toate categoriile — vân 
dute, în total, de Rusia în 1931 se 
ridică la 12.000.000 m. o. Toată a- 
ceastă cantitate este vândută în 
lire sterline, pentru că prețurile 
Rușilor sunt numai in valută en
gleză.

Acelaș lucru cu privire la Suedia, 
Norvegia și statele Baltice.

Interesele acestor state sunt deci 
cele mai mult atinse și consecin
țele încep a fi văzute. Suedia și 
Norvegia au fost nevoite de a sus
penda și ele etalonul aur și valu
tele lor se îndreaptă fatal spre de
preciere.

i In ceeace privește România, 
este evident că exportul va a- 
vea fatalmente de suportat con
secințele rezultate din devalori
zarea lirei engleze.

Exportul nostru spre Olanda 
și Anglia este neînsemnat.

In schimb avem contracte în 
curs de efefetuare în Egipt, Gre 
cia. Palestina, încheiate în lire, 
iar unele din contractele pentru 
Franța și Italia în curs de efec
tuare sunt deasemenea pe baze 
de lire engleze.

O NOUA ÎNDRUMARE 
IN PERSPECTIVA

Niciunul din statele exportatoare 
de lemn din Europa nu a fost scutit, 
— unele în măsură mai mare, altele 

in măsură mai mică, — de consecin
țele fatale ale prăbușirei lirei.

Evenimentul suprimării etalonului 
aur, a deschis o nouă problemă, ce 
va forma obiectul discuțiunilor, _
_ și poate chiar a unei înțelegeri co
mune, — spre a se găsi mijlocul de 
a se preîntâmpina în viitor surprize 
ca acele cu devalorizarea subită a li
rei engleze, cu consecințele ei atât 
de dezastroase.

Comerțul internațional al lemnu
lui va trebui, forțat de împrejurări, 
să.și croiască o nouă îndrumare pen
tru a avea în viitor siguranța recu. 
perării valorii mărfii. In această di
recțiune organizațiile forestiere din 
streinătate sunt pe cale de a între.

| prinde o acțiune comună.
I ir— x: ____: -î___i..r

Situația in Europa Centrală

Nordice

făcut ca 
Europei 

în marc

producția acestor state e desti- 
azi în mare parte, celorlalte 
consumatoare, în afară de An.

In statele exportatoare de lemnă
rie din Europa centrală deși situa
ția este destul de gravă, nu atinge 
totuș proporția din statele 
și Baltice.

Concurența rusească a 
producțiunile din Statele 
centrate să fie înlăturate,
parte, de pe piețele engleze. De a- 
ceea 
nată 
state 
glia.

Unitatea valutară uzitată pentru 
celelalte state însă variază.

Astfel contractele pentru Elveția 
sunt încheiate în franci elvețieni, a- 
cele pentru Ungaria în pengő, acele 
pentru Germania în mărci germane, 
pentru Italia în parte în lirete și în 
parte în șilingi englezești, acele pen
tru Franța, în dolari și în valută 
engleză, iar unii exportatori din 
Austria au efectuat vânz ările în și-

lingi austriaci. Olandezii plătesc în 
general în florini olandezi, ș. a. m. d. 

întrucât deci, furnizorii au vândut 
mărfurile în altă valută decât acea 
engleză, riscul valutar este deocam
dată exclus.

Pe de altă parte nu sunt interesate 
toate statele exportatoare din Euro
pa Centrală pe toate piețele impor
tatoare din Europa.

In Anglia mai au interese azi, — 
reduse bine 'nțeles, __ numai Polo
nia și Jugoslavia. In schimb, Polo
nia nu este angajată în Orient, unde 
au interese pronunțate numai Româ
nia și Jugoslavia.

Exportatorii români nu
angajamente în Olanda, unde 

sunt mai mult angajate intere
sele Poloniei și Cehoslovaciei. 
Acelaș lucru cu privire la Ger
mania unde sunt azi angajate în 
măsură mare interele poloneze, 
cehoslovace și austnace-

au

GMEUEÍ LÂFAYEITE
IN PALATUL LIBRĂRIEI SOCEC & Co.,5. A.

Radio pentru toți!
Sosindu-ne un mare transport 

de aparate de radio

Aparatul e garantat de fabrică timp de un an

cu 3 lâmpl (Inclu
siv lampa redra. 
soare) direct la 
trrzâ, care recea*  
fonaazâ numero

ase posturi străine, 
vindem acest a- 
parat atât de apre
ciat In Europa, cu 
prețu< de reclamă 

lei 2850
In stare de 1 mc« 
țîune, Inclusiv 

lămpile.

Inlîitifif’siti vechile aparate cu baterii șl acuma'atorl șl cum. 
pirați un aparat • odern Lumophon.

GA’-ERSES LLii-’aVîî i ste ar& în depozit toate aparatele de 
mcarcâ, pies» detașate și material rad ofonic.

FT cel mai eftin din toatâ farâ.

MNff UttMAȚIUNI
I ■' 1 1

POLITICE.
Cercai de studii ii.iț.mial-țaia- 

nesc s’a întrunit aseară, la Clubul 
central al parl.dului. Au participat 
și d-nii Mt'nalache, Mudgearu și 
Mirto.

Vom fi oaro noi destui 
de pregătiți, pentruca să 
ne putem spune cuvân
tul, intru apărarea inte
reselor noastre, in cazul 
când vom fi solicitați a-I 
spune ?

Și chestiunea va ajunge 
curând în discuție.

H. Brauner

Comitelui executiv al ozcanlzației 
națlonal-jărănisle a luni In discute 
Luni seara, acuzațiile adusa d-iui tir. 
îlis Eădutescu.

S’a decis să i se ceară na In termen 
de trei zile să-și dea demisia site 
partid.

SINAIA, 13. — Principii Franlz le
sei și Frederich de Hohenzellem s’au 
întors la S’naia venind dela vână
toarea care a avut loc in ArsteaL

Principii de Hohenzol’cm vor ră
mâne în țară până Ia stârcitul luneî.

DIVERSE
Ministerul instrucț.tm i desmrnte 

știrea după câte școlile nu vor ține 
cursuri mâine 14 Octombrie (Sf. Pa. 
raschiva).

Potriivt regulamentelor, toate șco- 
Ise vot funcționa în acea zi.

Consiliul profesoral al facultății 
de drept din București a delegat pe 
d-nii profesori N. Bazilescu și Gr. 
Dumitrescu să suplinească primul 
catedra de „finanțe și statistică”, 
iar al doilea catedra de „drept co
mun“ vacante la acea facultate.

D. Hans Kraus a fost numit pro
fesor de scrimă la institutul supe
rior de educație fizică din Bucu
rești.

Corpul Vânătorilor de Munte, roa
gă pe domnii ofițeri activi și de re
zervă, cari au primit invitațiune prin 
poștă de a participa la dejunul oferit 
în ziua de 17 Octombrie ora 13 jum., 
la Castelul Peleș-Sinaia pentru săr
bătorirea a 15 ani dela înființare, 
primului Batalion Vânători Munte, 
să comunice telegrafic dacă participă 
Mareșalatului Curții Regale (Sinaia) 
cel mai târziu până în seara de 15 
Octombrie a. c.

Absolvenții liceului Matei Ba- 
sarab, promoția secția reală 
1906, au serbat 25 ani dela ter
minarea studiilor liceale nrin- 
rr’o reuniune care a avut loc 
într’o sală de clasă a liceului. 
Seara a avut- loc uu banchet la 
restaurantul Capșa.

Cu această ocazie s’au sub
scris fondurile necesare pentru 
două burse la elevii săraci

Joi, ora 8 jum. seara are loc 
adunarea tuturor comitetelor 
„Uniunii Israelite” la sediul cen
tral din str. Sticlari nr. 3.

Com siuiieu Centrală de disci
plină prez.dată de d. Solomon, 
vrcșed.nle la Curtea de Apel d.ti 
llucui ești și asistat de d-wi ingi
neri directori rirâncu 9i Balinsclii 
ca membri, s’a pronunțat erl 12 
Oct. in procesul intentat de Admi- 
n.stiat-a C. F. R. in contra d-iut 
d.rector loan Mtclescu.

Corni simțea a uchitat pe d. Mt- 
clcscu de acuzațiunea ce i se adu
cea de a h lucrat in contra intere
selor Aamaustrației cu ocazia unei 
comenzi de mașini de bilete In 
anul 1928, a lost totuși de parare 
să j se dicteze o mustrare pentru 
lipsă de prevedere la această co- 
mandă.

De remarcat este faptul că șl 
această mustrare a lost dictaiu 
pentru că d. Miclescu, a luat asu
pra sa toată răspunderea întregu
lui procedeu în această chestiune, 
nevrand să acuze pe nici unui am 
subalternii săi.

Ksfa seară, orele 7, are loc la 
Primăria Municipiului ședința co
mitetului central cetățenesc, la care 
vor participa și d-nii primari de 
sectoare.

D. Paul D. Coma, secretar ge
neral al ministerului de Interne- 
iiind numit membru in consiliul 
de administrație al Regiei auto
nome P. T. T., a primit din partea 
D-recțiiinii acesteia următoarea 
aaresă •'

„Referindu-ne la deciarațiunea 
dv. scrisă cu data de 1 Octombrie 
a. c., pr n care renunțați în folosul 
societății corpului P. T. T., la je- 
toaneie de orice fel și diurnele ce 
vi sar cuveni pe tot timpul cât 
veți funcționa în calitate de mem
bru în comitetul de direcție și în 
consiliul de administrație, avem 
onoare a vă comunica că am luat 
act de această deciarațiune și am 
dat dispoziție pentru a se aduce la 
îndeplinire dorința exprimată’.

..Hentru gestul dv. dela sine 
elocvent, va rugăm să binevoiți a 
primi cele mai călduroase mulțu
miri’.

Director General, (ss) General 
riorescu-Banu.

D-nii avocați ai baroului de Il
fov, sunt înștiințați că în urma in- 
tervenirei Decanatului, d. ministru 
a! agriculturei și domeniilor a co
municat prin adresa No. 214913 
din 5 Octombrie 1931 a secretaria
tului general că domnii avocați au 
acces în localul ministerului în zi
lele de Luni, Miercuri și Vineri în
tre orele 11—13.

Soc- căminul și cantina studenți
lor in drepi primește olerte pentru 
furnizarea alimentelor următoare; 
came, pamu, untură, lemne etc. pe 
adiesa str. Guteniberg No 4.

Asociația asistenților univer
sitari din București aduce la cu
noștință că Joi 15 Oct a. c. ora 
9 seara va avea loc adunarea 
generală, în amfiteatrul Spiru 
llaret din noul local al Univer
sității, pentru alegerea noului 
comitet.

Societatea studențească J’rătf- 
lîa’ ține adunare generală Vineri 
16 Octombrie a- c. ora y seara«

Ministerul instrucțiunii având îs 
veuere că alegeiea membrilor iț 
consiliul permanent de lnstrucțif 
nu sa efectuai, încă, a hotârit să 
libereze dovezi acelora cari au de
pus diplome spre echivalare pentru 
a le servi in fața autorităților mi
litare cuprilej ui incorporării. ț

Convocarea delegației 
economice

Membrii delegației economice a 
guvernului au fost convocați in șe
dință pentru Joi după amiază.

In Ședință se vor discuta 
rile ce sunt de luat în ce 
ște adaptarea tarifelor de 
port la actuala situație.

măsu- 
prive- 
trans-

PrinTria doi C tij
își Iev.zoiește bugetul

CLUJ- — Comisia interimară a 
primăriei Cluj a hotărât revizuirea 
bufetului primăriei, fiind în nepu - 
tință a face față obligațiunilor fi
nanciara.

Alte n miri in magistratură
Ziua II-a a Consiliului superior al magistraturii

Consiliul superior al magistra
turii a ținut ședință și eri, ocupân- 
du-se cu numirea magistralilor su- 
oranumerari.

S’a hotărât definitiv următoarea 
mișcare;

In iocul d-lui Remus Benișache 
consilier la Curtea de Apel din 
Constanța, înaintat consilier la Ca
sație, a fost permutat d- Stoicescu, 
consilier la Curtea de Ape) din Ti
mișoara-

O. Popescu președinte ia secția 
I a tribuna.ului Timișoara, a fost 
avansat consilier ele Curte de Ape! 
în acelaș oraș.

Tot pentru acest loc au mai fost 
recomandați de consiliu d. Filip 
Stamu asistent .a Casație cu gra
dai de prim președinte și d. Atana- 
siu președinte la trib Tiiiiișoara.

D- Mureșeanu consilier ia Curtea 
de Apel din Timișoara a fost mutat 
dună cerere la Curtea din Cluj-

D- Dimitriu, consilier la Cluj, a 
foit mutat la Curtea de Apel din 
Timișoara-

D. lacoban judecător la tribuna- 
lu1 Hotin a lost înaintat președinte 
la acelaș tribunai în locul d-lui Va
sile Teodorescu înaintat prlm-pre- 
sedinte la trib- Timișoara.
D. Horia Bogdan fost judec- cu 

du! de președinte de tribunal dela 
1 urnu Severin a fost transferat la 
tnbunaiuil Ilfov-

D. Volvoreanu a fost numit ju
decător în locul d-lui Horia Bog
dan-

D- Agraru judecător de ocol la 
Timișoara a fost transierat la tri
bunalul Sibiu, iar In locul d-sale a 
lost numit d- Alexandru Constanti
nescu jude de ocol la Bazargic.

*
Consiliul va ține azi ultima șe

dință plasând pe toți magistrațll 
sunrauuinerar*.

Prin decizie ministerială au fost 
numite următoarele maestre și ma
eștri ia atelierele practice de lucru 
manual dela cursurile complimen
tare și de adulți: Maria MarinevipU 
loan la Brebu-Prahova; Sofia Vido- 
rici la Sulina, Afina Drescanu ia 
Sulina, Agripina losip-Hoinezlu- 
lași; Ana Lupu-Cepari Argeș; Ele
na Popescu-Slroescu Tărtășești-H« 
iov; Maria Alexe-Turtucaia; Cor«, 
nelia Petrescu-Slobozia Ialomița; 
Zenobia Teodorescu-Buzău; d-na 
Gall-lași, Elena Corcoreanu-Bucu- 
reștl, OUlia Dandea-București; Ioa
na Ciuiea Topoloveni-Muscel; Stra 
tone Mușat Goleștii Badii-Muscel; 
Cih. Ncolescu-Goleștii Badii-Mus
cel; Const. Crurea-Goleștu Badli» 
Muscel, Codin Strărăsache-Leor- 
ueni-Muscei, Ion Eduiescu-Ciulnița- 
Muscel, Const. Alexandrescu-Budlș- 
teni-Muscel, Ioana Mihăilescu-Le- 
nUu-Săpunari Ialomița; Elvira Lo- 
nescu-Bariad; Constanța Basaru- 
bescu-Craiova.

1" ——o • ni ■

Eievn admiși ia școala 
tíe cario^raiiti

Au fost admiși în anul I-iu al 
Școalei de cartografie dela Ser
viciul Geografic ai Armatei, ur
mătorii elevi, în ordinea clasifi- 
cației și anume : 1) Popescu C 
Nicolae, 2) Bădițescu ivi. Nico- 
lae, 3) liusu 1. Nicolae, 41 Dine- 
seu S. C-tin. 13 \ Constantinescu 
Ion, 6) loan L. T. Anton, 7) Mar- 
cu P. Ucuivian, 8) Nistorescu 
1. Ștefan, 9. Lungoeiu 1. D-tru, 
10) Nițulescu 1. Gheorghe, 11) 
Uhiricuțâ G. Marcu, 12) Antone- 
scu D. C-lin, 13) Constantinescu 
G. G., 14) Poinaru S. Ștef., 15) 
Stănescu A. Aurel, 16) Ciortan 
A. Gheorghe, 17) Muche C. So
rin, 18) lorga D. Gheorghe, 19) 
Marcu D. Vasile, 20) Kădulescu 
1. Traian, 21) Dumitrescu M. T. 
Mircea, 22) Tudorică L D tru, 
23) Fio re a E. Nicolae, 24) Pe- 
trescu N. Traian, 25) Gâsnac A. 
Cristache, 26) Mihăescu E. Eu-! 
gen, 27) Martac 1. AureL—• aB*-" ”"-“ 
Tribunalul de onoare inter

național ai ziarișuior
HAGAt 13 (Radot). — In aula 

Curții de Justiție internaționali-, a 
avut loc eri dimineață ședința solemni 
pentru instalarea tribunalului de o» 
noare internațional al ziariștilor.

Ca președinte al acestui tribunal a 
fost desemnat d, Loder, [ost preșe
dinte al Curții permanente de justiție 
internațională. La ședință a asistat 
prințul Hendri și un numeros pub'ic,

Dinrursul de deschidere a fost ținut 
de ministrul de externe al Olandei, 
care a vorbit in locul d-lui Briand, 
care a [ost reținut in. ultimul momeniț 

ila Paria.
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Cum vede Japonia aplanarea 
conflictului manciurian

$1 VA FI
SINGURUL$ ! CEL MAI BUN
FRANTZBRANNTWEIN
GARANTAT CU MENTHOL
contraj lyvîf'lil frpi mm k MSI LU B «M

Atragem ateniene 
pr» onor rev&ns&torl cari 
ta ntea dup& eftțtig mai 
mare, recomandă eecegate 
fără nici ttn efect cari 
nici pe departe nn suni 
FRANTZBRANNTWEIN, și 
vă rugăm ta propriul Dvs. 
Interes a le ntaa șt a ne 
informa șl pe noi de revin 
tătorii eari rit recomandă 
«ceste surogate pentru a-1 
demasca prin pilMeitate.

ale președintelui F. R. F. A
De vorbi ce d. tir. Aurei Leucutia

LONDRA, 13,— Presa japoneză 
comunică, că la ministerul de război, 
în ajunul deschidere! sesiunei extra
ordinare a Consiliului Societății Na. 
țitmdor, a avut loc o conferință 
decisivă. In această conferință s’a 
hotărît ca pentru aplanarea confiic- 
tului cu China, Japonia va revendi
ca în forma ultimativă încheierea u- 
rtui contract de arendă a drumului de 
fier din China de Est pe termen de 
59 ani.

Japonia ar urma să încheie acesi 
contract cu guvernul din Manciuria, 
arătând astfel că guvernul japonez 
nu vrea să intre in discuții ou guver. 
nul național chinez mai înainte de a 
se fi înlăturat campania antijaponeză 
din China. Până la iscălirea acestui 
contract trupele japoneze de ocupație 
ar continua a rămâne in Manciuria.

In sesiunea extraordinară a Socie
tății Națiunilor Japonia va revendica 
libertatea desăvârșită a activității 
sale.

Tranșee în Jurul legației 
japoneze din Peking 

LONDRA, 13 — Telegramele 
din Pekin anunță că astăzi a- 
vioane chineze au sburat deasu
pra cartierului ambasadelor stră 
ine din Pekin.

Imediat trupele din garda 
gației japoneze din Pekin au 
etalat artileria antiaeriană și 
început construirea tranșelor < 
de jur împrejurul legației japo- i 
neze

Conflictul se va aplana?
WASHINGTON, 13 (Rador) - 

D. Hoover a informat guvernul Sta 
telor Unite, că sunt indicii că con
flictul din Manciuria este pe cate 
să se amelioreze- %

D. Siimson e pesimist
LONDRA, 13 — Telegramele 

din Washington anunță că în 
convorbirea avută cu ziariștii a» 
mericani și englezi, d. Stimson, 
secretarul do Stat a declarat că 
guvernul Statelor Unite privește 
în mod pesimist sforțările Ligii 
Națiunilor de a rezolva pe calej 
pașnică conflictul j'apono-chi- 
nez. Japonezii cer ca înante ds 
retragerea trupelor lor să li se 
dea garanții precise din partea 
Chinei; Chinezii nu convin a ne
gocia cu japonezii înainte de re
tragerea trupelor acestora, 
pasul devine astfel 
Singura speranță este 
d. Briand să facă doar 
nune la Geneva...

In ce privește 
nea Statelor

le- 
in- 
au

Consiliul comunaffi al sectoruHlui 
IV Verde a ținut ședință publică eri 
la orele 11 dimineața. A prezidat d. 
dr. A- Mărgescu, primarul sectoru
lui.

•
Intrândw-se în discuție asupra 

proectului de buget pe 1932, d. M. 
BERCEANU constată că s’a exa
gerat previziunea încasărilor. Fiind 
nevoie de un buget echilibrat, să nu 
se conteze pe încasări mai mari de 
130 milioane, în care să intre și cota 
municipiuîui.

După ce vorbește ceva și d. 
Angelescu, ia cuvântul d. 
RĂDULESCU care observă că bu
getul trebuie să corespundă nevoilor 
sectoarelor cât și posibilităților de 
plată ale contribuabililor. Sectorul! 

de Verde e cel mai sărac. Se adaogă 
aci o scădere a încasărilor din cau- 

j za neatenției personalului exterior, a 
cărui reorganizare se impune.

Recunoaște în schimb că prevede
rile bugetare au fost exagerate.

D, C. ALGIU: Trebuie să se pre-

G. 
DEM.

Im- 
flagrant. 
aceia ca 
vre-o nil-

Categoria IU B.
Ciclop—CrisovellonL V. Mihai 8.30.
E. F- A. — Socec, Unirea ß.30-
L. P. N. — Vergu,Unirea 10 30.
I. Dona — A. F. B., V. Mihai 10.30.

Restanțe
Juniori
Olimpia—V- Mlhai, O. N. E. F. 13.
V. Dacia — Assan, Moto Club 8 30. 
Rezerve
V. Dacia—Assan, Moto Club 10.30,

reducerea su-

NOTTARA, 
de verificare

vadă în noul buget construirea unei 
școli primare în cartierul Giuiești 
unde se simte mare nevoie.

Cere apoi înliăiturarea chel tu ei lor 
facultative, precum și 
melor la nevoiie reale.

D. VASILESCU 
președintele comisiei
arată că s’au întâmpinat numeroase 
greutăți ia alcătuirea bugetului. S'au 
găsit numeroase datorii din trecut 
nefchidate Și în deosebi după vre
mea primariatului d-îul Angelescu, 
La pavagii erau datorii de 25 milioa 
ne, cari s'au achitat, fapt care n’a im 
piedecat ca în 1931 să se facă lu
crări edilitare.

Cheltuelile sunt reduse Ia strictul 
necesar.

Expune în linii generale lucrările 
cari urmează a se executa din noul 
buget, care cu suma sa totală de 
149.325.000 lei este un buget real.

Ședința s’a ridicat la orele 10.30 
Ședința s’a ridicat la ora 1. Astăzi 

Ia orele 10.30 în continuare.

Cunoscutul sportiv bucureștean, d. 
Trai an Paraschivescu, are un moște
nitor, pe care l-a înscris în controa
lele clubului Sportul Studențesc încă 
din primele sile ale apariției sale la 
orizont.

Să-i trăiască, e urarea noastră sin
ceră și sportivă, pe care am făcut-o 
Duminică la botezul noului membru 
al universitarilor, întdun cerc intim 
de sportivi și prieteni ai lui Traian.

Cercul era prezidat, — e bine zis 
— de d. A. Leucuția, președintele 
V. R. T. A., și nașul noului născut.

Astei se face că dela un botez 
Sportiv ajungem la,„ un interview. 
Veșnica poveste a năravului din fire.

Iar d. Leucuția a cărui gentilețe 
e în deobște cunoscută, n’a pregetat 
să ne vorbească în mai multe ches
tiuni cari interesează astăzi cercurile 
sportive.

Redăm mai jos interesantele de
clar ațiuni ale d-lui Leucuția ;

înfrângerea dela Budapesta. — 
Partida dela Budapesta, atât de mult 
așteptată de noi, a produs o adevă
rată revoltă 
noștri.

S’au adus
Suficient de

După părerea noastră, cauza esen
țială a înfrângerei este atmosfera 
neprielnică în care s’a jucat.

Vântul puternic care a bătut încă 
dela începutul matchului, a contri
buit în largă măsură la victoria ma
ghiarilor.

Luptând contra vântului, echipie
rii noștri și-au pierdut complect mo. 
ralul, fapt care a hotărât soarta dis
putei.

Ar fi nedrept să aducem acuzații 
jucătorilor, ale căror posibilități 
n'au putut face față celor douî ad
versari :a vântul și maghiarii.

Șansele noastre în cupa Europei 
centrale a amatorilor nu sunt ratate, 
ta urma acestui insucces.

Timpul nefilnd pierdut avem po
sibilitatea să refacem tot ce am pier, 
dut, pentru a ajunge în fruntea cla
samentului, loc la care avem dreptul 
s& aspirăm.

Problema diviziei naționale. — 
O chestiune care mă preocupă, este 
crearea diviziei naționale, la a cărei 
introducere 
tund când 
începe.

Anul de
venit funcționarea diviziei, în cursul 
acestui an, fiind inoportună.

tima unei sălbatece agresiuni din 
partea unui membru al gazdelor.

In limbajul macabist, un membru, 
înseamnă zece.»

•
JEAN Niculescu, este numele ce

lei mai recente achiziții a Sportului 
Studențesc. Fosta vedetă craioveană, 
va debuta la primul match al univer
sitarilor, alături de profesorul său, 
fundașul Botescu.

atitudi- 
Unite, d. 

Siâunson a declarat că gu- 
vernul din Washington nu 
va lua nici o măsură os
tilă față de guvernul ja
ponez.

în rândurile sportivilor

acuzațiuni, invocându-se 
numeroase acuzațiuni.

• fiind' abea început, 
referitor ■ la viitorul 
deplasat.

Clasa foot-ball.ului a nostru va
mult ameliorată prin întâlnirile divi. 
zionare, constituind totodată o bună 
propagandă.

Campionatul 
un pronostic 
campion ar fi

Care e cel mai bun jucător? — 
Dintre jucători, acord preferințe 

lui Sept
Cluj anul are tot ce trebuie unui 

adevărat atacant : fizicul, forța, 
loviturile sale, technica sâ avansată 
și curajul său, dozând un mare ta
lent. Păcat că e lent. Are însă zile, 
când deține o formă care-1 apropie 
oricărui jucător european consacrat. 
Tânăr încă, în formare, Sepi este 
marea mea speranță, fiind elementul 
reprezentativ al soccerului românesc.

Un. minister al sporturilor? --
Un subsecretariat al sporturilor în 

România, nn poate intra în actualele 
timpuri,.: în ; programul niduuui gu
vern.

Insuficiența, _  aproape totală _
a fondurilor, la care se atașează nu
meroase impedimente de natură 
technica, sunt suficiente motive pen
tru ca acest proectaț post să nu poa
tă lua ființă în mai puțin de cinci 
ani.

Totuși, chestiunea comportă mult 
interes, atunci când situația o va 
permite, se va crea educației fizice 
române uri generator care-î va asi. 
gura o rațională evoluție.

Despre cazul Maior. — Regret că 
dispozițiile statutare în vigoare n’au 
permis o revenire asupra sentinței 
date jucătorului Carol Maior, sus-date jucătorului 
pendat pe viață.

Ca unul care atn practicat mult 
timp foot-ball-ul, am fost profund 
impresionat de interdicția sub care 
a fost pus acest jucător.

L’am înțeles perfect. Totuși consi 
derațiunile de ordin umanitar au ca
pitulat în fața paragrafelor, cari nu 
cunosc sentimente.

Cu acestea, d.'Leucuția și-a înche
iat declarațiile.

Nu însă fără 
transmite salutări 
starului nostru.

rugămintea de a 
sportive cititorilor

V. Firoiu
voi contribui efectiv, a- 
lucrările preliminare vor

carantină, a fost bine- O®

o

magazin intern
SE PROECTEAZA organizarea 

unui match între echipele de foot. 
ball ale ziariștilor și arbitrilor bu- 
cureșteni.

Din echipa ziariștilor fac parte 
câțiva voluminoși mânuitori ai... pi
ciorului. v

FINALA cupei României care se 
joacă Duminică la O. N. E. F., va 
fi probabil onorată cu prezența M. 
S. Regelui, inițiatorul competiției.

IN CURSUL partidei Macabi-C. 
F. R„ o .persoană din anturajul dom. 
nului ing. Codreanu președintele 
grupării ceferiste, având un schimb 
de cuvinte cu d. Costel Rădulescu, 
conducătorul matchului. a căzut vie.

IN proectul de buget pe 1932 al 
sectorului de Albastru, d, primar 
Chiriță Vasilescu a prevăzut înfiin
țarea unui serviciu pentru mișcarea 
sportivă și culturală.

Noul serviciu va fi condus de „cu
noscutul“ sportiv, d. av Ionescu Vă- 
răști.

BELVEDERE își va complecta 
cadrele cu Birău, fost la Olimpia 
din Satu-Mare. ■ Noul jucător va fi 
imediat legitimat, deoarece este stu
dent. ■

-« ■
ECHIPA ligei de nord, care va 

juca Duminică la Q. N. E. F„ cu 
Liga de Sud, va avea probabil, ur
mătoare structură:

Czinczer, Sfera, Bulzan; Chile- 
zan, Deleanu, Mtireșan ; Bindea 
Glanczman, Sepi, Covaci, Cociș.

BOX

A învins Sharkey
NEW-YORK 13. — Sharkey a în

vins pe Camera după un match de o 
violență extremă.

CARNERA

CEHOSLOVACIA!
Bratislava — Nemzetl (Budapesta.) 

4:2 (2:1).
Ligeti — Vrocsehlavi 2:1 (0:1). 
Slavia-Cehie Karlin 3:2.
Sparta — Klavno 6:2.
Bohemians-SK. Nachod 0.0.
Teplitzer FK. — Victoria Pilsen 1:3.

BRUXELLES:
Belgia — Polonia 2:1 (1:0).

COPENHAGA:
Finlanda — Danemarca 3:2 (2:1).
Match pentru Cupa Europei 

dicu.
Nor-

Aitiiterwasi uniunii 
mic-lor mnusirteș:
In ziua de 15 Oct. a. c, se îm

plinesc zece ani dela înființarea 
..Uniunii generale a micilor indus
triași și meseriași patroni de toate 
breslele clin România Mare“.

In vederea acestui fapt mâine 
la ora 11 a. m. se oficiază la se
diul Uniunii din str. Domnita Alias 
tasia 14. un te-deum, iar seara la 
ora 9 are ioc un banchet

e- ■

* comsieiylm 
Borséi

Ședința de erl a consiliului sec
torului de albastru amenință să fie 
cu focul bengal. De această eventua 
litate era convins și d. Chiriță Va
silescu, care pentru o mai bună si
guranță (era șl în 13 ale lunei și 
Marți), a Iăcut cum e mai bine : 
A lăsat să se rostească unele co
municări și apoi a propus consiliu
lui să meargă la câteva descinderi 
„importante” înscrise la ordinea de 
zi: în str. Stoian și Barbu unde ur
mează a se modifica alinierea cu 
1 m. și în fund Băcănău pentru o 
chestie similară.

Consiliul se va întruni astăzi din 
nou pentru discutarea bugetului, 
când nu vor lipsi unele amănunte 
interesante.

La deschiderea ședinței, d. CHI
RIȚA VASILESCU a declarat că 
trebue să se aleagă o comisie po
trivit art. 475 din legea adminis
trativă, care să procedeze la verifi
carea proectului de buget.

Discuția bugetului se va face as
tăzi la orele 5.

i D. V. G. ISPIR spune că a ab.
Comitetul Bursei s‘a întrunit a- senfaf cte’a ședințele consiliului fiind 

seară la orele 6 în ședință, snbj Necat Cambridge (Anglia), unde 
președinția d-lai N. Tabacovici.

S‘a discutat negocierea rentelor
in dolari.

Comitetul Bursei, ținnd seama 
că renta stabilizării se negociază 
conform uzului piețli, în dolari, și 
pentru a evita eventuale neînțele- 
gy’ asupra cursului, a hotărât ca 
dolarul să se socotească la decon
tări, pe cursul zilei precedente-, îar 
în cazul când n'au fost încheeri, pe 
cursul ofertei.

Situația operațiilor
D. P. Economu a citit situația ne

gocierilor de efecte și acțiuni dela 
1—10 Octombrie, care este urmă
toarea:

Acțiuni: 37.934 bucăți. în valoare
de 8.964.957 lei;

Efecte la nominal; 62.765.073 va
loarea reală este de 31.901.961 lei.

După aceasta, s'a anunțat vii
toarea ședință pentru 23 Oct,

it reprezentat cu folos țara, la un con 
preș pentru înfrățirea popoarelor prin 
biserică. Cele văsuțe acolo i-au 
sugerat Ideia creiărei unor bib’iotecl 
în Capitală. D-sa luptă de când a 
intrat in consiliu, pentru acest dezi
derat, fără a reuși să realizeze 
•cauza lipsei de sprijin. Cere să 
înscrie sumele necesare în buget, 
tru aceste biblioteci.

Oroarea edilitară dela 
Patriarhie

D. ISPIR protestează apoi ca ce
tățean al sectorului, contra adju- 
stărei edilitare din dealul Patriar
hiei. Distrugerea parcului patriar
hat si formarea acelui bulevard 
deschis, a pus biserica Patriarhiei 
într’o situație penibilă.

Prin distrugerea dealului Pa
triarhiei s’a nimicit un cuib româ
nesc, s’a stins din acel specific al 
spiritualității din Capitala Țării. Noi 
n’avem ca în străinătate mari ca-

din 
se 

pen

tedrale. bisericile noastre sunt mici 
și ele se armonizează intr’un me
diu speciile. Cei bătrâni au fost 
recunoscuți prin alegerea locului 
pentru sfântul locaș.

Acum, distrugându-se chiliile șl 
intimitatea monahală, nu rămâne 
decât ca Patriarhul să se mute de- 
acolo la Căldărușani ori alt unde
va. E prea deschis orizontul și 
mica biserică prea desarmonic pă
răsită. i

S’a făcut aceasta ca să ne prezen 
tăm străinilor cu prilejul congresu
lui interparlamentar, dar s’a uitat 
că străinii prețuesc ceeace e origi
nal nu ceeace e copiat cu mai mult 
cri mai puțin gust

Protestez contra ceeace s’a făcut 
și cer să se salveze ce este de sal
vat, să se salveze clopotnița și par
cul Patriarhiei.

D. primar CHIRIȚA VASILE- 
SCU aduce mulțumiri d-lul proiesot 
V. G. Ispir pentru propunerea tăcu
tă în privința bibliotecii. Se aprobă 
a se trece suma necesară în noul bu
get. Cât pentru bulevardul din Dea. 
Iul Patriarhiei cu regret spune că e 
de acord cu d. prof. Irpir dar că fap 
tul s’a îndeplinit în consiliul muni
cipal a dat un vot.

Comunicări
D. DEM. ANASTASESCU, isc» 

următoarele comunicări:
1) Sectorul de Albastru este îm

părțit în două de linia ferată Gara 
de Nord-Filaret. Liniile de tramvai 
n au tost întinse dincolo de această 
linie din care cauză locuitorii peri
feriilor suferă muit. Cere ca primăria 
sectorului să intervină pe lângă di
recția S. T. B. pentru a duce liniile 
existente și dincolo de linia ferată

2) Relevă apoi inconvenientele 
cari rezultă atât pentru circulație 
cât și pentru estetică, din faptul Se
cerei carelor mortuare pe str. 11 
Iunie. Cere să se găsească o soluție ’ 

în vederea descongestionării 
străzi,
3) Pe căile de penetrație din 
sul sectorului, municipiul în

na căruia cade întreținerea n’a mal 
executat nici o reparație de ani de 
zile. E destul să se citeze halul ia 
care se află-calea Răhovei în dreptul 
Vămel Intreoczite.

Cere ca sectorul să execute lu
crările de reparatiuni în contul co
tei datorate municipiului.

D. MANCLE CONSTANTINE- 
SCU arată mal întâi că în vederea 
descongestionării străzei 11 Iunie, 
s’a pavat aproape în întregime str. 
Cura Vodă, pe care urinează a fi 
îndrumate carele mortuare după ter
minare.

Cerc ap°l să se la măsuri pentru 
dărâmarea ruinelor imobilului fost 
cinema Lux din str. Academiei care 
este o rușine, și în plus amenință 
ța pietonilor.

D. G. SLAMA a cerut să se 
genteze lucrările pentru pavarea 
Ing. Vemescu.

Se procedează apoi la ' alegerea 
comisiunei care potrivit art. 475 din 
legea administrativă, va proceda 
până astăzi la orele 5, la verificarea 
proectului de buget pe 1932. Sunt 
aleși în comisiune d-nii : Lasou 
Frumuzacho și Dem. Tănăsescu.

Ședința s’a ridicat la orele 5, con 
ailiul plecând într’o descindere in 
fundătura Băcăuan.

Astăzi la orele 5, discuția buge
tului.

acelei

cuprin 
sarci-

Rugby

Programai de Duminică
ONOARE

Stadiul Român - R. C. B., ora 3 ; 
arb. Dan Chiriceanu.

Sportul Stud. - P. T. T., ora 3 ; 
arb. Odobescu.

PROMOȚIE
Stadiul Român _ R. C. B., ora 10; 

arb. Negrescu.
Sportul Studențesc • P. T. T., ora

10,; arb. I. Beju.
Avântul Sportiv. T. C. B., ora

10 ; arb. Buzoianu,
Cat. II.

Viforul Dacia.Sport. Stud,, ora
8.30 ; arb. Prohasca.

Avântul Sportiv - Stadiul Rom., 
ora 8.30 ; arb. Penescu.

T. C. R.. Macabi, ora 3,; arb, 
Georgescu.

AMICALE
P. T. T. - Sportul Studențesc, ora

8.30 ; arb. Popovici.
ar

D. Nae Mărăscu, președintele co
misiei de Ruubv în urma unui inci.

dent cu d.: Buzoianu, și-a dat demi
sia din președinție. - Sperăm însă că 
va reveni.

■.« .....
Clubul Stadiul Român. s’a retras 

din actualul campionat în urma unui 
incident între d. Vizanti, reprezen. 
tantul clubului în comise și d. Sorin 
Mihăilescu, membru în F. R. R,

Football

Programul_de Duminică
Categoriali

Dâmbovița — Luceafărul, Romcu- 
mit 10.30, 8.30.

Sp. Munc—Carmen, Stadion 10.30,
8.30.

Zburătorii — Gloria Turda 10.30, 
8-30.

A. G. E. R. — Av,. Sportiv, Macabi
10.30. 8 30.

Categoria IU A.
Militari — Trace, Belvedere .8.30.
Triumf — Monitorul Oficial, Olim

pia 8.30.
Stăruința — Teișor, Venus. 8.30.
Comro — B- T. M. T., Belvedere

10.30.

După un început slab, Învingă
torul a atacat atât de viguros, în
cât uriașul s’a văzut In dificultate.

Matchul a avut și Incidente. La 
un moment dat, Sharkey a început 
să strige arbitrului, cerându-i să-l 
descalifice pe Camera pentru lovi
tură nepermisă.

Față de trecut Primo s’a dovedit 
în real progres, boxând cu mult 
mai științific. Totuși a fost surcla
sat de technica lui Sharkey care 
a arătat superioritatea în acest do
meniu.

Ultima repriză a aparținut lui 
Sharkey,

La New-York, Sharkey va fi pro
clamat campion mondial, deoarece 
New-York Boxing Commision nu 
recunoaște pe Schmelllng ca deți
nător al titlului.

Rezultate de football 
de pe continent

JUGOSLAVIA î
Concordia (Zagreb)—S. A. S. K. 5:1.
Gradjansky—Hajonh (Spalato) 1:1. 
B. S. K. — Macova 3:0.

GERMANIA:
Brandenburg — Germania de Mij

loc iiS-
Sp, Vg. Fürth—Wiiraberg Nickers 

6:o.
Bayern München—1660 München 

2 :0.
Wiesbaden—Wormatia Worms 1:0.
I- F. C. Nürberg—Hamburger S.

V- 3:1.
A- S. V. Nürnberg—V- F. R. Fürih 

4:2.
ELVEȚIA :

FC- Zürich—Urania Genf 1:0.
FC. Chaux de Fonds—FC. Basel 5:2.
Etoile Chaux de Fonds-Servette 2:0. 
Young Boys Bayern-Carouge 2:2. 
Blue Stars Zürich—FC. Aarau 1:0.
Sparta — Kladno 6:2.

Hackoah 1—î. 
Wacker 1—1. 
Slovan 2—O.

AUSTRIA :
W- A. C. — Nicholson 4—1-
B- A- C. — Rapid 2—0.
Wienna — 
Austria — 
Admira —
Simmering — Hasmonea 3—0 
Gerlshof — Ostmark 1—1.
Norwärts — Weisse Elf. 1—0- 
Neuban — Crickter 3—3- 
Mettalum — D. F. C. 4—3.

BRAȘOV 13. — Ministerul de 
interne a telegraliat azi parche
tului general care la rândul lui a 
sesizat pe primul procuror Popo
vici al trib., în chestiunea unui ar
ticol apărut în ziarul ,-Brassói. 
Lapok" articol care se relerea la 
persoana d-lui lorga ?i în special 
la un ordin al acestuia.

Ordinul arăta că nici o cores
pondentă nu va mai fi rezolvată 
de directorii de minister, toată 
urmând a fi trimisă d-lui lorga 
care se va ocupa personal de ea.

Ziaristul mlnoritor Farkas Aia- 
dar a dat în „Brassói 
notă personală acestei 
evidențiind amănuntele 
care au urmat prin 
acestui ordin.

D. Farkas a fost îndelung inte
rogat azi de d. prim procuror. Ll 
a susținut articolul scris, decla
rând că n’a iăcut decât să aducă 
o critică ce au adus-o si alții unui 
ordin „care a pricinuit pertur
bări în ad-țiile publice’.

Ziaristul urmează a mal fi 
rogat în zilele următoare.

Lanok" o 
chestiuni 
nepacute 

trimiterea

inie-

Vânzarea anaală de yearlingi
Cauze ei efecte

Duminică dimineață a avut loc 
Ia Băneasa, în incinta tribunei, 
vânzarea anuJă de yearlingi. Ca 
un prim simptom a situației criti
ce, s‘a relevat faptal că pe progra- 
mul-catalog al licitației n'au figu
rat decât trei crescătorii, dintre 
care una, aceea dela Horești a 
d-lui maior Roșianu, n‘a mai luat 
parte, retrăgându-se în ultimul mo
ment. Dintr’un total de 32 cai, s‘au 
vândut trei, doui fiind adjudecați 
asupra d-lui ing. Malaxa și o iep- 
șoară din Jtuve asupra d-lui Gri- 
gorescu pentru modesta sumă de 
12.000 lei.

Rezultatul este mai mult decât 
trist. Proprietarii n'au luat parte 
anul acesta la vânzarea, organi
zată de Jockey Club, iar cei pre- 
zenți s‘au mulțumit să asiste, fie 
din curiozitate, fie din politeță.

Evident că una din consecinței 3 
acestei abțineri este criza, care 
bântue întreaga lume. Nu este însă 
mai puțin adevăut, că parte dintre 
actualii proprietari sunt plictisiți 
de vexitudinile, ce îndură zilnic 
direct dela unele persoane, însăr
cinate de comitetul de curse cu a- 
numite atribuții, indirect dela în- 
săș conducătorii instituțiunii, prin 
indiferența ce se arată corpului pro 
prietariior în toate ocaziunile.

Am arătat cum handicapeurul de 
la Băneasa, plasat prin necesitatea 
de a se găsi un om al cercului în 
posturile ce se aflau vacante, străin 
de orice pricepere specială, a fost 
pus să iacă pe egalizatorul șanse- 
]oi ăându-i-se pe mână jumătate 
din buget. Ce a făcut d. Moroianu 
■esie cunoscut. S’a dovedit comisa
rilor că acest domn este un păti
maș cu idei preconcepute și mai 
ales pornit contra unor proprietari. 
S’a făcut dovada că un mare grajd»

având 25 cai, n‘a reușit să câștige 
ia tot timpul decât 3 jum. curse, 
adică trei premii și un dead-heath, 
și aceasta deoarece d. Moroianu 
ar dori să-l vadă lichidat și înfiin
țat în altă țară. Cifrele date au 
fost elocvente. Căci în timp ce a- 
cest lot de caî nu reușeau să se 
plaseze in handicapurile d-lui Mo- 
roianu, la Floreasca unde acest 
domn a fost supus de d. general 
Moruzzi sub cenzura altor don 
calculatori, caîi au putut câștiga 
unsprezece asemenea premii.

Dar toate cifrele și dovezile n'au 
putut determina pe domnii dela 
Jockey Club să ia o măsură se
rioasă, și să impună d-lui Moroianu 
o conduită de imparțialitate. Ca în 
toate ocaziunile, cazul este 
să treneze, apatic, indiferent 
el va contribui Ia lichidarea 
formațiuni, după cum s‘au
toate în voia întâmplării, de am 
ajuns în Iialul de azi, aproape fă
liți. Totuși s‘au găsit persoane din 
comitet, cari ca un aer de mirare 
întrebau proprietarii, proscriși de 
d. Moroianu, dece nu cumpără cai 
tineri, fără să se gândească câtă 
amărăciune le strecoară în sufletul 
atât de otrăvit de operile de ne
dreptate ale prepusului lor.

Gloaba a plătit-o crescătorii, cari 
s'au înapoiat la vetre împreună cu 
întregul convoia de yearlingi, adus 
să fie plasat pe la grajdurile de 
aci. Indiscutabil că situația, este 
tristă, dar ca o remediere să ne 
pi’sfbilă, trebuesc luate măsu.i de 
îndreptare. Primul pas către o nor
malizare a raporturilor este înde
părtarea d-lai Moroianu din func
țiunea de handicapeur.

lăsat 
dacă 
unei 
lăsat

via

ur. 
str.

BERLIN 13 (Rador). _ D-l Die. 
trich, ministrul de finanțe al Reich- 
ului, răspunzând declarațiilor alar
miste făcute de d-l Schacht la 
Harzbourg, a declarat că acestea 
sunt lipsite de orice temeiu. D-sa 
a recunoscut totuși că statul a par- 
ticipat la refacerea marilor instîtu- 
țiuni financiare în special pentrț 
Darmskedter și Dredsner Bank.

D-l Schacht, despre care se svo 
nise că a fugit tn străinătate, s'a 
reîntors la Berlin,,

Ministrul Finanțelor din Prusk, 
ți-a dat demisia.



Joi 13 Octombrie 1931 CURENTUL

1 fost arestat autorul aten
tatului dela Bia Torfiagy ?

VIENA, 13. (Radar). — Industriașul 
Bilvesiei Matuska, arestat Sâmbătă 
■ub bănuiala că ar fi participat la a- 
tentatul din Bia Torbagy, a lost su
pus în cursul nopții unui interogato
riu amănunțit.

Matuska a tăgăduit că ar fi parti
cipat în mod direct la acest atentat 
A mărturisit însă că a cumpărat ecra 
zită și câteva capsule explozibile pen 
tru o persoană pe care nn o cunoaște 
mai de aproape, în vederea acestui a- 
tentat.

Matuska a mărturisit de asemenea 
că in momentul atentatului din Jue- 
lerborg se afla la Berlin și tn timpul 
atentatului din Biatorbagy la Buda
pesta, împreună cu acea persoană. 
El tăgăduește însă că ar fi participat 
direct la acele două atentate.

V îti|1

Mica Publicitate
Aceste flacoane simple se 
găsesc în toate mărimile.

Ä STĂ ZI toate doamnele cunosc superi- 

■^'oritatea celor patru renumite ape de 

Colonia Jockey Club, Perle de Paris, Rouge 

et Noir și Parisienne. Pentru a feri clienții 

săi de produse falșificate și pentru ca fie-

nu e mai urcat...

dar în aceste flacoane
apele de Colonia Lady

sunt garantate

care din ei să obțină aceste ape de Colonia 

tot atât de pure, tot atât de agreabil par

fumate ca și în momentul când părăsesc 

fabrica, Parfüméria Lady a pus în vânzare 

produsele sale în flacoane simple și sigilate 

la acelaș preț ca șt Colonia vărsată*

Acum mai mult ca oricând, economia 

este deviza tuturora. Trebuie să aveți sigu

ranța că luați contravaloarea banilor plătiți. 

De aceea trebuie sa cereți produsele Lady, 

numai în flacoane sigilate.

PARFUMURI SUBTILE 

Șl ATRĂGĂTOARE... 

Apele de Colonia Ladp au 
un parfum agreabil și ori
ginal. Multe doamne le în
trebuințează pentrucă ele 
servesc două scopuri: toni
fică pielea, parfumănd’o în 

acelaș timp.

Eaux de Cologne
Jockey Club 

Perle de Paris 
Douge et Noir 

Parisienne 
distillées

Mareșalul iFouulaila actuală a României
vizitează pe ffl. S. Regele

APRiHZIONAlft  A CU LEMNE DE FOC

Mînlsirul polon numit cap al reg. 16 
tnfamer.e

Eri dim. la ora 10 și 15 cu un 
tren special au plecat la Sinaia 
d-nii mareșal Pilsudsky, conte 
Szombeck, ministrul Poloniei, 
doctor Voyczlnsky, și adjutanții 
piareșalului.

In momentul plecării se aflau 
pe peronul gărei de Nord, d-nii 
Dembinscky, prim secretar al 
legației polone, general Fotacke 
Ionescu, comandantul pieței, co
lonel Mîhalovsky, atașatul mili
tar polon, Vintilă Ionescu, ins
pector general la siguranța gene 
rală a Statului, chestor I. Frân- 
culescu, șeful siguranței Căpităn
iei, personalul legației polone.

Cu acelaș tren au mal plecat 
d-nii prof. N. Iorga, președintele 
consiliului de miniștri, C. Arge- 
toianu, ministru de finanțe și 
adinterim la interne și general 
Ștefănescu-Amza, ministrul ar
matei.

Curte an 
llasievici, 
colonelul 

Stănesca,

luat parte: ge- 
colonelul Con- 
Grigoresca, co- 
C. Dimitrescu,

Delà 
neralul 
deescu, 
Ionelul
E. Buclimann, Octav Ullea. căpi
tan llie Radu.

r

MAREȘALUL PILSUDSKY

Interesante date ale direcțiunii recensământului
La direcțiunea recensământului ge

neral aj populației s’au verificat da
tele culese cu ocaziunea recensămân
tului general din 29 Decembrie 1930 
și din ele rezultă că populația tota
lă a României a trecut de cifra de 

18.000.000. Aceste date repartizate 
pe provincii istorice, obținem urmă
torul tablou: 
Muntenia 
Transilv. (propriu 
Basarabia 
Moldova 
Banat, Crîșana și

Maramureșul 
Oltenia 
Bucovina 
Dobrogea

4.026.005
zisă) 3.217.149

2.865.506
2.413.123

2.329.747
1.516.472

845.903
811.332

18.025.237

260.615, Argeș 258.305, Constanța 
249.914, Vâlcea 246.409, Severin 
240.266, Ismail 224.229, Someș 220 
Brăila 219.932, Botoșani 216.611 Alba, 
213.795, Dtirostor 211.439, Covurlui 
211.216, Dorohoi 209.230, Gorj 208.356, 
județul Caraș 201.393, locuitori, jud. 
Neamț 198.482 locuitori, Cahul 196.030, 
Putna 193.947, Sibiu 193.309, Rânx. 
nic-Sărat 185.110, Tulcea 183.391, 
Olt 182.345, Trei Scaune 181.953. Ca. 
liacra 166.588, Storojineț 165.917, 
Brașov 164.946, Maramureș 162.0'50, 
Rădăuți 161.965, Tecuci 156.691, Ba 
ia 156.030, Roman 151.679, Muscel 
150.603, Târnava Mare 148.493, Târ-

nava Mică 148.340, Ciuc 146.584, Nă- 
săud 145.423, Tutova 144.267, Vaslui 
138.858, Turda 136.358, Odorheiu 
130.646, Suceava 121.010, Fălciu 
99.267, Câmpulung 95.874, Făgăraș 
86.461.

Județele cele mai mari aîe țării 
sunt deci județele Ilfov (cuprinzând 
și Capitala), Bihorul, 
tafl, Doljul și Prahova.

mici sunt Făgărașul, 
din Bucovina, Fălciu, 
Odorheiu.

Intr’un articol viitor
situația populației comunelor urbane 
din România.

Timiș-Toron- 
Iar ceie mal 
Câmpulungul 
Suceava și

vom analiza

Populația orașelor reședințe

A PENSIONARILOR C. F. R.
DIN BUCUREȘTI

PUBLICAȚUINE

Președinția Consiliului ne co
munică:
Eri la ora 13 cu un tren special a 

sosit în Sinaia Mareșalul Pilsudsky. 
Pe peronul gării a fost salutat de 
către generalul llasievici. Mare
șalul Curții, fiind condus apoi la 
castelul Peleș, unde la ora 13.30 a 
avut loc un dejun, la care au nar- 
ticipat Majestatea Sa Regele, Mă
ria Sa Marele Voevod Mihai, Ma
reșalul Pilsudsky, contele Jean 
Szembek. ministrul Poloniei, co
lonel Mihailowsky, atașat militar 
al Poloniei, colonel Trandafirescu, 
atașat pe lângă persoana Mareșa
lului Pilsudsky.

Guvernul a lost reprezentat prin 
d-nii N. Iorga, președintele Con
siliului de miniștri, C. Argetyanu,

După dejun, Maiestatea Sa Re
țele s’a întreținut cu Mareșalul 
Pilsudsky la Castelul Foișoi până 
la ora 4- Cu această ocazie, Maies
tatea Sa Regele a acordat Mare
șalului Pilsudsky o înaltă distinc
ție, numlndu-l Cap al Regimentului 
16 Infanterie Suceava cu garni
zoana In orașul Fălticeni.

•
SINAIA 13. — După dejunul ofe

rit de Rege, tn onoarea mareșalu
lui Pilsudski, d-nii miniștri N. 
Iorga, C. Argetoianu, D. Ghica, 
general Ștefănescu-Amza, gene
ralul Samsonovict și d. Rudolf 

general Ștefănescu-Amza, N. Glii-\Brandsch, subsecretar de Stat, s’au 
ca, general Samsonovici, Șeful reîntors în Capitală cu acelaș tren 
Marelui Stat Major. | special.

Total

Dacă cercetăm repartizarea pe ju
dețe a populației și aranjăm județele 
după numărul populației, obținem ur
mătoarea tabelă:

Jud. Ilfov 992.416 locuitori; Bihor 
508 159, Timiș-Torontal 500.516, Dolj 
487.416, Prahova 47&045, Arad 423756, 
Lăpușna 421.857, Hotln 395.345, Bălți 
386.474, 
345.576, 
533545, 
315.774, 
309.393, 
303.098, 
296.614, 
293.712,
Iași 276.230, Romanațl 271.254, Bacău,

Teleorman 348.027, Sălaj 
Cetatea-Albă 340.459, Cluj 
Hunedoara 331.650, Soroca 
Dîmbovița 310-310, Buzău 

Tighina 307.629, Mehedinți
Cernăuți 301.937, Vlașca 

Ialomița 295.500, Satu-Mare 
Mureș 289.717, Orhei 277.709

După rezultatele provizorii ale re
censământului general, populația to
tală a României întregite se ridică 
la cifra de 18.025.237 locuitori Fa
ță de această cifră populația celor 
71 capitale de județ reprezintă o va
loare ceva mai mică decât o șesime, 
sau mai exact 2.863.758 locuitori, a- 
dică 15,9 la sută din totalul popula
ției țării.

In ordinea importanței lor numeri
ce, cel dintâi loc fi ocupă municipiul 
București cu 631.288 locuitori, ur
mat de Chișinău cu 117.016 locuitori, 
apoi Cernăuți cu 111.122, Iași 
cu 102.595, Galați cu 101.148, Cluj 
cu 96.569, iar cele din urmă sunt: 
Zalău cu 8.154, Făgăraș cu 7.928,

CAPITALA
Arestarea unei bande de spărgători

Banda a jefuit șl importante bijuterii

In jurul raportului d*lui  Lucescu
Discu tiuni la Municipiu și in Cameră

de an- 
admini- 

pe d. 
dilemă

inspector

interpela- 
din luna

Interpelarea d-lui V. Vasiles- 
cu în ședința dela 5 Octombrie 
a Municipiului, prin care cerea 
fiă se discute raportul 
chetă al d-lui inspector 
etrativ Lucescu, a pus 
Deni. Dobrescu „într’o 
din care nu poate eși".

Discutând raportul, vor eșî la 
iveală mai multe fapte neplă - 
cute pentru actualii edili, decât 
au fost chiar în constatările 
d-lui Lucescu.

A nu discuta, însemnează a 
recunoaște tacit exactitatea ra
portului de anchetă. Intpe ace
ste două căi, d. Dem. Dobrescu 
a ales ultima, care îi este și 
mai convenabilă în situația 
care o are în prezent.

S’a constatat la ultimele 
dințe ale Consiliului Municipiu
lui, că primarul general, caută 
să treacă în discuție orice fel 
da probleme mai mult sau mai 
puțin importante, cu tendința 
vădită de a amâna la calende 
discutarea raportului de 
tă.

La ședința de Luni a 
că mâine după amiază se 
ceda la analizarea raportului de 
ancheta.

in cazul când această promi
siune se va realiza, nu vor lipsi 
din discuțiune acele amănunte 
interesante cari au făcut pe d-l 
Em, Dan să exclame la ultima 
ședință :

— Dacă d. ministru de interne 
ar cunoaște mocirla dela Muni
cipiu, ar dizolva îndată consi
liul comunal.

O intervenție parlamen
tară

Indiferent însă de discutarea ra
portului de anchetă în sânul con
siliului municipal, se vor produce 
în Cameră îndată după începerea 
sesiunei, intervențiuni din partea 
demit ați lor iorghiști din Capitală.

Nemulțumiți de modul in care 
s’a rezolvat problema primăriilor 
d-nii Dumîtriu-Șoirnu, Elefteriu. 
col. Vizante, etc., vor cere d-lui mi
nistru de interne să arate ce mă-

cea
pe

șe-

anche-

promis 
va pro

suri înțeleg a lua față de constată
rile din raportul d-lui 
Lucescu.

După cum se Știe, la 
rea d-lui dr. Costinescu
Iunie, d. Argetoianu a răspuns că 
nu s’au luat măsuri, ancheta ne
altul terminată.

Cum de atunci și până 
axi, s’a terminat și anche
ta și s'a alcătuit raportul 
e timpul — susțin iorghiș- 
tii — să se ia o măsură de
finitivă. in legătură cu ac
tualele consilii comunale.

— m. drag. —- 
..  • ...... —— 

Aniversarea zilei de naș
tere a Suveranului

Aniversarea naștere! M- S- Rege
lui Caro! n este în ziua de Vineri 
16 Octombrie-

Se va oficia cu acest prilej un 
Te-Deum la Patriarhie.

Membrii guvernului vor pleca la 
Sinaia, pentru a prezenta felicitări

Cursurile școlare vor fi 
suspendate

Ministerul instrucțiunii face cunos
cut direcțiunilor școlare de toate ca
tegoriile, că Vineri 16 Octombrie, 
fiind a 38.a aniversare a zilei de 
naștere a M. S, Regelui, cursurile 
școlare vor fi suspendate.

In dimineața zilei elevii șiroaielor 
vor lua parte la Te.Deum-urile ce se 
vor oficia la toate bisericile din țară.

D. 
dela 
de d. chestor Frânculescu, cu urmă 
rirea unor periculoși spărgători, a 
reușit după multe peripeții să ares
teze o întreagă bandă, compusă din 
electricianul Constantin Zamfires- 
cu, de 22 ani, hlicolae Zamfirescu, 
măcelar, de 25 ani, ambii cunosc ați 
spărgători, domiciliau în str. Vi
din 15 și șoferul Ion Tepciuc, de 27 
ani, șofer, din comuna Turca, ju
dețul Colonia (Polonia), domiciliat 
în str. Moscova 44, cunoscut hoț și 
fost condamnat în mai multe rân
duri în Polonia.

La interoga toriul ce li s’au luat 
și care a durat două zile, spărgă
torii au mărturisit 32 de spargeri. 
Unele dintre cele mai importante 
au fost comise la d-na Adela Duca, 
directoarea școalei de copii No. 6, 
domiciliată în șoseaua Ștefan cel 
Mare colț cu str. Despot Vodă, de 
unde au furat lingerie, obiecte 
casnice în valoare de 80.GOO lei și 
bijuterii de mare valoare, la d-na 
Maria Negoiță, din str. Făinari 53, 
furând obiecte în valoare de 30.300 
lei; d. inginer Eduard Pancher, 
din str. Aureliu 18, de unde au fu
rat bijuterii și haine în valoare de 
49 mii lei. Au mai furat bijuterii la 
d. Cili. Moc; nu, str. Speranței 11. 
d-na Emma Boengher, str. Nîco'.ae 
Bălcescu 43; d. Cristea Elefterescu 
str. Vrăjitoarei 2 bis etc.

Lucrurile furate le vindeau prin 
intermediul manipulantului Aurel 
Cucu, de 28 ani, din str. Vidin 55; 
Constantin Sălce; nu de 28 ani, în
casator la S. T. B., din str. Opanez 
79; 
str.

comisar șef Ștefan Popescu, 
siguranța Capitalei, însărcinat

Ion Mureatni, de 23 ani. din 
Scheitil de jos 29; Maria Mi-

Prima ședință a Sfatului 
economic basarabean

CHIȘINĂU 13. — Eri a avut 
loc la ministeriatul Basarabiei, 
prima ședință a Sfatului econo
mic basarabean, care a ales ca 
președinți pe d. g-ral Rășcanu 
iar ca membri pe toți preșe
dinții camerelor de comerț și 
camerelor de agricultură din Ba 
sarabia, precum și pe P. S. Sa 
Mitropolitul Gurie al Basarabiei.

troiu zisă Zamflresc.1, de 20 
din str. Vidin 15 și Tudorița Teo
dorii zisă Dorina, de 17 an*,  din 
str. Vidin 15.

La locuințele tăinuitorilor s’au 
găsit bazare întregi din lucrurile 
furate,

Obiectele găsite au fost restituite 
păgubașilor.

Întreaga bandă și tăintiitorii aa 
fost înaintați parchetului de Ilfov 
urmând a fi depuși Ia Văcărești.

ani,

Diciosânmartin cu 6.353 șl ta sfârșit 
Miercurea Ciuc au 5.014 Jjocultori. 
Tabloul complect al capitalelor de 
județ în ordine descrescândă este ur
mătorul:

Orașul București 631.288 locuitori, 
Chișinău 117.061, Cernăuți 1Ü.1I2, 
Iași 102.595, Galați 101.148, Cluj 
96t.569, Timișoara 91.866, Oradia 
82355, Ploești 77325, Arad 77.225, 
Brăila 68310, Craiova 63.063, Con
stanța 58.258, Brașov 56.234, Satu- 
Mare 49.914, Sibiu 48.013, Târgu- 
Mureș 38.116, Buzău 36.105, Ceta
tea-Albă 33.495, Focșani 32.799, Bo 
toșani 32.107, Tighina 31.698, Bacău 
31.264, Bălți 30.667, Giurgiu 30.348, 
Piatra - Neamț 30.211, Bazargic 
29.938, Roman 28.488, Sighet 

27.446, ” ' 
Lugoj 
Tulcea 
19.630, 
rașul Călărași 17.890 de locuitori, 
Silistra 17.415, T.-Măgurele 17.351, 
Tecuci 17.259, Suceava 17.101, Huși 
16.929, Rădăuți 16.808, Vaslui 15.388, 
Dorohoi 15.375, Dej 15.311, Hotln 
15.287, R.-Vâlcea 15.162, R.-Sărat 
15.013, Orhei 14.805, Caracal 14.769, 
Soroca 14.661, Fălticeni 14.347, 
Câmpulung (Muscel) 13.454, Bistri
ța 13.251, Sighișoara 13.096, Târgu- 
Jiu 12.944, Alba-Iulia 12.457, Slati
na 11.010, Sft. Gheorghe 10.942, De
va 10.593, Cahul 10.133, Câmpulung 
(Bucovina) 10.124, Oravlța 9.646, 
Storojineț 8.611, Odorhei 8.592, Za 
lău S.154, Făgăraș 7 928, Dlciosan- 
martin 6.355, Miercurea Ciuc Ö.014.

Bârlad 26.189, Ismail 26.423,
23,674, Târgovlște 22.482, 
20.108, Turda 20.057, Pitești

Turnu-Severln 18.337, o-

incendiul din Gura Obo
rului

Eri pc Ia ora 8 dim. un puternic 
incendiu s'a declarat la depozitul de 
cherestea din Gura Oborului, proprie
tatea d-lui Costică Ionescu. Focul 
care a izbucnit la grajdul depozitu
lui s’a întins cu repeziciune cuprin
zând întreg grajdul. Anunțându-se 
pompierii la incendiu s’a dus postul 
„Foișor’’ care a stins focul. A ars o 
parte din grajd. Pagubele sunt însem 
nate. S’a deschis o anchclă spre a se 
stabili cauzele incendiului.

S’a otrăvit cu ciuperci
Copila Teodora Pică, de 4 ani. 

din str. Teiul Doamnei, jucându-se 
erî după amiază prin curte a găsit 
mai multe ciuperci otrăvitoare pe 
care le-a mâncat.

Seara copila a fost apucată de 
atroce dureri stomacale.

In stare disperată a fost trans
portată la spitalul de copii.
încercare de sinucidere
Tânăra Elena Constantin, de 19 

ani din str. Teiul Doamne"?, fiind 
părăsită de concubinul ei a încerat 
să se sinucidă bând 120 grame al
cool denaturat.

A fost dusă la spitalul Colentina.

nobi preleci 
fie Târnava Mica

D. Petre Roșea, prefectul jude
țului Tărnava-Mică, a fost numit 
n funcțiunea de inspector general 
administrativ In ministerul de in
terne, în locul vacant.

*

D. Dionisie Moldovan, fost pre
fect, a fost numit în funcțiunea de 
prefect al județului Târnava-Mică.

Ua no» prefect la Fălcin
Dr. Anibal Apostolin medic ve

terinar a fost numit prefect al ju
dețului Fălciu, în locul d-lui Pa
na it Lupu.

D. Sil. BMUnu 
in öasaraöa

ST». 8497W1981.

Se aduce Ia cunoștința iloinnilbr 
pensionari C, F. R. din București 
oă li s'a aprobat aprovizionarea cu 
lemne de foc, prin Direcțiunea Eco- 
nomatului CFR In următoarele con 
dițiuni:

1 Prețul: S80 lei mia de kgr. Icni
te tăiate, predate Loco depozitul e- 
oonomatului (No. 1 sau 2) din Spla
iul Independenței.

Esența; cea 70% fag și 30% cer. 
Angajarea căruțelor și costul tran
sportului lemnelor ia domiciliu, 
privesc pe pensionari.

2. Cantitatea totală aprobată pen
tru toți pensionarii din București 
este de 800 vagone a 10.000 kgr. can
titate care nu va putea fi depășită 
sub nici un cuvânt,

8. Distribuirea se va face înce
pând dela 10 Noembrie (sau even
tual mai devreme) și se va putea 
termina în 15 zile de lucru, debi
tul depozitului fiind de oca 20 va
goane a 10.000 kgr. pe zi.

Totuși pensionarii vor putea fi 
pfisuiți cu ridicarea lemnelor până 
Ia finele anului (81 XTL 1931),

4. Ridicarea lemnelor se va face 
cu bon contra plată ou bani gata 
la ridicare, la cassa depozitului.

5. Bonurile se vor obține înce
pând dela 26 Octombrie dela 
Direcțiunea Economatului CFR ca
lea Victoriei No. 118, camera birou
lui de informație dela intrare, con
tra prezentărei carnetului de pen
sionar CFR și a buletinului birou
lui populației, bonurile fiind no
minale.

6. Pentru a 1 se putea emite bon, 
fiecare pensionar domiciliat în Bu
curești se va înscrie într'un tablou 
care se deschide în ziua de 9 Oc
tombrie crt, la biroul de informa- 
țiuni CFR. din Calea Victoriei 118 
și se ține deschis în fiecare zi de 
lucru între orele 11 și 13% până în 
ziua de 28 Octombrie inclusiv.

înscrierea se va face în bază de 
petițiune timbrată, care va indica 
precis: numele și pronumele pen
sionarului, gradul ultim pe care l-a 
avut ca funcționar CFR. și servi
ciul din care a făcut parte în mo
mentul ieșirii la pensii, domiciliul 
(strada, numărul, cartierul) și can
titatea de lemne cerută (în kgr.).

Se recomandă domnilor pensio

nari să ceară cantități moderate'de^ 
oarece cantitatea totală este stricii 

limitată. Eventual cantitățile ceru-( 
te se vor micșora din oficiu pentrrț 
a se putea satisface toate cererileJ

Deasemenea se atrage atențiunea! 
că nici un pensionar nu va obțină 
bon de lemne, dacă nu este înscria 
în tablou, și eă după 20 Octombrie 
crt. nu se mai primesc înscrieri.

7. In scopul preîntâmpinărei a. 
glomerației, se fixează pentru în« 
scrieri programul următor: pensio
narii ale căror nume de familie în
cep eu literele A, B și C se vor pre
zenta eu cererile în ziua (le 9 Oc
tombrie crt, D, E, F, G la 10 O<^ 
tom brie crt., H, I, J, K, L la 12 Ooț 
tombrie crt., M, N, O la 13 Octom
brie crt., P. Q, R, S la 14 Octombrie^ 
Ș, T, T, U la 15 Oct., V, W, X, V, 
Z la 16 Octombrie, iar restul zile^ 
lor, până la 20 Octombrie inclusiv^ 

rămân rezervate pentru cei, puțin 
la număr, cari, din cauze justifica
te, nu vor fi putut veni la ziua res
pectivă din program.

Tabloul de înscrierile admise șț 
cantitatea aprobată va fi afișat ouj 
începere dela 25 Octombrie a. o. la[ 
poarta Direcțiunei generale CFR. șj 
la depozitul de lemne economai 
CFR. No. 1. )

8. Bonurile so vor distribui dela 
26 Octombrie până la 5 Noembrisi 
inclusiv, în acelaș loc unde s’auj 

primit înscrierile, după programulj 
următor: pensionarii ale căror nu-i 

me de familie încep cu literile AJ 
B, C vor ridica bonurile la 26 Oo«j 
tombrie, D, E, F, G la 27 OctombrieJ 
H, I, J, K, L ta 28 Octombrie M, NJ 
O la S9 Octombrie, P, Q, R, S, la 9(| 
Oct, Ș, T, T, U la 81 Octombrie^ 
V, W, X, Y, Z la 2 Noembrie, iaz 

restul zilelor până la 5 Noembrisf 
inclusiv rămân rezervate pentru 
cei, puțin la număr, eari din canul 
justificate nu-și vor fi putut ridic^ 

bonurile îu ziua respectivă diq 
program.

9. Data exactă a începerel satîe^ 
facere i bonurilor se va anunța ÎM 
ziarele -Universul» și «Dimineața^ 

iar distribuirea lemnelor se va 
ce după program, care se va afișț 
din timp la depozitul (depozitele] 
de lemne.

P- Directorul Ecenomafului

. (ss) Orescu

Nenorocirea delà reg. I grăniceri
O granată explodează rănind un grănicer

O nenorocire care ar [i putut aven 
urmări extrem de țrave, s’a petrecut 
eri dim. Ia regimentul T grăniceri-

Unui soldat al cărui nume ne scapă 
pe când se afla în depozitul de 
țiuni — unde așeza granate de 
una din acestea i-a scăpat din

Granata explodând soldatul
grav rănit. Fiind temeri ca scânteile 
produse de pulbere să nu cuprindă 
depozitul s’a cerut concursul pompie-

muni- 
mână, 
mână, 
a fost

iilor. Imediat a plecat la fața locului 
postul „Central“ de pompieri de sub 
comanda d-lor căpitani Fopescu și 
Nicnlaescu.

Grație intervenției la timp a pom
pierilor o mare nenorocire a fost evi
tată-

Tn stare muribundă nefericitul sol
dat a fost internat la spitalul militar 
„Regina Blisabeta**.

IAȘI 13. - D. Gh. Brătianu 
după o ședere de câteva zile în 
localitate, unde a avut mai mul 
te consfătuiri politice cu frun
tașii ieșeni rămași credincioși 
politicei d-sale, a părăsit lașul, 
plecând în Basarabia. D. Gli. 
Brătianu dorește — ca și d. Du
ca — de a se informa asupra si
tuației de peste Prut.

Șeful partidului liberal geor- 
gist va vizita cu această ocazie, 
pe toți fruntașii și șefii organi
zației din Basarabia, dându-le 
oarecare instrucțiuni. Tn tot a- 
cest voiaj d. Gh. Brătianu este 
însoțit de d. C. Toma deputat 
și secretarul general al partidu
lui.

D. MacDonald 
in campanie electorala

Lei 340.000 
s’au plătit până in prezent cititorilor și abonați- 
lor noștri.

Strângeți in fiecare zi cuponul din pag. ll-a Și 
după 40 apărute trimeteți la ad-ția ziarului nos*  
tru aceste cupoane și aveți șansa să câștiga*«  

20.000 LE*

OTTAVA, 13 (Radot). - Printr’un 
decret publicat azi vcr fi supuse unor 
taxe vamale, menite să combată dum 
țrngul, toate importațiunile provenind 
din țările a căror monedă este depre
ciată față de moneda canadiană-

Măsura aceasta este menită să lo
vesc?. importațiunile provenite din 
Italia, Spania, Danemarca, Norvegia, 
Suedia si Cehoslovacia.

LONDRA, 13. (Radar}. — înce
pând campania electorală, d-l Ram- 
say MacDonald a ținui aseară tn dr 
cumscripția Seaham o importantă cu
vântare. Primul ministru a declarat 
în primul rând că va candida ca la. 
burist. Apoi a făcut aptei la alegători 
să voteze în general pe toți repre
zentanții guvernului indiferent de 
partid, pentru a dovedi lumei că na
țiunea este strâns unită în aceste zile 
de dubiu și nesiguranță. Aceasta va 
avea un mare efect moral tn străină
tate, probând că în suferință poporul 
britanic știe să-și concentreze pute
rile.

Privitor la sarcinile guvernului, 
d-l MacDonald a declarat, că pri
mul obiect i«a fost echilibrarea bu
getului, ceeace s’a făcut cu dificul
tate, dar s’a făcut totuși. Acum gu
vernul trebue să stabilizeze lira 
sterlină actualmente nesigură, dar 
care se menține totuși admirabil. 
Dacă n‘a fost panică și nici lipsă 
de încredere cu prilejul părăsjrei 
etalonului aur, aceasta se datoreș:e 
că Anglia a avut tm guvern conș
tiincios iată de toată lumea. Dacă

s’ar U decurs la Inflație, lira ster-« 
lină ar fi încetat de a mai avea (Mj 
valoare sigură sau o valoare cd 
poate ft readusă la acea din tre
cut. O altă datorie a acestui guvern 
a spus d. MacDonald, este să pre-, 
gătească calea pentru conferința 
internațională ce se va ocupa da 
datoriile de războiu și reparații; 
Tot guvernului național îi incumbă 
sarcina de a echilibra comerțul.' 
Guvernul cere mandat pentru al 
soluționa această problemă toartei 
dificilă șl nu va neglija de a exa
mina toate soluțiile ce 1 se vofl 
propune.

Puternic cutremur 
in arhipelagul Salomon

SYDNEY, 13 (Rador) - In in
sula Maiaita din arhipelagul Salo
mon s’a produs azi un puternic cu
tremur de pământ- Un antrepozit a 
fost complect distrus. Alte nume
roase clădiri importante, au avut 
foarte mult de suferit. Nu este nici 
o victimă-
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Anuneiurile te primesc la Administrația ziaruloi
Mr. Sărindar 4, deia orele Mi, 15-20

Telefon 375:28

i Totiloori
splendide, pictori cunoscuți cu 
reputație vând cu prețuri extrem 
de reduse mai convenabil ca ori 
unde colecție mare sursa cea mai 
eftină vizitați spre convingere. 
Vizibil zilnic numai între 2—4. 
Duminica și sărbători toată ziua. 
Str. Turturele 3 (prin Labirint)’ 
Tramv. elec. 16 (st. Tabacu).

ÎNCHIRIEZ trei camere, antreu, ves
tibul, bucătărie, pivniță. Ștefan Mi- 
hăileanu 49 B. lângă tramvai Pache. 
Adresa Crișana 16. 22076

LIBERE imediat 4 camere, hol!, bae 
instalată, bucătărie, electrică, tera
cotă, parchet, terase, spălătorie. 70000 
Parcul Principele Caro! Aleea C L 
Tramvai 5 (Dorobanți). 22073

ti

CERERI DE SERVICIU 
Un leu cuvântul

CEASORNICAR lucrător caut i 
post durabil, pretențiuni modes- i 
te, adresați Ziar sub „Ceasorni- I 
car".______________________ I

MODISTA bună post anual caut Ște
fan cel Mare 129. 22063

ANGAJEZ anual fată ajutor în casă 
etate 14—16 ani. Justiției 40-

2229

CAUT eftin dulap, masă, scaune, 
lămpi, diferite obiecte casnice. Oferte 
amănunțite cu preț la ziar sub „Ur
gent”. 22098

TANAR funcționar Stat, oferă preț 
modest pentru o cameră drăguț mo
bilată. Ofertele cu prețul la ziar sub 
G- C. 22100

BULEVARD Elisabeta 38 colț Pro
gresului închiriez garsoniere două 
camere bae, calorifer apă caldă casă 
nouă luxoasă- 22101

COMERCIALE 
Un leu cuvântul

f------------------------------------------------
'AJUTOR contabil practică îndelun
gată industrii, referințe excelente caut 

orice întreprindere eventual o- 
ier garanție până la 15-000. Adresați 
'ziar sub „Rutinat". 25000

DOAMNA 28 ani soră caritate, doresc 
jșâ fac menaj la Domn singur. Gons- 
țantinescu, Vultur 119- 21999

'BUCATAREASA specială, gospodină 
bună, fără bărbat, caută loc la casă 
Snare. Agofiims Usetta, calea Grivi- 
fjei No- 179, în fundul curții. 2210

JUCATAREASA perectă unguroaică, 
■antă loc numai la casă mare, liotei 
simplon, camera No. 116. 2211

ARSENALUL sondajului Buștenari, 
caută modelier bun pentru București 
Oferte la Buștenari. 2230

ATELIER croitorie dame, caută bună 
premieră, experimentată, Fraissynet- 
te, Dionisie 14. 2231

AGENT sau agentă de piață, serioși, 
se caută pentru vânzarea unui aspi
rator de praf electric de prima cali
tate și excepțional de eftin, cintra 
provizion. Biroul Elembogen. secția 
Email, Galea Șerban Vodă 30.

2232

ANGAJEZ om de încredere, garanție 
cinci mii. Avram Iancu 6, Negrescu.

2233

BUTOAE cele mai bune și eftine 
pentru VIN, ȚUICA, MURATURI 
VARZA; Fabrica de Butoae, Șo
seaua Viilor 52. Telefon 362/91.

21922

ÎNCHIRIEZ vilă 4 camere, hali, ca
meră servitor, garaj,baie confort mo
dem curte separată libere. Strada Ma 
ior Șonțu No. 9. (Porumbaru). 22099

3500 RADIO direct priză Europa an
vorbitor. Electro-Belgiana, Filitis 5 
(lângă Poștă). 22075

CUMPĂR 2—3. pogoane de pământ pe 
porțiunea Băneasa până la Radio cu 
fața în șosea, bani imediat, sub Că
suța Poștală 275- 21959

ÎNCHIRIEZ dela 26 Octombrie curent 
imobilul meu din Râmnicul-Vâlcea, 
fost „Hotel Metropol’*,  compus din 20 
camere și prăvălii mari, având lu
mină electrică, pivniță, fântână, curte 
și grajd. Amatorii să se adreseze la 
Drogheria „Izbânda*'  în Râmnicul 
Vâlcea, sau la mine, proprietarul St. 
Drăghicescu, comuna Zăvoeni.

MAI IEFTIN ca ori unde. PREȚURI 
ABSOLUT FIXE începând dela :
Lai 120-—Bluze albe pentru chelneri. 
Lei 120. — Halate p- oricare branșă- 
Lei 180-Halate satin negru p. birouri 
Lei 488— Pantaloni vărgați fini.
Lei 300- — Costume pentru lucrători. 
Lei 300.—Halate albe pentru medici. 
Iei 180 —Combinezoane p-tru șoferi.
Lei 60.—Pantalonași buni p. băeți.
Lei 125—Pantaloni pentru lucrători- 
Lei 350.—Costumașe pentru copii.
Lei 870—Uniforme școlare.
Lei 750.—Costume ștofă.
Lei 1450. Costume vărgate extrafine. 
Lei 864.—Pardesie Damă stofe sup. 
Lei 800—Pardesie pentru bărbați.
Lei 1100. Trentchcoats moderne fine.
Lei 60 Poul-ower pentru copii.
Lei 100.— Poul-ower pentru bărbați.
Lei 250- - Poul-ower lână fine.
Se expediază și provincie plus speze 
ramburs. Adresați Fabrica „REZIS- 
TENȚA**,  str. Bărăției 29, etaj.

80.000

BLANURI extrafine cumpărații 
eftin. Depozitul de blănuri, str.l 
Mitropolitul Daniel, fostă Tudor 
Vladlmirescu. 21735;

VÂND vilă construcție nouă confort 
modern, ștr. Agricultori 111. Aleea 
Gilda, 2 minute tramvai, mașina 2. 

21984

cronica ară
Arestarea unei öanße de spărgători

iCăur po&t bucătăreasă bună, necăsă 
gorilă, tânără, numai la bucătărie, 
fcalea Victoriei No. 77, intrarea prin 
yurte, Măriea Crăciun. 2212

CAUT loc bucătăreasă cu bărbat și 
asS. îăiă bărbat, Str. Polonă 

5. Bița Păi&șan._______________2213

AUT loc menajeră, poate să fie și în 
leasă, casă serioasă. Marfa Havaș, In
trarea Zsiomit 10. 2214

3AUT loc menajeră,, cunosc prăjituri, 
jucătărfe perfect, Adriana, Franklin 
i, parter stânga. 2215

ANGAJEZ imediat jupânească servi
tă turt, cunoască lucru broderie, 9-12 
Grigorescu, Aleea Alexandru 44 Par
cul Rhiptscu. 2234

AGENȚI achizitori, prezentabili pot 
câștiga zilnic 2—300 lei. Adresați 
Pauiman, Brezoianu 27- 2235

CAUT femee fără bărbat, știe a găti.
Spătarului. 2234

CAUT băiat pentru curse, între 14— 
16 ani, acte în regulă, garanție 2000 
lei. A se adresa Magazinul Vognic, 
Victoriei 72- 2240

LOCAL Fabrică predau cu sau fără 
instalație Boiangerie, adresați. Ziar. 
Convenabil. 21866

CHILIPIR IMOBIL colț, Bulevardul 
Carol București 2.250.000 lei venit 
300.000, adresați Finkelșteîn Iași. Că
pitan Păun 16. 31000

CUMPĂR teren 300 m. p. în Calea 
Rahovei lângă linie să fie fațadă, 
bani imediat lei 700 m. p„ sub Că
suța Poștală 275. 21959

ÎNCHIRIEZ convenabil 5 camere 
hol bae singur curte, partere N. 

Bălcescu 31. 22088

PARTER etaj fiecare 4 camere hoi
turi băi dependințe etajul III 2 ca
mere antreu bae bucătărie, confort, 
Aurel Vlaicu 35- 22091

APARTAMENTE noi, 8 Camere con
fort modem. Strada Poetului 8. Mi
tropolie. 22089

BIROU complect instalație Telefon 2 
camere de închiriat, .Victoriei B9.Gos- 
tea- 22090

3FER 1000 lei persoanei care îmi 
irocurft un senviciu la birou sau 
îltă, instituție leafă dela 2500, infor- 
națiuni portari. Bulevardul Acade
miei 1. 22005

CROITORIA Zamfirescu, caută ur
gent 4 lucrători și 2 practicanți, bine 
plătiți A se adresa Comarnic, jude
țul Prahova. 2236

VÂND dormitor frumos, biurou mic, 
bibliotecă- Vizibil Duminica diminetu- 
ța, celelalte zile după masă. Strada 
Victor Eniaruc! 17. 2263

PROVINCIAL găsește cameră elegant 
mobilat, separat câteva ori săptămâ
nă preț convenabil. In față Str. In
giner Hârjeu 6. Grivița. 22097

E-RA tânără singură, inteligentă cu- 
oBcând limba franceză și germană, 
sută orice ocupație poate fi și Pro
vincie, pretențiuni modeste. Ziar p. 

linstită. 21960

CAUT jupâneasă, serioasă, fără băr
bat, prezenta 9—12, Str. Popa Rusu 
18. 2239

FANAR prezentabil absolvent 7 cla- 
e comerciale superioare, armata sa- 

cutft, caută post moșie, ajutor 
ntabll, întreprinderi articulare sau 

ce fel de post. Ziar I. 53. 22002

BUCATAREASA bună, credincioasă, 
știe să facă și prăjituri, caută loc. 
Sâmbăta liberă. Adresa 1& Doamna 
Demetrescu. Str. Mecet 15, București 
4- 2038

Deutsche geht als 
tuetze, Begleitdame oder zu Kin- 

!em. Sub Häuslich. 21961

BUCATAREASA nemțoaică, caut pot 
Str. Vardeții 16. 2039

BUCATAREASA caut servici ungu- 
roiacă cu băiețel. Merg în provincie. 
Str. Izlaz 12, Susana. 2044

doamna 28 ani soră caritate doresc 
râ fac mentj la un domn Bingur. 
Constantlnescu. Vultur 119. 21999

BUCATAREASA rusoaică caut loc la 
toate, la 2 persoane. Rahovei 5. (Por 
tar). 2046

ANARA drăguță cultă caută post 
ducerea menajului persoană dis- 

nsă bine situată poate avea copil— 
erge și provincie. Răspundeți ziar 

oasă“. 22027
^ATA adventistă,~Sâmbăta liberă, 

jeaută post, cunoaște ș bucătăria, lim- 
maghiară. D. G. Filip 19, Filantro- 

__ 2216 
dentist maestru capa- 

dl caută post durabil. Adresa T. Se- 
’erin, ștr. Bolintineanu, 81. 2217

IAUT loc bucătăreasă sau la toate fa 
nilie israelită sunt fără bărbat Str. 
?luerului No. 21 loco. 2222

VANZARI Șl
CUMPĂRĂRI

Un leu cuvântul

SUFRAGERIE apraa- 
pe nouă, 9 piese, de 
vânzare extrem de 
convenabil din cauza 
plecării. Vizibilă Ca
lea Plevnei 200, intre 
orele 2—3,

MLRMAOISTA caută post, licențiată 
au dirigintă, Orhei, strada Ferdi- 
i'and 42 2223

VÂND convenabil casă agrement 4 
camere, dependințe seră 5000 metri, 
pomi, vie, trandafiri, etc-, împrej
muit apă, liniște, aer curat, liberă i- 
mediat. Horeanu, Prel. Ferntari 151.

22069

CHIMAfl»

MOBILE, fine, stil modem, prețuri 
reduse, găsiți la Fabrica Georgescu, 
Crivineni 18. Primește comenzi ga
rantând excuția. 22095
MAȘINI SCRIS ocazie, ireproșabile, 
cumpărați convenabil Segaller-Yost, 
Victoriei 44. 22103

ÎMPRUMUTURI
Un leu cuvântul___

30-000, 50 000, 100.000, 200.000,
500.000 1.000.000, 15.000.000 lei
procur, plasez ipoteci, case, moșie, 
vie, moară, pădure 7—9—14 Ia sută. 
Fără taxe ! Avansări bani asupra or
donanțe de plată Cumpărări fonduri 
comerciale, industriale, asociații, ren 
tă blocată, acțiuni, efecte. „Finan
ciare” strada Biserica Enei 14 fund 
Etage I. 22038

PROFESIONALE ~
Un leu cuvântul

MASSEUSE diplômée pour Messiurs 
dames. Mademoiselle Mueller. Fundă
tura Atelierului 6, Grivița. 22097

Sunt aproape patru ani de când 
depozitele R. M. S., din diversele 
orașe din țară, sunt sparte și de
valizate de produse de valoare ușor 
transportabile, cum sunt în special 
timbrele fiscale.

Toate cercetările întreprinse fă
ceau să se creadă că este vorba de 
o bandă special organizată.

Acum o lună de zile autoritățile 
polițienești au putut da de capul 
bandei: Kalman Mitei fost lucră
tor cofetar din str. Campoduci 21. 
Arestat și luat de scurt s’a putut 
da de urma compllcillor Weisman, 
TJnterman, Andeescu-Iași și Marin 
Ionescu din Ploeștl str. Târgșor 77.

După minuțioase ceretărl făcute 
Ia prefectura poliției, cel cinci mem 
bri ai bandei au fost înaintați 
parchetului, de unde d. procuror 
Al. Procop Dumitrescu a reparizat 
dosarul cabinetului I de instrucție 
cu acțiune publică și concluziuni

PROCESUL FALSIFICA
TORILOR DE DOLARI
Sunt cunoscute peripețiile proce

sului falșificatorilor de dolari Ion 
Dobrea și Mircea Gabrielescu, cari 
după ce fuseseră condamnați de 
instanțele de fond obținuseră ca
sarea deciziei de condamnare. Con- 
damnațli cari obținuseră între timp 
liberarea provizorie, au savarșit noi 
delicte pentru cari sunt astăzi din 
nou arestați de cabinetul 7 dc in
strucție.

Eri secția a 5-a a Curțel de Apel 
a judecat din nou procesul — după 
casare — și în lipsa acuzaților a 
pronunțat aceiași condamnare la 
câte șapte luni închisoare.

de arestare.
Eri d. consilier Niculescu-Bolln- 

tin, titularul cabinetului de instrufl 
ție a emis în contra arestațiloș 
mandate de arestare în baza că
rora toți au fost încacerați seara 
urmând ca astăzi să fie aduși la 
tribunal pentru confirmare.

Din interogatoriile luate ares- 
tațllor cât și din actele dresate ia 
poliție rezultă că în afară de Kal
man toți ceilalți au avut numai ro
lul de tăinuitori. Rămâne ca cerce
tările instrucției să dovedească cari 
au fost tovarășii de spargeri ai lut 
Kalman și pe care acesta refuză 
încă sâ-i declare.

Din constatările de până astăzi 
e sigur că banda a operat spargeri 
la depozitele R. M. S- am următoa
rele orașe : Iași, Brăila, Bârlad, 
Roman, Oltenița și Câmpina. Va
loarea mărfurilor furate se ridică 
la cel puțin două milioane lei.

ABUZ DE ÎNCREDERE
D. procuror C. Simionescu a des

chis acțiune publică pentru abuz 
de încredere în contra lui Ferdl- 
nando Fereri, care primid suma de 
130.000 lei dela d. inginer Luigl Fe
ri spre a cumpăra lemne, șl-a În
sușit bani.

Fereri a fost înaintat cabinetului 
7 de instrucție în stare de libertate.

LIBERARE RESPINSA
Camera de acuzare a respins o- 

poziția bătrânului excroc Ion Du- 
mltriu, fost șef de birou la minis
terul justiției, arestat la cabinetul 
I de instrucție pentru o nouă se
rie de excrocherii.

S’a stins din nou 
sonda dela Horeni

cu IO LEI 
gritâ# casa cmțoifaMâ 
tátid uaanaficfa&IPafritâ 
laMCA PUBLICITATE

.■'«LI--------- ....................................................... ■ « U .■w»!;{nr. >1L .mu " ' .....

VÂND convenabil, două galantare 
mezeluri, butoaie lier, petromax și 
altele. Floreatca 9. 2265

DE ÎNCHIRIAT 2 camere goale baie 
bucătărie, Victoriei 89. Costea.

22090

WALZ cu piansichter pentru grâu de 
ocazie cumpăr imediat- Grigorescu, 
str. Aquiia 4 jrin 13 Septembrie.

2266

ACORDEUR reparator de piane al 
Firmei Degen, execută cele mai com
plicate reparațiuni, vând închiriez 
pianine „Șhidmeier” Blutner „Ștan- 
ray‘‘. Scriți carte poștală str. Milita
ră No. 1, Iulius- 22109

ASOCIAȚII ~~
Un leu cuvântul

ASOCIAT sau comanditar, caut pen
tru dezvoltarea afacerii de cărbuni 
lemne de foc și combustibile, mate
riale de caroserie și dogărie, vad ve- 
chiu 12 ani centru bun cu clientelă 
bine introdusă, adresa la ziar sub 
„Depozit". 21973

PLOEȘTI, 13. — In urma rca- 
prirzlcrel sondei dela Morenl, spe
cialiștii au început să lucreze pen
tru a încerca o nouă stingere. Azi 
dimineață pe când se lucra cil fe
brilitate au început deodată ssu
duituri puternice de teren și în ur
mă straturile de pământ dela gura 
sondei s‘au deplasat și au înăbușit 
craterul.

Astfel coloana de ioc s‘a stins 
dela sbie. S'au pus în funcție zeci 
de furtunuri, sfropîud craterul cu
BWB—M—BBB—HI1HMMI—I'HM^MIHIII I............

apă ca să rienție temperatura scă
zută. Fentru preîntâmpinarea u- 
nei noul primejdii s‘au tuat toate 
măsurile necesare.

Faliment la Galați
GALAȚI. 13- — In urma cerere! 

lor, au fost declarați in stare de 
faliment de către tribunalul local, 
comercianții Costică loanițiu și 
Cristea Lazarovici, din str. Gene
ral Lahovaty-

AVOCAT rutină multă, clientelă cau
tă asociat birou frumos centru ori 
mic capital, poate fi începător sau 
strein de meserie dar capabil. Ziar 
avocat. 22094

>
FARMACISTA, licențiată, practică 
iregășeană. caută post Ghcrmanschi, 
Duza Vodă 23, Bălți. 2224
lT--------------------------------------------------
TATA tânără fără bărbat, caută loc 
M toate, 2 persoane. Caro! Davila 91, 
Paraschlva. 2225
Oferte de servicîu
1 Un leu cuvântul
D-ȘOARELE, D -nele serioase găsesc 
Werviciuri cereți ziarul . OPINIA RO
MANEASCA*  chioșcarilor. 22102

(CAUT agenți serioși pentru vânzarea 
ginui articol casnic la particulari.
IHegedus, Septembrie 11. 22079

CAUT fată ajutor menaj ușor, să spe- 
Je. Dimitriu. Momuleanu 7 (Făgădău) 
k 22072

VÂND villă boierească modernă, 
Parc Bonaparte, grădină, scutită im
pozite, având credit aprobat Urban 
neutilizat Preț 1,650000. Str. Praga 
No. 6. 22068

VÂND tejgr le, rafturi, stela juri, de 
bronz nichelate, pentru bodegi și me
zeluri, răeiloiue, mese și scaune. A- 
lexar.creti Sabinelor 12. 2267

VÂND cea zi'1 pianină, șifoniere, bi
bliotecă, cover. Aurel Vlaicu 35 fund 

2268

ÎNCHIRIEZ garsonieră elegantă, 2 
camere, hol, bae, eventual telefon și 
bucătărie. Plata chiar lunar. Radu A- 
funiați 44- Tramvay 16, 17. 22093

CAMERA mobilată, faianță, electri
citate, încl-riez. Koch 7, Parcul Re
gina Mai ia- 22106
APARTAMENT frumos Etaj II plin 
soare, 4—5 camere tot verandă. Al
tul liber 2—3 camere antreuri, baie, 
confort, str, D-rul Sergiu 21. 21967

FRIZERIA Manole caută lucrător 
coafor ca asociat. Șerban Vodă 72. 
__________________ 22105

LECȚIUNI - MEDITAȚII 
____ Un leu cuvântul
MEDITAȚII curs primar și liceu curs 
inferior dau acasă sau la elev. Stu
dentă serioasă. Str. Vodă. Garagea 34 
bis. . 27000

STUDENT Acad. Comercială dau me
ditație contra cameră sau masă. La 
ziar Sub G- 88. 22087

CUMPĂR loc 200—300 mp. fa-j 
țadă frumoasă. Centru sau tram-1 
vay- Intermediari excluși. Adre-I 
sați Ziar pentru Eugen. 28000 j

VÂND splendidă capă blană Paris,
10 00 paidesiu și a.tele, telef- 357/57
9’/-12. 2269

fCAUT femee singură la toate, casă 
(ușoară, distinsă, meargă Brăila. Vit- 
Iting 24 bis. Gara Nord, Băncilft Du- 
|pă amiază. 22074

SCURTA bărbătească b'ăni'ă, alta 
nehîănită, căciulă astrahan, patefon 
bun, pușcă, manta inilitărească-, vând 
preț ieftin. Radu Afumați 3, ușa III, 
numai dimineața. 22096

VÂND imobil construcție nouă Por
tar Etaj teracote parchet electrică 
camere de servitor băi instalate. Str-
D-tor Capșa 17- 22104

VÂND convenabil casă 4 camere, 
dependințe, 300 m. p. libere vânzare- 
înlesniri plată. Plantelor 46. 22108
VÂND sobă teracotă eftin, Călușei 12

2264

nonimtii
* ÎNCHIRIAZĂ Banca Sevileanu două 
jcameie mezanină pentru birou sau 
! comei i. Smârdan 13 vis-a-vis Banca 
j Națională, chiria 60 000- 22058

____ LEI 
fyuhiritâ casele 
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VÂND masă operație, lrigonfer, la
voir, pedală mesuță, noi 14.000 Verde 
31. T:. Felix. 2270

INCH! Ri ËRI
Un teu cuvânto!

CAUT APARTAMENT ? '..aniere con
fort malern. Apostolescu, S; Alaiului 
10. 27000

APARTAMENTE compuse din 4 și 2 
camere, boi. baie instalată, bucătă
rie, camere servitori, aya említ.
rifer, gaz, tiseătorie electrică, confort 
ultra, modern de închiriat In Bd. Eli- 
salieta 97. 21874

CAUT cameră frumos mobilată, 
Bae, intrare absolut separată 
numai aproape de centru a se 
adresa la ziar sub V. L. I

ÎNCHIRIEZ convenabil cameră fru
mos mobilată. Str. Ilarie Chendi (fos
tă Ursului') 30 bis. 22061

APARTAMENT modern casă nouă 
etaj I patru camere dependințe. Isvor 
22, Cișmigiu. 21937

CAMERA elegant mobilată inclusiv 
încălzit, teracotă, electrică, acces 
bae, eventual pian, intrare separată. 
Lucaci 88 A la Katz. 31000
46.000 apartament confort modern, 
etaj I 3 camere, bae, bucătărie, ca
meră servitori, cămară, spălătorie, 
sobe teracotă, parchet, electrică, piv
niță, un minut tramvaiele 14—26- 
Prăvălie modernă, pivniță betonată, 
magazie, cu sau fără locuință. Preț 
convenabil. Ambele șos. Mihai Bra- 
vu 162 bis. 22078

DEPOZIT LEMNE instalație complec 
tă teren 3000 metri se închiriază a- 
vantajos. Zănescu. Câmpul Moșilor 
23. 22020

I
DE ÎNCHIRIAT, str. Cometei 22 
lângă Academia de Comerț, Pia
ța Romană) un salon cu o came-

_ ră și antreu, etaj intrare separa- 
3!tă pentru biurou comercial sau 
||| pereche străină-

ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată 
una sau două, persoane. Drucker, Ca 
lea Văcărești 130. 22071

CAMERA mobilată acces baie, intra
re separată, Săgeței 1 etaj II Statuia 
Rosetti, închiriază convenabil.

22062

ÎNCHIRIEZ libere Centru trei Apar
tamente, 4 camere, baie, dependințe, 
confort modern, chirie redusă, Bule
vardul Pake 23 (Siguranță). 22110

ÎNCHIRIEZ una prăvălie vad vechiu, 
pivniță, lumină, apă și 3 camere lo
cuit, eventual și brevet băuturi. Car
tier Grozăvești, Maeovei 30. 21956

ÎNCHIRIEZ sau cumpăr grădină de 
cinematograf, eventual sală, sub Că
suța Poștală 275. 21959

CAMERA mobilată, telefon, bae, ca
lorifer, pensiune două persoane, foar 
te convenabilă. Aleea Suter 17. Tram 
vaele Expoziției-

PROFESOR pedagog încercat medi
tează în familie curs primar, secun
dar, germana după metoda Berlitz cu 
onorar modest. La ziar „Pedagog“1.

27000

CORESPONDENTE 
Un leu cuvântul

FRIZERIE Helene, Regală 20 curte, 
lucrător special, coafat 30, tuns 20, 
manicura 20, ras 10. 22080

CASATOrÎȚ—
Un leu cuvântul

CASATORII serioase bogate, mijlocesc 
toată țara „Maria” str. General Ipă- 
tescu No. 19 prin Calea Moșilor, Bu
curești. 22059

TANAR 27 ani, simpatic, înalt, fă
ră vicii, titrat, venit anual 300.00, 
doresc căsătorie domnișoară etate 
până la 20 ani simpatică. Răspunsu
rile însoțite cu fotografii sub: Niki. 

22081

2244

CAMERA elegant mobilată, 
bat- ebentual pensiune. B-dul 
beta 87, etaj I.

a ces 
Elisa- 

2245

D-ȘOARA 21 ani cu practică în con
tabilitate și menaj caută cunoștință 
post secretară sau menajeră la domn 
situat oferte ziar. Ardeleancă. 29102

DOMNI titrați, lîcențiați, ofițeri, func
ționari găsiți căsătorii excelente, ce
reți ,,Gazeta Mea* ‘ chioșcarilor.

22102

Convocări - Judiciare 
Financiare 

2 Iei cuvântul

șuri din campina
Dela poliție

In raziile făcute au fost arestate 
femeile Sofica Gh. Ioniță, Ioana 
Const. Gheorghe și Stanca Gh. lo- 
niță, cunoscute pungășoaice.

Indivizii Niculae Stan șl Groscop 
Iosif, în stare de ebrietate, au pro
vocat scandal pe străzile orașuiul, 
ultragiind personalul poliției, pentru 
care fapt îl s’au dresat acte.

A fost arestat individul Gh. Blü
cher, care este condamnat la 6 luni 
închisoare și care a evadat dela co- 
menduirea pieței Ploeștl.

Cu actele dresate a fost înaintat 
comenduirei Ploeștl.

Politice
Eri au sosit în localitate fruntașii 

partidului national-liberal în frunte 
cu d. Dem. I. Nicolaescu, șeful or
ganizației de Prahova, d. Grigore 
Dumitrescu senator, C. Rigu secreta
rul generai aî partidului, avocat 
C. Cerbuleanu, profesor Traian 
Georgescu, C. Nasopol și Ionel Cre- 
țoiti, pentru a prezida alegerile șe
filor de sectoare de pe valea Pra
hovei.

S’au ales șefii de sectoare după 
cum urinează:

Câmpina: d. Victor Rădulescu, a- 
vocat.

Brebul': d. avocat Nicolae Davi- 
descu.

Breaza; căpitan Bondoc.
Telega: inginer Bejan.
Provița: în suspensie.
Cu această ocazie au vorbit d-ni! 

Dem. I. Nicolaescu, Victor Radu
lescu, Trafan Georgescu, State Măn- 
tescu, Georgescu Scorțeni și alții.

Spectacole
Miercuri 21 Octombrie, compania 

Cărăbuș de sub direcția d-lui C. Tă- 
nase va juca revista: „In Draci" în 
sala Manovici.

Coresp.

[Prețul abonamentelor :
Lei 700 pe timp de un an 
L 350 « n 6 luni 
|„ 200 » » w 3 m J

Pentru suîieieie 
m.ioEse

In strada Cuza Vodă 114, tfi Aict 
cu greu via(a [eme!a Arta Georg^scn 
cu 4 copii, zofia unul uw&i&tc*.

Oamenii mdoși, — poate s'ecr 
si chiar printre camarazii nenorocii 
tutui inuă/ător, — pot alina suferin. 
țele bietelor fitnfe nevinovate, cu •« 
jutoare căi de mici, ș

• .............

Revizuirea auto-turisme- 
lor partisuiare

Pe ziua de 15 Octombrie 1931, 
va începe revizia tuturor auto
turismelor particulare, precum șî 
trecerea lor pe tabelele de recen
sământ și clasare conform dlspo*  
zlțiunllor Merelul Stat Major.

In acest scop mașinile vor flpre 
zentate în fața Cornisiunel, care 
funcționează la Serviciul Circula
ției, în ordinea numerelor de poli
tie și anume :

0.-B.—2.U00-B. dela 15—25 Oo- 
tombrie; 2.000-B.—4.000-B. dela 
25 Oct.—5 Nocmbrie; 4.000-B.— 
6.000-B, dela 5 Oct.—15 Noem- 
brie; 7.000-13.—W.UOQ-B. dela 15 
Oct.—30 Noernbrîe.

hi caz de neconformare proprie
tarii vor suferi rigorile legel care 
prevede 4900 lei amendă de fie
care mașina neprezentată șl re
tragerea numărului de ordine și 
foaia de circulație pentru todeau- 
na.

-............. imbsSW^ •

Pentru 1 primar de negru
Calea Văcărești a fost des

fundată în campania actuală de 
lucim, pentru a nu se știe câta 
oară.

Erau de făcut unele lucrări de 
canalizare. Din Mai șl până a- 
cum, pe distanța dela biserica 
Dobroieasa și podul Lemaître, 

nu se mai poate circula. Au ră
mas gropi în pavagiu și movile 
de pământ, pietriș, etc.

Rugăm pe d. Mircea Poenaru 
Bordea, noul primar de Negru, 
să ia măsurile cari se impun.

CAUT cameră curat mobilată intrare 
separată în apropiere centru. Adre
sați. Ziar Șici. 21700

DE ÎNCHIRIAT convenabil aparta
ment 3 și 4 camere cu dependințe. 
B-dul Pake 26. 21926

CAUT cameră bună electrică teraco
tă cartier Berzei pentru student foar
te liniștit serios la ziar sub Urgent.

22000

APARTAMENT mare lângă Tribunal 
închiriez Splaiul Independenței 11.

21969

APARTAMENT mare lângă Palat în
chiriez Calea Victoriei colț cu Pictor 
Gricorescu. 21968

GREFA TRIBUN. PRAHOVA, S- I. 
EXTRACT

D-na Constanța I. Lungescu din 
Corn. Filipești Târg, prin petiția în- 
reg. Ia No- 59580/929,'a intentat ac
țiune de divorț în contra soțului său 
Petre I, Lungescu, domiciliat în co
muna Filipești Târg, pentru cauze 
determinate de lege.

Din căsătoria soților a rezultat un 
copil de sex masculin și anume Cos- 
tantin în etate de 3 ani.

Soțul nu posedă avere.
Prezentul extract se va publica în 

,,Monitorul Oficial".
Grefier, Indescifrabil.
Ko. 83022 din 1931, Oct. ziua 9.
Dos. No. 10322/929.

Congresul debitaniilop 
din toata tara

Societatea „Izbânda” a invalizi
lor și văduvelor de răzbiiu, a de- 
bitanților C. A. M. și a tuturor 
concesionarilor dela Stat, județ și 
comună, persoană juridică, filiala 
Cluj, convoacă pe toți membri ei, 
precum și pe toți âebitantii spe
ciali, rurali și ordinari din Ardeal, 
Banat, Crișana și Maramureș, la 
un mare congres, ce sa va ține 
în zilele de 25 și 26 Oct. a. c. în 
sala festivă a prefecîurei jud. 
Cluj, având la ordinea zilei obiec

te de mare importanță, ce privesc 
pe toți debitanții din toată țara.

Congresul se va ține in același 
loc și timp, cu acela convocat de 
Asociația generală I. O. V. din 
Transilvania.

Participanții sunt rugați a-și a- 
nunța de cu vreme participarea lor 
președintelui filialei, Cluj, Piața 
Unirei No. 26.

La acest congres vor lua parte, 
atât centrala din București cât și 
toate filialele din tară.
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Basarabia in pragul dezastrului
economic

Un consiliu permanent le industriași și comercianțî la dispoziția guvernului
Ce ne declari d. general nașcanu, m nis fiii B^sarab el

Basarabia e ca șl în faliment. 
Focul agriculturii s’a întins, la 
industrie și la comerț. Băncile 
au început în ultima lună lichi
dările forțate, vânzările brutale 
a ultimelor unelte agricole ră
mase țăranilor. Acest dezastru 
vine în Basarabia, după cinci 
ani de secetă și de deficit agri
col.

Pentru a aviza asupra situa
ției, d. Gherman Pântea, preșe
dintele Camerei de Comerț din 
Chișinău, a convocat pentru 
Sâmbătă și Duminică, la Primă
ria capitalei Basarabiei, pe toți 
președinții Camerelor de co
merț din toate orașele de dinco
lo de Prut Congresul a luat în 
desbatere toate laturile crizei.

REZOLUȚII ALAR
MANTE

A produs insă mare nedumerire 
un documentat memoriu cu care s’a 
prezentat In congres, d. P. Sinadino- 
directorul Băncii Basarabiei. D- Si
nadino a atacat cu vehemență poli
tica și conducerea Băncii Naționale, 
cum și nodul vital al institutului nos 
tiu de emisiune: stabilizarea.

D. Sinadino a arătat că din situa
ția aciuală, nu e altă eșire decât de. 
valorizarea leului, adică implicit re. 
ducerea sau chiar anihilarea dato
riilor agricole.

Scânteia aceasta ar fi aprins intreg 
programul desbaterilor congresului, 
dacă n’ar fi găsit in d-nii Dinerman, 
directorul Băncii Moldova și I. Botez» 
profesor universitar și senator de Lă. 
pușna, niște fanatici apărători ai sta. 
bUizărit

ACȚIUNEA D-LUI BO- 
GOS Șl REACȚIUNEA 
D. Bogos, fost ministru ai Basara

biei, în trecutul guvern, a pornit insă 
o acțiune de ridicare a satelor, a vo
tat o rezoluție In care sunt cuprinse 
unele puncte de program anarhist, ca 
„rezistența pasivă” și somațiunile 
adresate guvernului, și a dat apă la 
moara domnului Sinadino, patrun. 
zând printre cordoanele de poliție, 
in sala congresului, unde și-a citit 
hotăririle alarmante, șl semănând o 
utilă panică In asistență. Starea de 
spirit a celor din incintă nu mai în
găduie o epuizare oraonată a ordinei 
de zL

Prezidentul congresului, d-1 
Gherman Pântea, ca să stingă 
panica, a dat cuvântul adepților 
șl simpatizanților d-lor Bogos și 
Sinadino, șl a rechemat la tri
bună pe d-nii Cristodorescu, Di
nerman, 1 Botez șl Diodor E- 
delstein, cari în ultimele ore ale 
congresului, au liniștit atmosfe
ra incintei.

Votarea moțiunii totuș n’ar fi 
fost posibilă, fără discursul d-lui 
G. Pântea, care a arătat că re
voluțiile n’au fost făcute nici 
odată de negustori, de boerl, de 
oameni pe cari țăranii 11 întrea
bă, și4 ascultă. E nevoe de calm 
mai mult ca oricând :

— Sunteți niște comercianțî, 
nu sunteți niște peticari. Nu e 
de prestigiul dvs. această alar- . 
mă. Criza e mondială, și ea fră
mântă toate capetele gânditoa- ' 
re ale lumii. Nu o să o rezolvim 
noi într’o singură zi, la Chiși
nău.

După acest apel la amorul pro 
priu al reprezentanților Industrii 
și comerțului din Basarabia, s’a 
votat moțiunea, în oare se a- 
firmă :

1) că e.nevoe de o urgentă 
încetare a executărilor forțate;

2) că guvernul nu cunoaște 
reala situație economică a Ba
sarabiei;

3) că e nevoe cfe măsuri grab
nice în favoarea agriculturii, în*  
tre cari conversiunea datoriilor 
agricole este cea mai impor
tantă;

4) că 
anții nu 
mentelo 
pasibili de pierderea drepturilor 
civile, cari urmează falimentu- 
lui;

5) că e necesară deasemenea 
conversiunea datoriilor comerci
ale și industriale;

6) că e inoportună șl dăună
toare orice discuție asupra de
valorizării leului, cum și asupra 
moratoriului;

7) că e totuș datoria guver. 
nulul ca odată cu reducerile bu
getare să aduoă ușurări în fis - 
cantate;

8) că adoptarea tarifelor de 
transport la nivelul actual al pre 
turilor mărfurilor nu mai poate 
fi amânată;

9) că e necesară orevizuire a 
legii repausului duminical, și a 
sarcinilor sociale impuse comer
țului și industriei ;

10) că raționalizarea indus
triei e condiția expresă a men
ținerii prețurilor;

11) că trebue grăbită adop
tarea regimului preferențial, în 
raporturile noastre cu străină
tatea ;

12) că numai un Consiliu E- 
conomic permanent al Basara - 
biei e de natură să asigure bu
nul mers al vieții economice a- 
colo.

industriașii și comercl- 
sunt vinovați de fali- 

lor de azi, și mal puțin

CUM A LUAT FIINȚA 
CONSILIUL ECONOMIC 

AL BAS AH ASIEI
Prin abilitatea d-1 ui G. Pân - 

tea și prin energia d-lor Firică, 
Botez, Dinerman și Cristodore- 
scu. moțiunea a fost votată.

Chiar în seara aceleiași zile 
congresiștii au oferit o masă în 
onoarea d-lul G-ral Rășcanu, 
ministrul Basarabiei, căruia d-1 
G. Pântea i-a expus hotărârile 
adoptate de congres.

D. general Rășcanu cu redactorul 
nostru d. Romulus Dîanu, la minis

terul Basarabiei

D. G-ral Rășcanu, prevăzând 
o acțiune demagogica întreprin
să de susținătorii „rezistenții pa
sive” și ai devalorizării, nu va 
putea fi contracarată de o mo
țiune fără rezultate imediate, a 
convocat pentru a doua zi, Luni 
12 Octombrie, în cabinetul său 
din str. Renului, pe toți preșe-

Basarabiei, 
a primit-ö

această

a
d-1

șe- 
co-

, dinții Camerelor de comerț, și 
I acolo s’au pus bazele Consiliu
lui Economic al 
cărui prezidenție 
G-ral Rășcanu.

N’au asistat la
dintă decât reprezentanții 
inertului și ai industriei basara- 
bene, cum și redactorul nostru, 
trimis special, d. Romulus Dia
nu.

declarațiile
D-LUI G-RAL RAȘCANU

D. G-ral Rășcanu a deschis șe
dința la orele 10.15. de diminea
ță, de față fiind pe lângă cei în 
cauză, reprezentantul Ministe

rului de Industrie și Comerț, d-1 
Moldovanu si consilierul econo
mic al Ministerului Basarabiei, 
d. ing. Zablowski.

1J. general Rășcanu a făcut un 
exoozeu al nevoilor pe care le imp'i- 
că funcționarea acestui consiliu eco
nomic al Basarabiei, anunțând că in 
cursut acestei săptămâni, va recu
noaște, prîntr’o deciz.v ministerială, 
ființă legală a Consiliului.

Ministrul Basarabiei s'a oferit să 
înscrie în bugetul anului 
necesară bunului mers 
Consiliului.

D. Gherman Pântea,
mulțumit pentru solicitudinea 
generaj Rășcanu, dar a refuzat orice 
ajutor pecuniar.

Consiliul Economic al Basara
biei nu înțelege să fie o sarcină 
bănească în budgetul țării. Ori- 
ce cheltueli vor fi suportate 
Camerele de comerț.

D. general Rășcanu a răspuns 
această soluție a d-lui G. Pântea. 
zolvă multe dificultăți.

„Sunt decis să începem o actiuna 
energică pentru redresarea economiei 
naționale în Basarabia. In schimb am 
nevoe de optimismul dv. Trebue să 
lucrați cu încredere în voi ș] în mine, 
pentru Basarabia. Niște comandanți 
ca dv- nu trebue să-și piardă capul. 
Capul sus/".

1932 o sumă 
al lucrărilor

în replică, a 
d-lui

de

că
re-

D. g-ral Rășcanu vorbește „Curentului“
La ridicarea ședinței, după 

trei ore de desbateri, am rugat 
pe d. G-ral Rășcanu, ministru al 
Basarabiei, să ne expună felul 
în care vede la lucru Consiliul 
Economic al cărui prezident a 
primit să fie :

__ Consiliul economic al Basara
biei, ne-a răspuns d. general Rășca. 
nu, trebuie să fie exponentul dolean
țelor acestei provincii pe lângă M. 
S. Regele, care e ultima speranță a 
neamului. Căci avem un Rege care 
ascultă mai mut necazurile decât 
bucuriile poporului Său. Poporul nu 
mat crede in nici un partid politic. 
Eu sunt aici ca să nu las pe nimeni 
tn descurajare, și să arăt breslelor 
că guvernul e lângă

Nu le cer pentru 
voturi, nici onoruri, 
mic al Basarabiei e
la colaborare toate energiile 
conomice de aici, pentru ca 
pul cel mai scurt Consiliul 
roadele cele mai utile, cele mai bune 
și cele mai mediate.

Din cine a fost compus acest con
siliu ?

— Din Consiliul Economic al Basa
rabiei fac parte de drept:

1) președinții camerelor de comerț;
2) președinții camerelor de agricul

tură ;
3) toți foștii miniștri ai Basarabiei;
4) toți parlamentarii Basarabiei;

5) președinții sfaturilor negustorești, 
atunci când ei nu fac parte din ca
merele de comerț;

ele.
asta nimic, nici 
Consiliul econo- 
chemat să pună 

vieții e- 
in tim- 
să dea

6) reprezentanții pescăriilor Basa
rabiei;

7) Capul Bisericei din Basarabia;
8) Șefii organizațiilor muncitorești- 

industriale.
— Când vor avea loc ședințele 

acestui Consiliu?
— Le vom anunța la timp. Gă

lăgie mare nu vom face, fiindcă 
nu suntem o firmă, ci un sfat 
de gospodari cari au dreptul să 
hotărască în ceeace-i privește 
sub scutul legilor țării. Situația 
e de așa natura ca nu putem 
lăsa nici pe industriași nici pe 
comercianțî în ghiarele sindicu
lui falimetnului. Comerțul face 
datorii, dar nu pentru joc de 
cărți, nici pentru bunui traiu 
personal, observa d. Firică în 
prima noastră ședință,

Insăș ideea de comerț implică 
ideea de credit. Iar când comer
ciantul nu plătește, suferă 
rigori cari-1 scot din viața 
bî că. Falitul nu mai poate 
veni nici funcționar.

In ceasul de față 
trebue să alegem i
salvăm pe acești răniți ai 
răsboiuluî economic, sau 
facem din ei niște decla
sați. Prezența mea in 
fruntea Consiliului Eco
nomic al Basarabiei este 
ț;ara^ția că nu vom urma 
decât căile legale”.

Rep.

niște 
pu- 
de«

noi
sau

S3

mișcarea hkcmuhsU 
la proDoriii ia uknuaa

RIGA, 13 (Rador) - In Ucra
ina domnește o mare încordare 
de nemulțumirea contra regimu
lui comunist, pătrunzând și în 
unitățile armatei roșii. Qaz urile 
de neexecutarea ordinelor s’au 
înmulțit în asemenea proporții 
încât comandamentul militar a 
fost obligat să întrerupă mane
vrele de toamnă. S’au făcut a- 
restări printre comandanții ro
șii comuniști.

La Jitomir ofițerii comuniști 
arestați au fugit, cu toți pazni
cii din vagonul blindat, fără a 
putea fi regăsiți.

In Ucraina spiritul anti-comu- 
nist a luat un caracter de mas- 
să. După liniștirea lucrătorilor 
din Odesa și din basinul Done- 
țului, au isbucnit mișcări anti- 
sovietice la Sinovievsk (fost 
lisabetgrad), unde lucrătorii 
bricei de mașini agricole au 
clarat grevă pentru a obține
depărtarea din fabrică a unui 
număr de comuniști.

La Odesa a fost ucis cu o 
bombă comunistul Xaidlor, în 
timp ce acesta se întorcea dela 
sediul G.P.U.-lui. Tot la Odessa,

E- 
fa- 
de- 
în-

în mahalaua numită Moldovan- 
ka, a avut loc o lupta intre ti
nerii comuniști atei și lucrătorii 
locali, cari luaseră atitudine îm
potriva devastării unei slnagoge 
clandestine. Detașamentul de G. 
P. U. trimis în ajutor s’a mărgi
nit să dea comuniștilor atacați 
ajutor medical.

La colectivele agricole din U- 
craina nemulțumirile au prici
nuit o serie de dezordine O se
rie întreagă de întreprinderi co
lectivizate ascund în pământ 
mari cantități de cereale pentru 
a nu fi obligate să le predea au
torităților centrale.

Din cauza dificultăților pentru 
strângerea recoltei, guvernul so
vietic s’a văzut silit să trimită 
detașamente militare, peritm a 
asigura livrarea recoltei și a 
păzi stocurile rămase nestrânse.
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Lucrările conferinței aviatice
Desbaierile de eri. Fesiv.iaiiie din cursul zilei

Eri dimineață au continuat la cas
telul prințului Valentin Bibescu, de 
la Mogoșoaia, desbaterile conferinței 
interministeriale a aeronauticei.

S’a discutat, în continuare, chestia 
nea pașaportului de circulație aeria
nă luându-se drept bază tipul propus 
de prințul Bibescu- președintele Fede 
rației internaționale aeronautica.

Membrii conferinței s’au declarat 
de acord în principiu cu propunerea 
principelui Bibescu și s’a convenit ca 
pașaportul să poată fi eliberat în fie
care țară de aerocluburile de ateriza, 
re să rămână în forma de azi.

Sa ventilat in cursul desbaterilor, 
ideia îniințării unui tribunal de arbi
traj. care să judece toate litigiile între 
țări, în materie de aviație-
D-nii Balbo și Dumesnil 

la d. lorga
Eri la orele 6 d. a. d. N. 

președintele Consiliului de 
tri, a 
italo 
liene.

La
a fost vizitat de â. Dumesnil, mi
nistrul aviației franceze. întreve
derile cu ambii miniștri au fost ex
trem de cordiale.

10.40 Suveranul, însoțit de mare
șalul Palatului, a plecat ca un tren 
special la Periș, pentru a lua parte 
la vânătoarea regală ce are loc 
astăzi la Scrobiștea, în onoarea 
miniștrilor cari participă la confe
rința internațională aeronautică.

Recepția delà Aero-Cluhnl 
Regal

în-

Vâlcovici, Mun-

lorga, 
miniș- 

generalprimit vizita d-lui
Balbo, ministrul aviației ita-

orele ? d. a. d. prim ministru

Dejunul dela legația 
Franței

Cu ocazia vizitei d-lui Dumesnil, 
minisirul Aerului, a avut loc eri la 
Legația Franței un dejun. A- S R. 
Principele Nicolae a onorat cu prezen 
ța Sa această recepțiune, Ia care au 
asistat de asemenea d-nii Vâlcovici, 
ministrul Comunicațiilor, Vasilescu 
Karpen, ministrul Comerțului, șeii] 
aviației române, reprezentanții indus 
triei aeronautice franceze și persona
lul legației-

D Dumesnil a remis d-lni general 
Lăzărescu cu cravata de comandor al 
Legiunei de Onoare și d-lui colonel 
Iarca crucea de cavaler al Legiunei 
de Onoare.

După dejun, d. Dumesnil, însoțit de 
d. Puaux. ministrul Franței, a mers 
la cimitirul militar francez și la mor
mântul Eroului necunoscut/ D. Du
mesnil a vizitat apoi institutul „No- 
tre Dame de Sk>n‘‘ și a asistat la o 
recepție organizată în onoarea sa la 
Casa Francezilor. (Rador)

v
D. Balbo, ministrul Aviației ita

liene, însoțit de însărcinatul cu a- 
faceri Azetti și de generalul Tedes- 
chini, precum și de toți membri 
misiunei italiene, a depus eri după 
amiază o coronană la mormântul 
Eroului necunoscut.

Toți cei prezenți au păstrat două 
minute de tăcere.

Sepie participă Ia vână
toarea de azi

SIMAM 13.— Astăseară la orele

* a

ROMA 13 (Rador). — Ceremo
nia iluminării pe calea transmi
siunii fără fir a statuei lui Cristo
for Columb din Rio de Janeiro 
dela sediul din Roma al Societății 
Marconi, a avut loc. Încercarea a 
reușit ca și aceia din anul trecut, 
când Marconi a aprins de pe yach- 
tul său din apele Italiei lămpile 
electrice ale Expoziției din 
bourne.

La ceremonia de azi au 
numeroși ziariști italieni Și
precum și ambasadorul Brazi.iei.

După ce s'a anunțat reușita ilu-

Mei-

asistat 
streini

Spania nu mai are nici o 
religie le stat

MADRID 13 (Rador). — Parla
mentul a adoptat cu 267 de voturi, 
contra 41. articolul din Constituție 
prin care se declară că în Spania 
nu mai este nici o religie oficială 
de Stat.

Un alt match de box 
în America

FILADELFIA 13 (Rador). 
Battling Battalino, șampionul 
mei pentru categoria „pană”, 
fost bătut la puncte de căre Roger 
Bernard, șampionul Statelor Unite 
in zece reprize.

Deoarece ambii șampioni depă
șeau greutatea reglementară, titlul 
na fost, decernat.

lu-
a

V//AMBROSl.FlSCHERa.CO.
Al UD. JUD. ALBA 

CEREȚI CATALOGUL GENERAU

GASA AUTONOMA PENTRU OCRO
TIREA ȘI AJUTORAREA PERSONA

LULUI C. F. R.

Publicațiune
ceferist, activi 
copii la școli 
a obține aju*  

și cărți pentru

* in-

lis

După amiază a avut loc la Aero
clubul Regal al României o recep
ție. Au asistat A. S. R. Principele 
Niculae, miniștrii aviației străine, 
d-nii ministru
teanu-Râmnic și Pangal subsecre
tari de stat, Aristide Blank, N. 
Tabacovici, Dem. Dobrescu prima
rul Capitalei și numeroase alte

Banchetul dela
Aseară s’a oferit în cinstea mi

niștrilor străini ai aerului un ban
chet în saloanele Cercului militar. 
Au luat parte Principele Nicolae, 
membrii guvernului aflători în 
Capitală în frunte cu d. prof. N. 
lorga, președintele consiliului de 
miniștri; cei 4 miniștri al aviațiilor 
străine, miniștrii plenipotențiari ai 
statelor lor, principele Bibescu,

D. GEN. ȘTEFANESCU AMZA 
generali Snmsonovîci, Lăzărescu, 
Partenie. Mânu, Cihosky, Inalții 
demnitari ai Statului și reprezen
tanții marei finanțe.

Cuvântarea 
d-lui Ștefănescu-Amza
La șampanie a toastat d. gene

ral Ștefănescu-Amza, ministrul 
armatei care a rostit următoarele:

Alteță Regală
Domnule Prim Ministru 
Domnilor Miniștrii
Camarazi

O împrejurare fericită, ne-a dat plă
cuta ocaziune de a avea adunați în 
Capitala noastră personalitățile cele 
mai proeminente, care reprezintă a- 
viația din mai multe puteri europene.

România, armata română și în spe

personalități politice și militare. 
Vicepreședintele aeroclubului a 

urat oaspeților bun sosit.
D. Dumesmil ministrul aviației 

franceze a răspuns mulțumind 
pentru primirea făcută de oficiali
tate în Capitala țării, scoțând apoi 
în evidență importanța reuniunei 
aviatice. A terminat urând pros
peritate României.

DECORAREA 
D-REI BRAESCU

A. S. R. Principele Nicolae a
mânat apoi d-rei Smaranda Brăes- 
cu decorația „Virtutea Aeronau
tică”, pe care i-a acordat-o Suve
ranul după lansarea cu parașuta de 
la 6000 metri.

A. S. R. Principele Nicolae a 
strâns călduros mâna d-rei Bră- 
pe/’îf

Cercul Militar
cial aviația românească se simt ono
rate de vizita înaltelor personalități 
și exprimăm via noastră gratitudine 
ilustrelor personagii care ne-au ono
rat cu vizita lor, acest flux aviatic ce 
ne vine din occident; precum și prin
țului Valentin Bibescu, președintele. 
Federației Internaționale Aviatice ca
re ne-a procurat această frumoasă 
sărbătoare.

Aviația noastră, doritoare de o cât 
mai rapidă și complectă desvoltare 
primește cu bucurie și se simte feri
cit de orice contact folositor cu avia
țiile marilor puteri europene și bravii 
noștii aviatori profită de toate ocazi- 
unile fericite de a luat cât mai des 
contactul cu promotorii aviațiilor străj 
ne. Marile și reușitele întreprinderi 
aviatice, de traversarea continente
lor, mărilor și oceanelor, de către iluș 
trii aviatori englezi, francezi, italieni 
și germani, au produs totdeauna o via 
bucurie în inimele aviatorilor noștri, 
când au văzut că frații lor întru aer, 
au avut aceste răsunătoare succese, 
iar mama lor comună, „aerul", îi îm
brățișează cu aceiași bună voință și 
îi ajută pentru a le îndrepta pașii 
:or către perfecțiune.

Pentru noi militarii, aviația consti
tuie sufletul armatelor. Ea reprezin
tă esența cea mai subtilă dătătoare 
de virtuți și de foloase. Ea a modi. 
ficat toate prescripțiuni'e logisticei 
militare și a făcut să crească sigutan 
ța comandamentului, prin zona 
foarte mare de cercetare.

Dacă altă dată se zicea cu drept 
cuvânt că valoarea unei armate se 
cântărește, după valoarea infanteriei 
sale, astăzi se zice, cu mai mult 
drept, că valoarea unei armate se 
cântărește după valoarea aviației 
sa’e. Aviația începe, și sfârșește răz 
boiul. Intervenirea ei rapidă și vije
lioasă poate să răstoarne balanța u- 
nei operațiuni, iar efectele suprinde- 
rilor sale, masive și temerare pot dis 
truge 
pute

De 
facă
aviațiile lor.

Prea fericit pentru această rară o- 
caziune, ca sub cupola acestui palat 
al Cercului Militar Român, să reu
nim ilustrele personalități prezente, 
vă rog să-mi dați voie să ridic paha
rul meu în sănătatea Majestăfilor 
Lor Regele George al V-lea al An- 
giei, Victor Emanuel al III al Italiei, 
domnului Paul Doumer, Președintele 
Republicei Franceze, și d-lui Mareșal 
de Hindenburg, Președintele Republi- 
cel Germane, precum și pentru pros
peritatea aviației puterilor respective.

Casa Autonomă aduce la cunoștin. 
ță întregului personal 
și pensionari, cari au 
secundare, că, pentru 
toare de taxe școlare
anul școlar 1931—1932. trebue să în. 
nainteze cererile, cel mal târziu până 
la 15 Noembrie 1931, Direcțiunii Ca
sei Autonome C. F- R. Serviciul în
vățământului.

Cererile vor fi făcute Individual, p« 
cale erarhică și recomandate de ser
viciile respective, care vor arăta 
funcția petiționarului, salariul cu 
toate accesoriile, vechimea în servi
ciu, numărul copiilor în vârstă dă 
școală, numele și etatea fiecărui co- 
Pil. f

La cerere se va anexa: o adeve. 
rință din partea Direcțiune! școalel 
în care să se arate taxa anuală, ca 
trebue să plătească pentru fiecare co
pil, cu atestarea că nu repetă clasa,-*  
facturi legale de costul cărților, pre*  
cum și un act de starea materială W 
petiționarului.

Nu se acordă asemenea ajutoart 
pentru copiii cari urmează cursul pri 
mar, — pentru cei înscriși la institute 
și școli particulare, precum și pentru 
studenți, în general. i

Toate cererile cari nu vor întruni 
condițiile din prezenta circulară, vojj 
fi respinse de serviciile respective, 
fără a se mai trimite Casei Autonom^ 
G. F. R.

sa

CASSA AUTONOMA A MONOPOLU.
RILOR REGATULUI ROMÂNIEI i 

DIRECȚIA COMERCIALA *

Pub iicja Jie" -
No. 122986 din 13 Oct 1931.
Se aduce la cunoștința generală 

că în ziua de 19 Noembrie 1931, ora 
10, se va ține la Direcțiunea gene
rală C. A. M., Calea Victoriei No. 162 
și la Direcțiunea Manufacturei da 
tutun Sf. Gheorghe o licitație public^ 
pentru procurarea:

1000 m- c. scânduri de brad pen*  
tru ambalaj și 160 m. c. șipck

Garanția provizorie 6 la sută difi 
valoarea fumiturei, depilai în plin 
separat.

Informa țiuni și caiete de sarcini sa 
pot vedea în orice zi de lucru la Ser, 
viciul Cumpărărilor C- A. M., Calea 
Victoriei 152 și la Economatul Mân 
nufacturei de tutun Sf. Gheorghe.

Pubiicațiuiie le licitație
No. IV. 35745/931
La 22 Sept. 1931.

mu'te proecte 
și începute.
aici se cuvine 
cele mai mari

cu greu conce-

ca armatele să 
sforțări pentru

minării, cei prezenți au aplaudat 
cu emoție pe senatorul Marconi. 
Ambasadorul Braziliei a felicitat 
pe Marconi, asociindu-l cu un alt 
mare italian Si anume cu Cristofor 
Columb, sărbătorit azi în lumea 
întreagă.

După aceia d. Marconi a avut 
un schimb de mesagii cu ambasa
dorul Italiei la Rio de Janeiro.

Doua atacuri banditești 
in iurui capitalei
Un primar și doi locuitori răniți

Două îndrăznețe atacuri bandi
tești au fost săvârșite în noaptea de 
11—12 în jurul Capitalei.

Primul atac a fost săvârșit pe șo
seaua Colentina-Ștefănești.

Mai mulți săteni treceau cu căru
țele pe suszisa șosea la punctul unde 
șoseaua se întretaie cu linia ferată 
București-Constanța au eșit din șanț 
mai mulți 
ciomegile 
lor.

Sătenii
sâ fugă. Totuși au fost răniți prima
rul comunei Creața-Leșine și un alt 
locuitor.

Al doilea atac a fost săvârșit tot în 
acea, noapte pe șoseaua Colentina 
Afumați.

O căruță cu mărfuri în care se 
aflau mai mulți comercianțî venea

spre București.
In apropierea Capitalei au eșit îna

intea căruței trei bandiți înarmați.
Vizitiul gonind caii, bandiții au 

tras cu armele- Un glonte a nimerit 
în spate pe comerciantul Radu Petcuș 
care a fost dus la spitalul Colentina.

S’au luat întinse măsuri pentru 
prinderea îndrăzneților bandiți.

PENTRU DAREA IN ARENDA x 
UZINEI DE LAFTE A MUNICI

PIULUI TIMIȘOARA
Primăria municipiului Timișoara 

ca proprietară a uzinei de lapte, 
publică licitație pentru darea In a- 
rendă a acectel uzini. >

a) Obiectul licitației este aren
darea uzinei de lapte a municipiu
lui Timișoara pe o durată de Q 
(cinci) ani.

b) Caietul de sarcini, în care sunt
luate toate condițiunlle de arenda
rea lăptăriel împreună cu planurile 
șl inventarul lăptăriel se poate vo- 
dea în biroul lăptăriel com. Timi
șoara calea Recașului șl la serv, 
economic al primăriei Et. I ușa 41,' 
zilnic intre orele oficiale dela 11 a,', 
m. până la ora 13 p. m. '

c) Nu poate lua parte la concu- 
rență persoanele în stare de fali
ment șl intermediarii de orice ca
tegorie ar fi. Concurenții vor ii da
tori a face dovada capacității lor 
financiare șl a cunoștinței tehnica 
și comerciale pentru buna condu
cere a lăptăriel.

Ofertele trebuie să fie scrise des
lușit, purtând timbre 
gata, închise în pilc 
ceară, iar pe plic să 
mele concurentului.

Odată cu oferta, concurentul va 
depune șl garanția de 5 la sut& 
după arenda oferită, în numerar, 
sau efecte de stat sau garantate de 
Stat la valoarea nominală, sau 
printr’un cec al Băncii Naționale a 
României. |

Nu va fi luată în considerare o- 
îerta, dacă nu este însoțită de ga
ranția legală.

d) Licitația se va ține înaintea
comisiunui de licitație a municipiu
lui Timișoara. |

e) Locul licitației este la primă
ria municipiului Tiimișoara biroul 
licitațiilor (Etaj I ușa 39) la 13 
Noembrie 1931 ora 10 a. m.

Licitația se va ține în conformi
tate cu dispozițiunile legel asupra 
contabilității publice. i

Arenda oferită nu poate fi mal 
mică de 1.000.000 lei anuaL

Timișoara, ia 16/IX/1931.
PRIMĂRIA MUNICIPIULUI

TIMIȘOARA

legale, aduse 
șl sigilate cu 
fie scris nu-

i

bandiți înarmați cari cu 
au pornit în urma căruțe-

dând bice cailor au reușit

Catastrofale inundații 
in Japonia

TOKIO, 13. (Rador). — 
Râul Mainichi s’a revăr
sat, rupând digurile. A- 
pele au invadat cartiere
le joase din Osaka, nimi
cind totul în calea lor.

Peste 200 persoane s’au 
înecat.

de contele depozitarii de$ 

Berndorii Hertz, București
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Audientele la Suveran Știri politice
Un comunicat al Președintelui de Consiliu
V . . II——I M I —II -----------

0 declarație lămuritoare a fl-iul ion mmaiaciie
D. Iorga și-a amânat 

plecarea în străinătate

Conflictul chlBO-liDonoz
tn discuția sesiunii consiliului Ligii Națiunilor

" Recentele audiențe la Suve- 
f"an, prin numărul lor neobici
nuit do mare, continuă a forma 
obiectul de discuție a cercurilor 
jolitice. Comentariile sunt cu a- 
ât mai aprinse cu cât, în zilele 
to urmează. Regele va primi în 
ludiență și pe alți mulți frun- 

i ai partidelor politice.
Cele mai multe dintre aceste 
montării se duc în jurul unui 
vern de concentrare, care ar 

ui să urmeze actuale» for- 
tațiuni ministeriale.

Realitatea, însă, este cu to
tul alta.
^Regele, in actualele con
juncturi politice interne 
>1 internaționale vrea să 

oască opiniile tuturor 
ratas 11 or politici ai 
ii. Deaceia a luat și va 
contact cu toți frun- 

jtașii vieței noastre pu
blice.
, Aceasta nu înseamnă, 

ă, că situația guvemu- 
ui ar f i zdruncinată, de- 

repetăm în anumite 
curi discuțiile tn jurul 

vemttlui de concentra- 
continuă,

UN COMUNICAT
In legătură cu aceste discuții 

^Neamul Românesc" de aseară 
publică un comunicat, în 
$ntre altele se spune : 
** »»Se colportează și se în

moditicareatarileiorc.F.R

ran, pr 
nuit do

care

registrează zvonuri care 
nu mai vorbesc de pleca
rea guvernului, ci de con- 
stituirea unui cabinet de
rea guvernului, ci de c 
stituirea unui cabinet 
concentrare.

O DECLARAȚIE
A D-LUI MIHALACHE
partidul național-țărănesc ră' 

mâne, totuși, campionul ideii gu
vernului de concentrare deși s’ar 
părea că d. Mihalache n’a 
Suveranului — 
ce-a avut — o 
acest sens.

Un redactor 
pe fostul ministru de Interne 
întrebat asupra obiectului audien
ței dela Sinaia. D. Mihalache s’a 
mulțumit să declare următoarele:

„Curentul” tfiîrface cu
vintele mele „în interesul 
superior al țării” (Este 
vorba de cefe afirmate 
într’un reportaj apărut în 
numărul de eri al ziaru
lui nostru. ÎV. R.) în sen
sul că aș fi propus M. Ș. 
Regelui» din partea parti-j 
dului național-țărănesc^ î

iăcut
în recenta audientă 
propunere clară în

al nostru întâWnd
l-a

Președinția Consiliului a trans
mis eri presei următorul comuni
cat;

„Președintele Consiliului n’a luat 
hotărâre definitivă în ce privește 
călătoria sa la Paris, pentru a primi 
Insignele de doctor de onoare-

„Plecarea sa depinde de Împre
jurări și se va anunța la timp“.

Tot în cursul zilei de eri, d- N. 
Iorga a telegraîiat rectorului Sor- 
honei, rugându-1 să amâne eeremo 
nia învestire! cu titlul de doctor 
„honoris cauza” pentru începutul 
iunei Ianuarie, când primul minis
tru speră să poată pleca Ia Paris

intre .Megiatoa“ 
șl „raina"

M. S. REGELE CAROL

„D. președinte al Consi
liului, are toată autoriza
rea cuvenită, pentru a 
tăia scurt și definitiv cu 
zvonurile care vestesc un 
guvern de concentrare

Felul în care a fost constituit 
Cercul de studii națlonal-țărănesc 
— după cum am mai arătat — a 
nemulțumit pe mulți dintre frunta
șii ardeleni ai partidului.

Această nemulțumire și-a găsit 
în audiența ce am avut | ecou și în coloanele ziarului clu- 
Luni, un guvern de coi» 
centrare.

„Nu am 
tații Sale nici un fel de 
propunere

„înțeleg ca soluția gu
vernului să fee subordo
nată soluției problemelor 
grele dela ordinea zilei.” 

„Iar preocuparea zilei 
de astăzi, aceasta ne 
este”.

făcut Majes'

de guvern.

Japonia nu va admito nici o mervenile, Concluziile 
desoaienior consiuulm

TOKIO, 13 (Rador). — Consiliul 
de miniștri s‘a întrunit azi și a dis
cutat situația din Manciuria-

Un comunicat oficial, 
publicat după terminarea 
consiliului, declară că gu
vernul japonez va respin
ge orice intervenție a Sta
telor Unite sau a Socie
tății Națiunilor în conflic
tul dintre Japonia și Chi
na. Guvernul va stărui 
pentru ca chestiunea să 
fie rezolvată prin nego
cieri directe intre China 
și Japonia.

In cercurile guvernamentale se 
speră că această din urmă procedu 
ră va îi realizată- Se afirmă că un 
membru influent al guvernului na
ționalist chinez a declarat minis
trului Japoniei la Nanking că Chi-

na va negocia direct de îndată ce 
se va convinge că Societatea Na
țiunilor nu are intenția să intervi
nă. D Shidehara, ministrul Exter
nelor, a declarat că Japonia nu va 
prezenta noui revendicări in Man
ciuria-
TEMERI DE CIOCNIRI 
INTRE CELE DOUA AR

MATE
TOKIO 13 (Rador). — Fiind te

meri de grave turburări, dacă tru
pele generalului Chiangsue-Liang 
din Chinchow ar fi retrase la Shang 
Kai-Kuan, unde există un detașa
ment japonez, in baza tratatului bo- 
xeurilor, legația japoneză din Pe- 
king a fost rugată să insiste pe 
lângă Chiangsue-Liang pentru ca 
acesta să ia măsurile necesare spre 
a împiedica o ciocnire.

Societății 
mod loial

arătat ci,

Reduceri de 75 la sută la transportul cerealelor 
pentru export, al produselor petrolifere și cărbunilor

Guvernul a luat hotărârea de 
mai mult timp ca să reducă ta
rifele de transport ale căilor fe
rate. D. C. Argetoianu, ministrul 
de finanțe, consideră că schiin- 

actualei politici tarifare a 
lui de fier este absolut

necesară șl în Interesul atât al 
economiei naționale cât și al 
căilor ferate. Următor acestei 
intențiuni, ministrul de finanțe 
a convocat Băptămâna trecută la 
O conferință pe d-nii miniștri 
Vâlcovîci. Vasilescu-Karpen, Io- 
nescu-Sisești și general Mihail 
Ionescu, directorul general al 
căilor ferate.

D. Argetoianu a- făcut un lung 
expozeu arătând necesitatea și 
avantagiile reducerii tarifelor 
îcăilor ferate.

După discuții îndelungate și 
aprinse s’a căzut de acord ca să 
se reducă cu 75 la sută tarifele 
căilor ferate la transportul ce
realelor, produselor petolifere și 
■cărbunilor.
f S’a alcătăuit, apoi, o suheomi- 
Bîune formată din reprezentan- 
^11 ministerelor de finanțe, agri
cultură, industrie și comerț, co
municații și ai căilor ferate, în
sărcinată cu redactarea unor 
propuneri concrete.

CONSFĂTUIREA DE ERI
Subcomisiunea de mai sus s’a 

întrunit, eri după amiază, la di
recțiunea generală a căilor ferate. 
ț Reprezentantul ministerului de 
agricultură a cerut ca tariful pen
tru transportul cerealelor să fie 
redus cu 75 ia sută. Reprezentanții 
căilor ferate au arătat că această 
reducere este exagerată și poate 
avea consecințe dintre cele mai 
proaste pentru administrația dru
mului de fier. Nimic nu poate da 
siguranță — au obiectat delegații 

. F. R. — că prin reducerea tart
elor încasările drumului de fier 
or crește; din contră apare ca 
oarte probabilă o scădere a înca- 

r din traficul de mărfuri, sin
gurul excedentar.
i Delegații căilor ferate au ad- 
jnis ca să se reducă cu 75 la su
tă tariful cerealelor pentru ex
port dar, în schimb, au pretins 

ce- 
in-

re și cărbuni ce se ex
portă.

In ceiace privește tari
ful cerealelor pentru con
sumul intern comisiunea 
va lua o hotărâre defini
tivă într’o consfătuire ce 
va avea loc mâine.

8

Vineri se întrunesc într’o consfă
tuire la direcția generală a o. f- r. 
d-nii miniștri Argetoianu, Ionescn- 
Sisețtl, Vâlcovîci, Vasileecu-Karpen și 
general Mihail Ionescu, directorul ge
neral al o. f. r , când se va da formă 
definitivă nonilor reduceri tarifare.

P. Mih.

Revizuirea convenției 
cu Franța

Am anunțat, la timp, că guvernul 
român crede necesară o revizuire 
a actualei convenții cu Franța în 
părțile socotite ca dăunătoare in
tereselor noastre economice.

Data începerei tratativelor ne
cesare n’a fost fixată încă, de 
oarece se așteaptă răspunsul gu
vernului francez. _ ___

D. mareșal Âverescu 
s'a reîntors In Capitală 

D- mareșal Âverescu s’a întors 
eri după amiază în Capitală, venind 
dela Balele, unde a fost oaspetele 
M. S- Reginei Maria.

D- mareșal Âverescu a avut o 
lungă întrevedere cu d- Octavian 
Goga-

jan „Patria” care într’o notă, ară
ta acum câteva zile — că Cercul 
de studii, prezidat de d. Mihalache 
„nu este decât un cerc de studii al 
organizației național-țărăniste din 
Capitală”.

„Dreptatea” de astăzi răspunde 
printr’o notă drastică, afirmației 
făcute de „Patria”,

In nota ce apare In numărul de 
astăzi al „Dreptății” se arată că 
„Patria” face o confuzie regreta
bilă atunci când afirmă că sunt 
două cercuri de studii. „Partidul na 
(ional-țărănesc n’are decât un sin
gur Cerc de studii, desemnat de 
forurile conducătoare ale întregu
lui partid și felul în care a fost con
stituit n’a dat naștere la nici o ne
mulțumire”.

Ședința consiliului
GENEVA, 13 (Rador). — Con

siliul Societății Națiunilor s’a întru
nit astăzi în sesiune extraordinară, 
suL președinția d-4ui Madariaga 
(Spania) care a scuzat lipsa d-lui 
Lerroux, președintele Consiliului, 

care este împiedicat de obligațiile 
pe care le are în politica internă
țârei sale, să prezideze această se
siune.

In numele d-lui Lerroux, d-sa 
propus pe d. Briand ca președinte 
consiliului.

a

EXPUNEREA 
D-LUI BRIAND

D-sa a expus evenimentele 
Manciuria, dela ultima întrunire 
Consiliului, propunerile Chinei

a 
al

din
a 

că-

tre guvernul japonez, pentru evacua
rea localităților ocupate.

Oratorul a mai arătat că prin răs
punsul său, Japonia a refuzat aceste 
propuneri insistând asupra necesității 
negocierilor directe pentru a se re. 
gula ansamblul chestiunei precum șl 
comunicarea făcută de Statele 
câ sunt în totul de acord cu 
nea Societăței Națiunilor șl 
tând trimiterea de observatori 
ricani în Manciatta,

CUVÂNTAREA 
DELEGATULUI CHINEI

Președintele consiliului a dat a- 
poi cuvântul reprezentantului Chinei, 
care după ce a făcut tot istoricul tn. 
cidăntu'ui și al procedurei urmare 
până acum de Consiliul Societății Na

Unite 
acțtu- 
aruin- 
ame-

DESCHIDEREA REICHSTAGULUI

sistematizarea salariilor 
baza soldelor militare

cu eco- 
pentru 

măsură 
revizui

Se știe ci la ministerul de finan
țe s’a inceput examinarea situației 
funcționarilor in legătură 
uomlile ce sunt necesara 
echilibrarea bugetului- O 
a fost hotărârea de a se
toate numirile șl avansările de 
funcționari făcute dela 1924 încoa- 
ce.

Calea pe care se speră, însă, rea 
Uzarea de economii pe de o parte 
șl pe de alta, organizarea servicii
lor și a funcțiunilor pe o bază și un 
criteriu uniform în toate instituțiile 
statului, este așa zisa armonizare 
a salariilor ce s’a încercat șl în 
1927-

Am arătat, la timp, primele dis
cuții ce au avut loc, în comisia în
sărcinată cu realizarea acestei ar
monizări, denumită, astăzi, siste
matizare. Proectului întocmit de 
d- Manoilescu, acum câți-va ani, a 
fost opus un proect al d-lul Stancu 
Biădișteanu- Și discuțiile au conti
nuat

Se pare că în ultimele zile s’a a- 
juns la o formulă cu două laturi de 
apliacre, din care se va alege a- 
ceea ce poate duce la realizarea

unor mai mari economii.
Formula constă în sim

pla așezare a salariilor 
funcționarilor pe scara 
soldelor plătite în arma
tă, deci și pe o asimilare 
a funcțiunilor publice, în 
ce privește rangul cu gra
dele militare. Prima la
tură ar fi alegerea așe
zarea salariilor funcțio
narilor pe această bază, 
suprimându-se însă, ac
tuala curbă de salarii.

A doua ar fi cu menți
nerea curbei.

O hotărâre definitivă nu se va 
putea lua, decât după facerea cal
culelor necesare, spre a se vedea 
care din formula aplicată, ar da 
cele mal mari economii bugetare

D. Boga la Suveran
D- Octavian Goga va fi primit de 

Suveran în audiență la Castelul Foi
șor- Sâmbătă la orele l d. a-

BERLIN, 13 (Rador)’. Azî la 
ora 3 d- a-, Reichstagul s’a întrunit 
în ședința plenară, prima dată dela 
26 Martie până acum.

Pe băncile deputaților, au luat 
loc toți membrii Reichstagului, cu 
excepția deputaților dreptei, cari 
au urmărit desbaterile din cori
doare, pentruca să rămână consec
venți cu hotărârea lor prin care 
s’au retras dela desbaterile parla
mentare- Erau însă prezenți șefii 
celor două grupări ale dreptei, ale 
național-germanilor și național-so- 
cialiștilor-

Președintele Loebe a deschis 
ședința, anunțând numirea noului 
guvern. După ce a pomenit pe 
membrii decedați ai Reichstagului, 
în timpul dintre cele două seziuni, 
președintele Loebe a anunțat in
trarea în ordinea de zi și a dat cu
vântul cancelarului Bruening.

Declarația guvernului
Primit cu aplauze de grupările 

guvernamentale și cu îndelungi 
strigăte ostile de pe băncile comu
niștilor, cancelarul Bruening a ci
tit declarația program a guvernu
lui. Declarația arată împrejurările 
în care s’a produs remanierea ca
binetului și subliniază faptul că 
cele două ministere de care de
pinde forța publică, internele și 
Ministrul Armatei au fost concen
trate într’o singură mână. S’a pro
cedat astfel pentru că situația ac
tuală cere măsurile cele mai eficace 
de garantare a ordinei, necesară 
creditului extern șl încrederii 
țară.

Politica externă
Declarația ministerială arată

politica externă va fi continuată 
in spiritul acțiunii din ultimele luni 
și ai negocierilor recente franco- 
germane. Guvernul știe că salva
rea Germaniei nu poate veni numai 
dela acțiunea internațională. Ger
mania are insă dreptul să adreseze 
un apel tuturor popoarelor lumei. 
pentru a le îndemna la colaborarea 
solidară, practică și definitivă.

Un progres ușor s’a remarcat lu
nile trecute de pe urma unei astfel 
de colaborări- Inițiativa președinte
lui Hoover, nu a adus însă din neno
rocire decât unele ameliorări tre
cătoare. Negocierile Intre bărbații 
de Stat la Chequers, Roma, Paris 
și Berlin au deschis calea solidari
tății, dela care se poate spera o 
îmbunătățire reală a situației gene
rale- Germania, in cadrul acestei 
politic, va cere să se treacă la rea
lizări, pe baza egaiitățil de drep
turi a tuturor popoarelor-

Urmările crizei lirei
O criză materială grea apasă 

asupra tuturor popoarelor lumei. 
Guvernul german a înțeles din

vreme această criză și este cel 
dintâi care a luat măsuri de eco
nomii, de reducere a cheltueblor 
de producție. A fost apoi imitat Si 
de alte guverne, pe această cale, 
ar criza lirei strline impune noul 
sarcini.

Programul viitor
Guvernul va întocmi un program 

pentru lunile viitoare. Acest pro
gram se va întemeia pe trei puncte 
esențiale*,  asigurarea unei neclin
tite stabilități a monetei. conver
siunea datoriilor pe termen scurt 
Și rezolvarea problemei reparațiu- 
mlor,

CANCELARUL BRUENING

in

că

ca să s@ urce tariful pentru 
^realele necesare consumului 
.tern, 

k' In sprijinul acestei cereri de
legații căilor ferate au adus 
gumentul că de o scădere a tari
fului pentru cerealele necesare 
consumului intern nu vor profi
ta producătorii, ci intermediari», 
după cum o urcare a acestor 
tarife nu va lovi în primii ci în 
ultimii. Calea ferată va avea în 
schimb posibilitatea de a recu
pera o parte din pierderile ce 
le va avea prin reducerile tari - 
feîor produselor pentru export.

După lungi discuțîuni 
comisiunea a căzut de a- 
cord să se reducă cu 75 
la sută tarifele ps-jstru ce
reale, produse petrolife-

. j

ar-

Ședința de astăzi a comitetul di 
direcție liberai

Astăzi Ia orele 10 dlm- la locuin
ța d-lui dr- C- Angelescu se întru
nește comitetul de direcție al par
tidului liberal-

Potrivit unui obiceiu stabilit în
că din timpul șefiei lui Vintilă Bră- 
tianu, foștii miniștrii și membrii 
mai importanți ai partidului liberal au 
fost puși în prealabil în cunoștință 
de problemele cari vor fi desbătute 
de comitetul de direcție.

Astfel 
in liniile 
care își 
expozeul
In fața comitetului de direcție.

Z>. Duca va proclama 
din nou detașarea parti
dului liberal de actuala 

1 guvernare și va insista a-

s’a putut afla care vor fi 
generale concluziile cu 

va încheia d. 1- G Duca 
politic pe care II va face

su pr a necesității înlo
cuirii actualului regim 
printr’un guvern de par
tid, declarând în acelaș 
timp că partidul liberal 
își asumă răspunderea si
tuației.

Deși ședința de astăzi a comite
tului de direcție se va ocupa și cu 
problemele economice ale căror so 
Iuții formează una din preocupările 
de seamă ale partidului liberal, to
tuși partea principală a discuțiilor 
o vor forma problemele politice-

Aceasta atât în vederea 
audienței pe care o va a- 
vea d. Duca mâine la Re
ge cât și a plecării șefului 
partidului în streinătate.

Guvernul se va ocupa de posi
bilitățile Înlesniri] creditelor pentru 
întreprinderile mijlocii. In ce pri
vește politica socială, aceasta tra
buc să ile in potrivire cu situația 
economică generală. Patronii și lu
crătorii trebue să examineze în co
mun situația, pentru a stabili o co
laborare indispensabilă.

Calea poporului german se anun
ță anevoiasă și aspră, dar și alte 
pcpoare, când împrejurările au ce
rut-o, s‘au hotărât la acțiuni ener
gice șl eroica

Declarația încheie anunțând că

guvernul va asigura ordinea cu 
orice preț și va combate agitațiile 
contra cetățenilor german] de con
fesiune mozaică.

Discursul cancelarului
Cancelarul Bruening a ținut apoi 

un discurs impresionant, în care a re 
venit asupra declarației ministeriale, 
accentuând unele din ideile cuprinse 
în aceasta.

Fără a pomeni numele d-rului 
Schacht, cancelarul & înfierat apoi 
cu vehemență declarațiile acestuia 
despre moneta germană. Guvernul, — 
a declarat cancelarul, — va lua mă- 
suri, împotriva tuturor acelora cari 
încearcă să sdruncine încrederea în 
moneta țării, monetă care are o bază 
sănătoasă și pentru menținerea căreia 
nu există nici o îndoială- Cancelarul 
a criticat apoi atitudinea acelor par
tide cari predică revenirea la inflație, 
uitând catastrofa din anii de după răg 
boiu și sărăcirea poporului german- 
Guvernul va încerca să așeze viața 
economică pe baze sănătoase, și își 
va urma cu hotărâre politica în aș
teptarea momentului, care va trebui 
să vină, când o conferință intemațio 
nală va cănta mijloacele de a însă
nătoși economia generală, fiindcă alt. 
fel. ar fi în primejdie să cadă în chaos 
lumea toată»

Fe baza acestui program, — a în
cheia'. cancelarul. — guvernul cere 
încrederea Reichstagului. Partidele 
vor avea răspunderea atitudinii lor.

Discursul cancelarului, des între
rupt de comuniști, a făcut o impre
sie profundă In rândul partidelor mo 
derate. S’a remarcat in special a- 
plauzele aproape unanime pe bănci, 
le partidului populis; și ale partidu
lui economic. Perspectivele guvernu
lui sunt socotite ca mult îmbunătăți
te după acest discurs.

Ședința Reichstagului s’a ridicat 
la ora 6 d. a*  amințându-se viitoarea 
ședință pentru Miercuri la ora 12.

In ședința de mâine va vorbi de
putate1 Breitscheid, pentru partidul 

socialist, dr. Dingeldey, pentru par. 
tiduj populist și un reprezentant al 
partidului național-socialist.

Desbaterea va dura probabil trei 
zile.

0 scrisoare a mareșalului Hindenburg 
către d. Bruening

BERLIN 13 (Rador). — Cercu
rile politice au fost mult impresio
nate de scrisoarea pe care preșe
dintele Reichului, d'l Hindenburg a 
trimes-o astăseară d-lui Bruening 
cancelarul Reichului.

Prin această scrisoare, președin
tele Reichului roagă pe cancelar ca 
în programul economic pe care-1 
va întocmi, să tină semă de toate 
problemele cu caracter politic, so
cial șl economic, asigurâitdu-se rea
lizarea doleanțelor drepte ale mun
citorilor precum și ale patronilor.

La această scrisoare, cancelarul 
Bruening a răspuns imediat d-lui 
Hindenburg, președintele Reichului 
asigurându-1 că va consulta toate 
personalitățile, pentru stabilirea 
programului guvernului. în sensul 
dorit de președintele Reichului.

In cercurile politice se atribuie o 
mare importanță acestui schimb de 
scrisori, care este destinat, după 
câte se spune, să contribuie la con
solidarea situației Cancelarului 
Bruening în Reichstag.

t-iunilor, a declarat că țara a dat do
vada bunei sale credințe, încredințând 
soluționarea conflictului 
Națiunilor și ținându-se >n 
de angajamentele luate.

Delegatul Chinei a mai
guvernul său a menținut toate acțiu
nile sale in limitele destinate să asi
gure regularea amicală a diferendu
lui. El a acceptat procedura admisă 
de Consiliu pentru conflictul din 
Manciuria, deși ea nu corespunde 

dorințelor sale. Evenimentele ulte
rioare, au justificat temerile Chinei. 
Nu numai că statul quo nu a fost res 
fabilit, dar trupele jopaneze au co
mis din nou acte de violență.

Problema esențială pentru China, 
este retragerea trupelor japoneze din 
Manciuria. Această problemă nu poa
te fi legată de examenul situațiunei 
din Manciuria, dinainte de ocupațiu- 
ne. Pactele Societăței Națiunilor și 
Briand-Kellogg, constituie baza edifi
ciului păcii mondiale. Daca această 
bază nu ține, tot edificiul se va pră
buși- Națiunile care vor ti asistat Ia 
prăbușirea acestor pacte la prima în
cercare suferită, nu vor mai avea în
credere să se întrunească în Februa
rie la Geneva, la conferința dezar
mării. și își vor spune că fiecare nația 
ne nu poate să conteze decât pe ar
matele sale. Cu dispariția ideiei de
zarmatei, ar dispare și ideia securi- 
tăței internaționale. Cum s ar putea 
ajunge la remedierea crizei economi
ce. se întreabă apoi delegatul Chinei.

Numai colaborarea națiunilor civi
lizate poate împiedica dezastrul.

Toate Statele, Ile ele din Extremul 
Orient, fie din Occident, sunt legate 
printr’un destin comun.

RĂSPUNSUL DELE
GATULUI JAPONIEI 
In ședința de după amiază, 

delegatul Japoniei a răspuns de
legatului Chinei.

D-sa a aratat că situația în 
care s’au găsit Japonezii din 
Manciuria, a fost așa de pre
santă, încât Japonia a trebuit 
să trimită de urgență trupe în 
acea regiune. Ele sunt destina
te să asigure protecțîunea bu- 
nuillor și vieților Japonezilor din 
Manciuria, precum vl evacuarea 
consulatelor.

Guvernul Japonez menține 
principiul negocierilor directe*  
însă nu poate fl vorba de o re
gulare a ansamblului chestiunii. 
Trebue să intervină o înțelegere 
care să ducă la destinderea re- 
latlunilor dintre cele două po
poare, șl care astfel să faciliteze 
retragerea trupelor.

Deși China susține că trupele 
chineze au păstrat o atitudine 
de espectativă, totuși trupele ja
poneze au avut în Manciuria 150 
de morți și numeroși răniți A- 
gitația antl-japoneză continuă 
să fie foarte vie în regiunile a- 
flate sub controlul japonez, fapt 
care a necesitat ca trupele să 
mai rămână în acele regiuni.

Delegatul Japoniei speră că șl 
guvernul chinez va intra într’o 
fază nouă, aceia a cooperării in
ternaționale, pentru a putea ex
tirpa toate cauzele care duc la 
conflictele între cele două na
țiuni.

Dacă guvernul chinez ar 
face sforțări pentru a 
opri agitațiile anti-japo- 
neze și dacă s’ar stabili un 
acord intre cele două Na
țiuni, s’ar putea ajunge 
ia liniștirea spiritelor și 
la destindere, înlăturân- 
du -se astfel obstacolele 
serioase ce stau în calea 
retragerei trupelor japo
neze din Manciuria.

D. Briand, președintele consiliu
lui, luând cuvântul a constatat că 
Japonia reiterează asigurările că 
guvernul japonez nu are nici un 
gând ascuns, fiind gata să evacueze 
trupele, cu rezerva asigurărei bunu
rilor și vieței supușilor japonezi.

Delegatul Chinei deasemeni a dat 
asigurări că guvernul său nu va 
proceda la represalii, pentru a na 
agrava situația.

D. Briand și-a exprimat în fine 
convingerea că cele două guverne, 
de acord cu consiliul, vor ajunge 
să concilieze cele două popoare a 
nu se produce o catastrofă care 
s’ar repercuta asupra omenire!.

Ședința a fost amânată pentru Q 
dată care se va fixa ulterior.

Un observator 
a' Stotoior-Unîto

NEW-YORK, 13 (Rador). — Co- 
respondentul din Washington al 
ziarului „New-York Times” află că 
d Stimson a autorizat pe consulul 
Statelor Unite la Geneva 
în calitate de observator 
nea consiliului Societății 
lor, în care se discută 
chino-japonez, dacă va fi

Aceasta ar fi prima dată când 
Statele Unite ar avea un reprezen
tant în consiliul Societății Națiuni- 
l°r-

sä asiste, 
la sesitt- 
Națiuni- 

conflictul 
invitat
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